[bookmark: _GoBack]关于《南安市规范农村宅基地和村民住宅建设管理暂行规定》的政策解读
近日，市政府印发了《南安市规范农村宅基地和村民住宅建设管理暂行规定》（南政文〔2021〕108号），现将主要内容解读如下：
一、制定背景
2020年起施行新修订的《中华人民共和国土地管理法》，明确规定：农村村民住宅用地，由乡（镇）人民政府审核批准；农业农村主管部门负责全国农村宅基地改革和管理有关工作。为了在新形势下规范农村宅基地和村民住宅建设管理，提高农村住宅建设水平，促进集约合理用地，改善农村人居环境，加快推进我市实施乡村振兴战略，结合我市实际，制订了《南安市规范农村宅基地和村民住宅建设管理暂行规定》（以下简称《暂行规定》）。
二、政策依据
《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城乡规划法》、《农业农村部 自然资源部关于规范农村宅基地审批管理的通知》（农经发〔2019〕6号）、《福建省农村村民住宅建设管理办法》（闽政办〔2011〕189号）、《中共福建省委农村工作领导小组办公室等四部门关于进一步强化农村宅基地管理的通知》（闽委农办〔2020〕4号）、《福建省农业农村厅 福建省自然资源厅 福建省住房和城乡建设厅关于规范农村宅基地审批管理的通知》（闽农综〔2020〕45号）、《福建省人民政府关于进一步加强农村宅基地和村民住宅建设管理的若干意见》（闽政〔2021〕2号）、《泉州市人民政府办公室关于进一步规范农村宅基地管理的通知》（泉政办〔2020〕31号）等。
三、主要内容
《暂行规定》基本内容包括7大部分：1.总则、2.审批要求、3. 审批流程、4.批后监管、5.职责分工、6.附则、7.附件清单（10个）。全面涵盖了农村宅基地规划审批、建设管理等各个环节。
（一）总则
《暂行规定》适用于本市行政区域内农村宅基地和村民建房的管理。延续市行政区域内农村宅基地和村民建房的“分区管理”方式，按照“因地制宜、分区管理、同步推进”的方式，实行差别化居住保障。
（二）审批要求
明确农村村民申请宅基地严格执行“一户一宅”政策，遵循“先规划、后建设”原则，用地选址要符合国土空间规划、村庄规划，严格控制“宅基地规模”、“建设规模”、落实“建筑质量风貌管控”。
（三）审批流程
一是明确审批流程。村民建房按照村民提出申请→村级审核→镇级审批→建档备案的流程开展审批流程。二是明确农村宅基地建房的申请对象及条件。申请使用宅基地的村民，一般应为本集体经济组织成员，在本集体经济组织内承担相应义务。明确可以申请宅基地建房的情形和不予批准的情形。三是明确村民申请宅基地建房所需的材料。明确村民个人建房，应向村民委员会提交的申报材料清单，集中建房所需的申报材料。四是明确乡镇审批职能。各乡镇（街道）要成立农村宅基地和村民住宅建设管理协调工作领导小组，负责农村宅基地和村民住宅建设管理工作，召集人由乡镇（街道）党委主要负责同志兼任；协调工作领导小组下设办公室，承担日常工作，组织相关部门人员对村民宅基地申请进行联审，按照规定流程给予审批。
（四）批后监管
一是明确建设要求。村民建房必须要“建房必审批、配套必同步、建设必承诺、施工必公示（挂牌）、建成须验收”。二是严格执行“一告知四到场”制度。严格按照规范农村建房批后监管工作及网格化管理要求，落实批后监管“一告知四到场”工作。三是严格落实“两违”查处。发现违法占用宅基地或建房行为，严格按照相关法律、法规、规章和政策文件规定依法予以查处。四是组织好市级监管工作。明确相关部门每季度至少一次，按照各自职责对乡镇（街道）联审联办、一告知四到场等日常工作进行随机抽查、常态化指导监督，并将检查情况向市政府报告。
（五）职责分工
建立“市级主导、乡镇主责、村级主体”的农村宅基地管理机制。明确了农业农村局、自然资源局、城市管理局、林业局、水利局、供电公司、乡镇（街道）人民政府（办事处）、村（居）委会等部门在宅基地审批和村民住宅建设管理过程中的相关职责。
（六）附则
明确违规审批的法律责任，特殊对象的审批管理参照有关法律法规执行。市农业农村局、自然资源局、住房和城乡建设局等相关单位对本暂行规定的具体应用问题进行解释。施行后法律、法规或有关政策有新规定的，从其规定。
（七）附件清单
为规范乡镇（街道）后续的审批工作，设置了10个附件。
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