关于《南安市人民政府办公室关于印发 〈加强小微产业园建设管理促进经济转型
升级的实施意见〉（试行）的通知》
的政策解读

为加强我市小微产业园区的建设管理，确保小微产业园切实达到集约利用土地、引导优势产业集聚发展的作用，2021年9月2日我市修订印发了《加强小微产业园建设管理促进经济转型升级的实施意见》（试行）（下称“实施意见”）并实施。现将政策解读如下：
一、修订依据
根据《闲置土地处置办法》、《中华人民共和国城市房地产管理法》、《福建省降低实体经济企业成本厅际联席会议关于印发进一步降低成本减轻负担促进实体经济企业发展的若干意见的通知》（闽经信政法〔2018〕178号，2018年8月9日）、《福建省人民政府办公厅关于加快推进工业企业“退城入园”转型升级的指导意见》（闽政办〔2019〕52号，2019年12月23日）、《泉州市人民政府办公室关于加快工业（产业）园区标准化建设推动制造业高质量发展的通知》（泉政办〔2020〕22号，2020年7月1日）、《南安市推进工业用地节约集约利用若干措施》（南政办〔2020〕55号，2020年10月23日）和《加强小微产业园建设管理促进经济转型升级的实施意见（试行）》（南政办内传〔2019〕72号）等文件精神，重新修订《加强小微产业园建设管理促进经济转型升级的实施意见》（试行）（南政办〔2021〕40号）。
2、 修订过程
由市工信局牵头，充分征求有关单位意见，经市长办公会、市委常委会研究通过，于2021年9月2日印发了《加强小微产业园建设管理促进经济转型升级的实施意见》（试行）（南政办〔2021〕40号）。
3、 主要内容
实施意见主要包括指导思想、基本原则、工作目标、建设要求、园区管理、政策支持、保障措施和其它事项等8项内容。主要如下：
基本原则：集聚原则、共享原则、效率原则。
工作目标：力争到2022年，按照“统一规划、统一建设、统一配套、统一运营、统一管理”的基本要求，形成5-10个产业特色明显、功能配套齐全、服务管理规范的特色制造产业园，新建、改扩建工业用房100万平方米以上，工业总产值超过100亿元，培育“专精特新”或“小转规”企业100家以上。
建设要求：①小微产业园原则上应由建设投资主体按标准统一规划、统一建设、统一管理，不允许入驻企业自行建设。取得出让土地拟建设小微产业园的，建设投资主体原则上需具备实操经验或成功案例，并取得相应资质。②小微产业园规划建设用地规模原则上应在100亩以上，容积率原则上不低于1.4，工业地块内行政办公及生活配套设施用地面积不得超过工业项目总用地面积的7%、建筑面积不得超过计容建筑面积的20%，建筑系数一般不低于40%，其中通用厂房项目的建筑密度应不低于30%。③小微产业园单幢建筑占地面积不少于1000平方米，生产性用房内不得设立厨房等与生产无关的场所。④小微产业园工业用地必须在3个月内办理完成规划许可、施工许可、环境评价等手续并开工建设，开工建设后必须在12个月内投产，须按规定在21个月内竣工。项目未能按期（含同意延建所另行约定日期）投产或竣工的，按土地出让合同约定处置，每延期一日，应向出让人支付相当于国有建设用地使用权出让价款总额1 ‰的违约金。因开工建设进度严重滞后，根据《闲置土地处置办法》认定为闲置土地的，将依法予以处置。
园区管理：①小微产业园实行准入机制。属地乡镇（街道、开发区）应向小微产业园建设发展联席会议办公室提交申请报告、建设投资主体的建设方案和运行方案、《项目投资建设管理合同》等相关资料。经小微产业园联席会议审查准入后，1. 属盘活利用已供存量土地的，由市自然资源局按程序报市政府批准后与土地使用权人签订《国有建设用地使用权出让合同补充协议》；2. 属新增用地的，由市自然资源局报市自然资源利用管理联席会议研究用地手续事宜。②小微产业园所在乡镇（街道、开发区）作为责任主体、市工信局作为监管主体，与建设投资主体签订三方《项目投资建设管理合同》。《项目投资建设管理合同》要对开发建设要求、产业定位、运营模式、自持比例、单位税收（亩均税收及每百平方米建筑面积税收）、企业入驻和退出机制、违约责任等七个方面的实质性条款进行明确约定，违约责任应明确投产后前3年有未完成约定事项的补偿机制及前3年均未完成约定事项的清算、退出机制。市工信局牵头对《项目投资建设管理合同》执行情况进行年度量化考核及政策兑现。③主导产业入驻企业占比不得低于70%，其它企业应为主导产业关联性较高的上下游产业。④拟入园企业经投资建设主体遴选后报所在乡镇（街道、开发区）、工信局审核。属地乡镇（街道、开发区）负责企业入驻后的监管，应同拟入园企业、小微产业园投资建设主体签订《企业入园管理合同》，明确三方的权利和义务，对入驻企业达不到单位产值、单位税收、能耗、投资强度、消防安全管理责任等入驻标准及有关要求的，需有明确的限期整改、中止、退出条款。入驻企业必须为已注册登记具有独立法人资格的工业企业，入驻时需将营业住所迁入驻区所在地或重新在园区所在地设立独立法人企业。
⑤小微产业园亩均税收标准不得低于《南安市推进工业用地节约集约利用若干措施》（南政办〔2020〕55号）的相关规定，用地选址于溪美、美林、柳城、霞美、省新、丰州、官桥、水头、石井、雪峰等地的，投产后的前五年地均税收原则上不低于18万元/亩（省级开发区原则上不低于20万元/亩）且每百平方米建筑面积税收不低于1万元；选址于梅山、洪濑、仑苍、诗山、康美、金淘、码头、罗东、英都、九都、乐峰、洪梅、东田等地的，投产后的前五年地均税收原则上不低于15万元/亩且每百平方米建筑面积税收不低于0.8万元。鼓励类工业项目按照上述对应标准的70%执行。
⑥对于出让合同约定可按幢、层等固定界限为基本单元分割登记和转让的，其生产性用房在不改变使用功能、土地用途且符合消防安全生产等要求的前提下，允许分幢、分层进行产权分割登记、转让、出租、抵押，产权分割以规划报建时的单元为依据；登记、转让、出租、抵押对象应当是企业法人，不得分割登记、转让、出租给自然人。生产性用房产权分割登记和转让最小单元不低于500平方米。
⑦小微产业园宿舍用房可按套为单位登记和转让给入驻企业，产权登记与生产性用房统一办理，登记在同一本不动产权证下，且不得单独分割转让。⑧投资建设主体应至少自持生产性用房总面积的15%，满足以下条件的，自持部分可转让：小微产业园量化考核前3年均达到优秀或前5年均达到良好以上，且非自持生产厂房已全部进行产权分割的。
⑨小微产业园应建设必要的企业服务中心、职工活动中心、食堂、超市等行政办公和生活配套用房，总面积不得低于非生产性用房面积的20%，并由投资建设主体整体持有，不得进行产权分割登记、销售。
⑩园区内入驻企业原则上5年内不得转让产权，向园区外企业转让产权的需按企业入驻遴选办法审批。
政策支持：参照各地政策，主要针对用地、园区运营、试点示范创建等方面进行扶持。
①对拟公开出让的小微产业园项目用地，出让底价以地块所在区域土地级别不可分割工业用地基准地价评估设定。。
②鼓励园区运营增产增效。对新引进符合产业发展导向、固定资产投资超过5000万元（以合同及正式发票金额为依据，不含厂房购置费用）的单家工业企业，建成投产后按照引进企业项目固定资产投资额的0.1%给予小微产业园运营机构作为前期工作经费，最高不超过50万元。入驻企业投产后营业收入统计达规模以上或当年对地方财力贡献达100万元以上的，次年起按其本级财政贡献的增量部分（市域内迁入企业的原存量部分不计入）的80%予以奖励，单家企业最长奖励期限为3年。园区总体财政贡献超过约定时（亩均税收和每百平方米建筑面积税收需同时超过约定），于达成年份的次年起，按照超过部分的本级财政贡献的80%予以奖励，期限为首年达成后连续3个年度。
[bookmark: _GoBack]③支持园区及企业示范创建。小微产业园获得国家级、省级“小微企业创业基地”“中小企业公共服务示范平台”称号的，分别给予运营主体一次性奖励30万元、20万元。入驻企业经认定成为国家级“专精特新”小巨人企业、省级“专精特新”中小企业的，分别给予一次性10万元、3万元的奖励；列入工信部制造业单项冠军企业（产品）的，一次性奖励50万元；列入工信部制造业单项培育企业或省级制造业单项冠军企业（产品）的，一次性奖励30万元。
保障措施：包括组织保障、要素保障、跟踪服务和督查考核、营造良好环境5个方面。

