





《南安市人民政府关于进一步促进建筑业持续发展壮大的实施意见（修订）》的政策解读

一、出台《实施意见》的背景解读
建筑业对本市财政增收和群众致富具有不可忽视的作用，在经济和社会发展中举足轻重。随着市场经济形势的瞬息万变，近年来，民营建筑企业的发展，遭遇了严重的瓶颈制约，如融资难、承揽基础设施项目难、“走出去”发展难、经济纠纷维权难、转型提升难等诸多问题，需要政府做好引导、鼓励和扶持等服务工作，真正推动我市建筑业高质量发展，做大做强。
二、《实施意见》制定的主要依据
  《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发〔2017〕19号）和《泉州市人民政府关于进一步促进建筑业发展壮大的若干意见（2019年修订）》（泉政文〔2020〕6号）。
三、《实施意见》主要内容
主要内容有十二部分：一是鼓励企业做大做强、二是鼓励建筑企业迁入本市、三是鼓励建筑业企业增产增收、四是鼓励建筑企业争先创优、五是加大金融支持力度、六是切实减轻企业资金压力、七是支持本地企业承接业务、八是鼓励企业编撰技术标准、九是推进诚信体系建设、十是加强人才队伍建设、十一是不予政策激励情形、十二是附则。
（一）鼓励企业做大做强。对晋升资质等级的建筑业企业，按照不同专业，不同等级分别予以奖励，多项资质晋升不重复奖励，按就高原则对差额进行增补，对获得奖励的企业五年内工商注册地不予外迁，否则将收回全部奖励金。
（二）鼓励建筑企业迁入本市。对迁入我市建筑业企业，按照不同专业，不同等级分别予以奖励，迁入我市后资质晋升不重复奖励，按就高原则对差额进行增补，对获得奖励的企业五年内工商注册地不予外迁，否则将收回全部奖励金。
（三）鼓励建筑业企业增产增收。根据南安市建筑业企业在福建省统计平台年度完成的产值，予以分段奖励。
（四）鼓励建筑企业争先创优。对我市建筑施工企业承建的工程项目荣获国家级（“詹天佑奖”、“鲁班奖”、“李春奖”、“大禹奖”），省级（“闽江杯”）的奖项将分别予以奖励；对我市建筑施工企业承建的本市项目荣获省级安全文明标准化示范工地给予奖励。两个及以上施工单位组成联合体中标的，视为一个承包单位，不重复奖励，项目仅以获得的最高奖项为准，不重复奖励；对获得省级创建优质工程的国有资金投资房屋建筑和市政工程实行“优质优价”的奖励政策。
（五）加大金融支持力度
鼓励本市登记注册的各金融机构对符合条件的建筑业企业在授信额度、质押融资、贷款发放、保函业务等方面给予支持。支持工程担保业务。
（六）切实减轻企业资金压力
农民工工资保证金实行差异化缴存办法。
（七）支持本地企业承接业务
一是推动企业多元化经营改革。鼓励建筑业企业参与项目的投资、建设。鼓励具备相应资质的建设单位可自行或委托设计、施工。二是鼓励战略协同合作。鼓励建设单位与本市的建筑施工企业建立战略合作关系，鼓励非本市大型建筑施工企业与本市企业以联合体形式参与投标。
（八）鼓励企业编撰技术标准
对本市建筑企业主编、参编工程建设国家标准、省级工程建设地方标准、工法予以奖励。
（九）推进诚信体系建设
在全市政府投融资的工程项目推行施工单位合同履约诚信行为评价，评价结果可作为招投标准入信用和加减分依据。
（十）加强专业人才队伍建设
在人才培训发证与职称评定等方面给予大力扶持，对于企业从外地引进的专业技术人才，经认定，符合《中共南安市委人才工作领导小组关于印发南安市高层次人才认定规定的通知》（南委人才〔2019〕6号）的，可享受相关政策待遇。
（十一）明确企业不予政策激励的情形
企业具有下列情形之一的，其所有奖项当年或规定期限内不得享受优惠鼓励政策：一是被记录违法违规档案。二是发生严重及以上质量事故，被省或泉州市或我市建设行政主管部门通报。三是在发生较大及以上安全生产事故。四是在南安市区域范围内，施工安全文明标准化实施情况考核被监管部门连续2次评分不达标。五是在南安市区域范围内，因拖欠农民工工资，受到省或泉州市或我市住建、劳动监察行政主管部门通报或查处。六是因重大环境污染、重大信用不良行为等其他行为被有关部门行政处罚或登记为不良行为记录。七是被法院纳入失信被执行人名单。
（十二）附则
一是奖励措施的兑现流程，增加统计部门参与联合审核建筑企业提交的相关佐证材料；二是根据《住房和城乡建设部关于建设工程企业资质管理制度改革方案的通知》（建市〔2020〕94号）资质证书换证期限为自2020年11月30日起算1年过渡期，本文件资质等级作相应调整，一年过渡期内，资质证书虽未调整更换但符合本意见所列奖励待遇政策，可适用本意见享受相关奖励待遇；三是本文件在执行中如遇上级有关部门政策重大调整的，所涉及条款视情况调整；四是明确《实施意见》解释单位，《实施意见》的有限期自发文之日起至2023年10月8日止。
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