
　　翔云镇持续深入开展各领域安全生产

大排查大整治行动实施方案
为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神和李克强总理等领导同志批示要求，按照全国全省泉州市和南安市统一部署安排，镇政府决定即日起至12月底，在全镇范围内组织开展安全生产大排查大整治行动，并制定如下方案。

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，认真落实上级安全生产工作部署，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，深刻吸取各类典型事故教训，举一反三，进一步推动强化安全生产红线意识，织密织牢党政领导和部门监管责任体系，压紧压实企业安全生产主体责任，全面排查整治安全风险隐患，精准发现和严厉打击各类安全生产非法违法行为，坚决防范遏制重特大生产安全事故，坚决稳控全镇安全生产形势，为迎接党的二十大胜利召开营造安全稳定环境。

二、整治内容

    分为12个专项整治小组，具体如下：

（一）房屋、建筑施工及市政安全专项整治小组

重点整治：1.房屋安全隐患；2.施工企业无资质或超越资质范围承揽工程；3.违法分包、转包工程；4.盲目赶工期、抢进度，不遵守高空作业规程；5.未组织开展隐患排查；6.无证经营燃气；7.非法储存、运输、充装、倒装瓶装液化气；8.燃气用具不合格或设施老化脱落、未配备泄漏报警装置；9.擅自拆除、改装、迁移、暗埋燃气设施。
组    长：王清波
副 组 长：王双庆
成    员：李小龙、曾俊豪、张雅媚、陈淑梅
李培钦、李振宇、王光来、梁瑞金
责任单位：各村委会，村镇站、安监办、翔云派出所、经济服务中心、道安办、民政办、农业服务中心、水利站、市监办、翔云国土所、两违办、文体服务中心、旅游办。
（二）集中医学观察场所和定点医院隔离病区专项整治小组
       整治重点：1.未取得相关基建手续、未通过消防验收；2. 建筑主体结构存在安全隐患；3.擅自非法改变房屋使用功能和结构；4.消防通道堵塞，设施缺失或损坏；5.存在地质灾害隐患。

组    长：王双庆
副 组 长：陈源安
成    员：黄志峰、廖温得、刘晓梅、洪荣智
责任单位：卫健办、卫生院，各村委会、翔云派出所、村镇站、市监办、安监办。
（三）危险化学品专项整治小组

重点整治：1.危化企业未落实领导带班值班；2.未落实安全风险研判与承诺公告；3.未组织开展隐患排查治理；4.未落实动火作业等特殊作业管理；5.安全仪表和自动化控制系统未正常投用；6.烟花爆竹零售点“下店上宅”“前店后宅”、超量存储；7.无证无照非法经营加油站点。
组    长：王双庆
成    员：李培钦、李耿封、曾俊豪、王光来
责任单位：安监办，各村委会、翔云派出所、翔云国土所、经济服务中心、环保站、市监办。
（四）消防安全专项整治小组

重点整治：1.电气线路私拉乱接、老化、未套管；2.人员密集场所消防安全主体责任不落实；3.违规使用易燃可燃装饰装修材料；4.疏散通道不畅；5.消防设施缺失、损坏；6.电动自行车违规充电；7.去年“三合一”整治“回头看”，巩固提升。

组    长：王双庆
成    员：李培钦、李耿封、廖灿杰、郭邵婷
责任单位：消防工作站，各村委会、翔云派出所、村镇站、经济服务中心、市监办、文体服务中心、旅游办、翔云国土所。
（五）森林防灭火专项整治小组

重点整治：1.未严格管控火源；2.未应急备勤，未快速响应，未及时组织应急扑灭火；3.未配备专职护林员巡山护林；4.未排查林区输配电设施火灾隐患,未督促旅游风景区等经营主体防灭火责任落实；5.未广泛开展宣传教育，未对基层干部和扑火队伍进行培训演练，未建立24小时值班值守及信息报送制度。
组    长：黄文军
成    员：黄志峰、梁瑞金
责任单位：林业站，各村委会、安监办、翔云派出所、农业服务中心、文体服务中心、旅游办、翔云供电所。
（六）交通安全专项整治小组

重点整治：1.车辆超限超载超速、非法营运；2.道路临水临崖、病危桥等道路隐患；3.酒驾、醉驾、毒驾、无证驾驶、闯红灯、摩托车（超标电动车）超员等驾驶员违法行为；4. 渣土车超速超载、无证运营。
组    长：黄文军
副 组 长：黄鹏

成    员：李小龙、梁世荣、廖金星、刘晓梅
责任单位：道安办、翔云派出所，各村委会、经济服务中心、教育办、水利站、农业服务中心。
（七）非煤矿山和地质灾害防治专项整治小组
重点整治：1.违规违法开采；2.低洼易涝点和地下空间安全隐患；3.地质灾害隐患点未落实防范措施；4.避灾点选址在低洼易灾区域或危险地段、通风排水不符合人员居住要求。
组    长：王清波
成    员：曾俊豪、李小龙
责任单位：翔云国土所，各村委会、翔云派出所、安监办、环保站。
（八）工业行业及特种设备专项整治小组

重点整治：1.安全设备设施缺失、维护不到位；2.预防泄漏、中毒、窒息、爆炸等管控措施不到位；3.违规用电，超负荷用电，电气线路私拉乱接、未套管入槽；4.违规用气，天然气管道或使用区域安全设施缺失、损坏；5.作业场所危险辩识、安全警示不到位；6.有限空间、动火作业管控不到位；7.特种作业人员未持证上岗、违规作业；8.锅炉、压力容器管道、电梯、起重搬运机械等特种设备安全隐患。
组    长：王双庆
成    员：李培钦、李耿封、梁瑞金、李振宇
陈锦川、王光来
责任单位：经济服务中心、市监办，各村委会、安监办、村镇站、水利站、农业服务中心。
（九）校园安全专项整治小组

重点整治：1.校园建筑主体结构不安全；2.校园消防安全落实不到位；3.未落实开学前安全准备；4.未制定应急预案、未开展演练；5.未落实校车安全管理规定；6.未开展校园安全知识普及和宣传。
组    长：柯琳琳
成    员：张尚坤、梁国灿、卓尤贵、梁向前
吴志添、吴凤凤
责任单位：教育办，各村委会、翔云派出所、卫健办、道安办、村镇站、市监办、安监办。
（十）非景区景点及宗教活动场所专项整治小组

重点整治：1.非景区景点消防安全、食品安全、道路交通安全隐患排查不到位，安全生产主体责任未落实；2.文物建筑及宗教寺庙防火、防盗、防雷不到位。
组    长：林玮鹏

副 组 长：孙艺、梁金灿、黄鹏
成    员：梁瑞金、廖金星、张雅媚
责任单位：文体服务中心、旅游办、统战办、翔云派出所，各村委会、村镇站、市监办、道安办。
（十一）水利防汛和民政福利机构专项整治小组

重点整治：1.水库、山围塘、防洪堤、拦河闸等各类水利设施存在安全隐患；2.在建水利工程工程安全生产隐患；3.防汛防台风、山洪灾害防治措施不到位；4.养老院、康复院、福利院等各类民政福利场所的房屋、消防、食品安全隐患。
组    长：黄文军
成    员：陈锦川、王光来、陈淑梅、陈雪漫

责任单位：水利站、民政办，各村委会、道安办。
安全生产标准化创建、提升专项整治小组

重点整治：1.生产经营单位未完善基础管理、教育培训、现场管理、双重预防、应急救援等内页台账；2.未运用检查、隐患、整改“三张清单”开展安全隐患排查治理；3.未依据安全风险类别和等级建立企业安全风险数据库，绘制企业“ 红橙黄蓝”四色安全风险空间分布图；4.未实施“5S现场管理”，做到整理、整顿、清扫、清洁、素养。
组    长：王双庆
成    员：李培钦、李耿封、陈锦川、李振宇

责任单位：安监办，水利站、各村委会、经济服务中心。
其他行业领域也要迅速开展各领域安全隐患大排查大整治活动。
责任分工

（一）各村委会：各村落实属地责任，结合辖区实际，统筹推进疫情常态化防控、各领域安全隐患大排查大整治活动。其中，农村房屋安全（含消防安全）排查整治，驻村领导、村主干为第一责任人。
（二）各有关部门：各重点整治行业（领域）牵头责任单位落实行业监管职责，找准本行业领域的重点和薄弱环节，制定专项方案，加强组织协调，指导督促本行业（领域）生产经营和建设单位开展隐患排查治理工作。
（三）企业方面：落实安全生产主体责任，对生产作业环境、生产工艺、安全设施设备、安全管理制度、三级安全教育培训、三项岗位持证上岗和所有岗位、所有风险管控措施等进行全面自查自纠。
四、整治步骤
即日起至12月底，各村各有关单位要立即行动起来，全面细化部署，迅速开展大排查大整治，落细落实各项安全防范措施，有效管控各类风险隐患。主要分为全面自查、检查执法、督促指导、长效治理四个步骤。

（一）全面自查。督促各生产经营和建设单位全面开展自查自纠，立查立改。建立排查清单、隐患清单、整改清单、责任清单，找准问题和短板，定准对策措施，倒排时间表，做到闭环管理。

（二）检查执法。各安全监管职责的部门要制定专项检查方案，立即部署开展本行业领域安全生产明查暗访，该上限处罚的上限处罚、该停产整顿的停产整顿，该关闭的关闭，确保各类事故隐患整改和非法违法行为打击到位。

（三）督促指导。驻村领导指导挂钩所驻村、分管领导督促分管部门开展各领域安全隐患大排查大整治活动。强化整改督查，由督导组按照分工对销号清单进行督导，确保真落实、真整改，对整改敷衍塞责、推诿扯皮、弄虚作假的严肃追究有关单位和个人的责任。
（四）长效治理。持续强化安全生产各项工作措施，固化经验做法，反思问题不足，形成长效机制，确保全镇安全生产形势持续保持稳定。
五、工作要求
（一）加强组织领导。成立翔云镇各领域安全隐患大排查大整治活动指挥部（以下简称指挥部），由镇党委副书记、镇长王炳煌担任总指挥长，镇党委委员、副镇长、武装部部长王双庆担任常务副总指挥长，各相关镇党政领导担任副总指挥，由镇安办负责定期梳理汇总进展情况形成工作汇报，并及时报送市安委会。
（二）严格开展检查。各村各部门要突出问题导向、紧盯薄弱环节，真查真管，严查严管，做到边检查边整改、以督查促整改，真正真正找准制约安全生产的问题和症结，真正排查整治各类事故隐患。对发现的一般问题，应当场指出并提出整改建议；对发现的违法问题要现场处理，监管部门依法下达执法文书；对发现的重大隐患，要督促整改，视情上报市安委会挂牌督办。将排查的有关情况分别填入“四张清单”，严格隐患整改动态清零。

（三）加强责任落实。各领域安全隐患大排查大整治活动将纳入南安市全年绩效考核重要内容，各村各部门要高度重视，各村强化落实属地责任、行业主管部门强化落实监管责任。同时，充分运用警示约谈、上限处罚、公开曝光、停产整顿等措施，建立企业安全生产“红黑名单”联合惩戒等制度，倒逼企业有效落实主体责任，形成责任闭环。
（四）积极宣传引导。要充分发挥媒体的舆论引导与监督作用，加强对安全生产大检查工作的宣传报道，形成全社会关注、支持、参与大检查的良好氛围。要从正反两方面典型入手，对大检查中的好经验、好做法进行集中宣传报道，同时，加大对大检查中发现的突出问题隐患和单位以及非法违法行为的公开曝光力度。
附件：安全生产大检查四个清单（排查清单、隐患清单、整改清单、责任清单）

附件
安全生产大检查四个清单

（排查清单、隐患清单、整改清单、责任清单）
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备注：本表由各村、镇安委会成员单位填报，于每月23日前连同每月工作情况总结报送镇安委办，汇总整理后将报送市安委办。（报送邮箱：xyzajb166@163.com）



