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南安市交通运输局关于开展
“压违章、减事故”专项治理行动的通知

局属各单位、各交通运输企业：
为严格落实交通运输安全生产主体责任，严防生产安全事故发生，从严从重打击交通运输违法违规行为，确保2019年度我市交通运输事故和交通违法违规行为明显下降，根据《泉州市交通运输局关于印发开展“压违章、减事故”专项治理行动总体方案》的要求，决定在全市交通运输行业开展“压违章、减事故”专项治理行动，现将有关事项通知如下：
一、总体目标
坚决贯彻习近平总书记“发展决不能以牺牲人的生命为代价”的思想，在统筹各项工作中始终贯穿安全第一的理念，全面落实安全生产主体责任，推进交通运输事业有序、平稳发展。通过“压违章、减事故”专项治理行动，努力遏制较大以上安全生产事故发生，确保2019年道路运输事故比2018年下降20%以上，交通违法违规行为明显下降，工程建设、内河水上不发生生产安全事故和不发生火灾事故的总体目标，持续推进交通运输行业安全发展。
二、整治步骤
从4月份起至年底，专项治理行动分为六个阶段。
（一）细化工作措施和动员部署阶段（4月份）
局属各单位要认真落实“一岗双责”和“三个必须”要求，结合所监管行业、业务、企业的实际，细化专项治理工作措施，明确治理重点，召开会议进行动员部署。交通运输企业在4月底之前完成全员宣传、动员部署，讲明讲透此次专项行动指导思想、目标任务和上级严格要求的主要精神，从严从重惩处各类违法违规行为。
（二）隐患大排查大整治阶段（5-8月份）
1.隐患大排查。5月份，针对人、车、路、设备、环境、管理等因素，各交通运输企事业单位要制定隐患大排查工作计划，企业除组织有关专业人员进行查找问题、隐患，要求企业从业人员人人开展自查。对排查出来的隐患进行分类，列出隐患清单，制定隐患整改方案，对重大隐患整改要严格落实“五到位”。市运管所、交通执法大队、交通质监站、农路所和卫星定位管理机构要深入企业帮助查找问题和隐患，市交通运输局适时组织人员进行督查。
2.隐患大整治。6-8月份，各交通运输企业针对问题清单、隐患清单和隐患整改方案，落实整改部门和责任人，逐项开展整治，必须做到隐患清零。在此阶段，要结合开展“安康杯”竞赛活动、安全生产月活动、防汛防台等季节性工作，深入查找问题、排查风险和管理上存在的问题，确保隐患排查到位。要组织开展安全生产法律法规、安全生产知识和安全生产操作规程教育活动，要按规定落实开展安全生产应急演练活动。
（三）完善制度和建立运行机制（9月份）
建立完善的安全生产规章制度和综合应急预案、专项应急预案和现场处置预案，建立企业良好安全生产运行机制。
1.完善规章制度。各交通运输企业要根据安全隐患大排查大整改和应急演练，认真分析本企业存在问题、隐患的特点，尤其是容易产生问题、隐患整改后长期反复、整改不彻底的问题和隐患的根源，按照国家有关安全生产法律法规的规定，补充建立相应的安全管理制度、操作规程和综合应急预案、专项应急预案和现场应急处置预案，对已有的安全生产规章制度、操作规程和应急预案进行分析论证、修改完善。
2.建立运行机制。
通过大排查大整治和建章立制，按照交通运输企业安全生产标准化的安全管理理念，强化企业安全生产工作的规范化、系统化、标准化，达到企业安全管理、安全技术、安全装备、安全作业标准化及持续发展的目的，使企业安全管理真正上新台阶，实现安全生产长效机制。要通过完善企业安全监管责任、加强企业安全监督机制建设、建立健全企业安全生产激励约束机制、推行企业建立员工安全生产诚信机制、建立企业安全生产绩效机制、建立完善生产安全事故信息管理机制、严格执行事故查处和责任追究机制，使各系统实现良好持续运行。
（四）制定考核标准并组织验收（10、11月份）
市运管所（地方海事处）、交通执法大队、交通质监站制定各行业开展“压违章、减事故”专项治理行动考核标准。考核验收要严格标准，绝不能走过场、光打雷不下雨。对考核验收不认真，应付走过场的人员要实行责任倒查。考核验收不合格的企业列入市交通运输局重点警示监控企业，责令整改，直至整改合格，企业整治时间顺延，确保考核验收达到效果。
（五）建立绩效机制巩固成果（12月份）
各交通运输企业要根据考核验收提出存在问题，开展整改并按照运行机制要求进行完善补充，严格落实企业全员安全生产绩效考核制度，使企业员工实现“要我安全”向“我要安全”和“我会安全”的企业安全文化氛围，不断提升企业安全文化建设水平，实现可持续的安全生产发展。
三、工作要求
（一）成立专项整治领导机构。市交通运输局成立以刘坤来局长为组长的专项治理行动领导小组，办公室设在局执法安监科(见附件)。局属各责任单位也要成立相应的领导机构，加强专项整治的协调组织。
（二）从严从重严惩违法行为。专项整治期间，对发生安全生产事故和严重交通违法违规行为或多次交通违法违规行为的车辆采取由市运管所、交通执法大队联合约谈企业和承包经营者；发生1起死亡1人的生产安全事故的企业由市交通运输局主要领导或分管领导约谈该企业主要负责人，并对涉事车辆实行停运3-7天的整顿，驾驶员列入不适岗名单。工程建设、公路养护参照执行。
（三）加强正能量的宣传报道。要积极通过简报、微信公众号大力宣传开展专项治理成效，同时要曝光一批不作为、整治不认真、应付的企业，予以警示。
（四）加强专项治理阶段报告。局属各责任单位要针对每专项治理阶段工作情况，每月书面报市交通运输局专项治理办公室。
    附件：南安市交通运输行业“压违章，减事故”专项治理行动领导小组成员名单

    南安市交通运输局
                             2019年3月19日
（此件主动公开）
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附件

南安市交通运输行业“压违章，减事故”       专项治理行动领导小组成员名单

组      长：刘坤来 市交通运输局党组书记、局长
副  组  长：王文勇 市交通运输局党组成员、副局长
朱奕锋 市交通运输局党组成员、副局长
邱民楷 市交通运输局党组成员、副局长
黄长春 市交通运输局党组成员、副局长
陈俊海 市交通运输局党组成员、总工程师
成      员：刘鹏南 市运管所所长、地方海事处主任
陈很农 市交通执法大队大队长
            黄永仁 市交通运输局执法安监科负责人
戴煌鹏 市交通运输局规划建设科负责人
陈永忠 市交通质监站站长
黄朝红 市运管所副所长
陈思阳 市运管所副所长
陈葵阳 市交通执法大队副大队长
苏建春 市交通执法大队副大队长
领导小组办公室设在执法安监科，主任由黄永仁同志兼任，副主任由陈思阳、陈葵阳、陈永辉担任。



















 抄送：泉州市交通运输局，南安市安委办，局相关科室。
 南安市交通运输局办公室                    2019年3月19日印发
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