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南安市运输管理所关于深入推进机动车
驾驶员培训行业扫黑除恶专项斗争工作的通知

各驾培机构：
为贯彻落实各级党委、政府及上级交通运输主管部门关于开展扫黑除恶专项斗争的重要精神，深入推进全市机动车驾驶员培训行业扫黑除恶专项斗争，维护行业的安定稳定发展，根据《泉州市道路运输管理处关于深入推进机动车驾驶员培训行业扫黑除恶专项斗争工作的通知》（泉道培〔2019〕4 号）要求，结合我市驾培行业实际情况，现就深入推进机动车驾驶员培训行业扫黑除恶专项斗争工作有关事项通知如下：
一、工作目标
坚决贯彻落实各级党委、政府及上级交通运输主管部门关于开展扫黑除恶专项斗争的重要精神，按照“有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱”总体思路，针对当前机动车驾驶员培训行业存在非法违法经营行为的乱象问题，认真组织开展摸排查涉黑涉恶涉乱线索，依法依规予以严厉打击，不断扩大扫黑除恶治乱成果，健全打击防范长效机制，促进行业持续稳定健康发展。
二、整治内容
未取得机动车驾驶员培训经营许可擅自从事机动车驾驶员培训经营；在许可的训练场地外开展场地训练；使用不符合国家、行业标准规定的车辆或者未按照规定配置学时记时仪的车辆；利用非法手段伪造或篡改培训学时数据等学时弄虚作假行为；未严格按照《培训教学大纲》组织学员进行培训；采取哄抬价格、欺骗学员等不正当手段招收学员开展培训活动；索取、收受学员财物，或者谋取其他利益等不良行为。
三、工作措施
（一）再动员再部署。各驾培机构要迅速行动，召开扫黑除恶专项斗争再动员再部署会议，组织企业管理人员、教练员队伍再宣传再发动，积极开展自查自纠，摸查线索。
（二）加大宣传力度。各驾培机构要在训练场地、办公场所的醒目位置张贴扫黑除恶标语、图片，通过张贴宣传标语、LED 滚动播放、发短信、微信等多种形式加大扫黑除恶专项斗争宣传力度，营造扫黑除恶斗争全员参与的浓厚氛围。
（三）畅通举报渠道。各驾培机构要重视信息举报工作，充分发动教练员、学员主动举报各类涉黑涉恶涉乱相关信息、线索，特别是以欺骗、运用虚假广告、恐吓等手段招收学员、扰乱驾培市场的信息和线索，公布举报电话、设置举报信箱，及时收集汇总信息线索并上报。
（四）再深挖再排查。我所将从源头上把关，继续深入各驾培机构开展调查走访，了解情况，收集信息，本着深挖彻查的原则，对报送的扫黑除恶专项斗争线索信息进行再深挖再排查，进一步完善和补充有价值的线索信息，全面准确掌握驾培行业存在的各类涉黑涉恶涉乱现象。
（五）着力开展整治。各驾培机构要对照整治内容和《南安市运输管理所关于2018年度机动车驾驶培训机构质量信誉考核情况的通报》（南交运管〔2019〕30号）的存在问题，针对自身条件及现状查找存在问题和不足，深入分析原因，落实好整改工作，认真做好总结。
（六）强化信息报送。各驾培机构要加强信息报送工作，在认真摸排相关线索的基础上，将有价值的线索及时报送，切实推进驾培行业涉黑涉恶涉乱的防范工作。
四、工作要求
（一）加强组织领导。要提高政治站位及思想认识，充分认识开展扫黑除恶专项斗争的专项斗争的重大意义，切实履行扫黑除恶的重大政治责任，压实扫黑除恶专项斗争主体责任，把扫黑除恶专项斗争行动作为重点，与日常工作同部署、同谋划、同落实，健全工作机制，形成工作合力，确保专项斗争工作落实到位。
（二）加强宣传力度。要高度重视宣传工作，主动与新闻媒体的沟通联系，采取多种形式宣传驾培行业专项斗争工作，扩大驾培行业管理法规和业务新政策的社会知晓面，争取社会各界的齐抓共管，营造良好的专项斗争工作氛围。
（三）加强协作配合。我所将主动加强与交通综合执法部门配合协作，互通工作情况和信息，共商联合开展执法行动方案，按照执法程序严厉打击非法违法经营行为、从严查处驾培机构各种违法违规经营行为。对公安机关及相关部门抄告的信息，积极配合做好相关调查、处置工作。
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