
南交运管〔2022〕42号

南安市运输管理所关于印发

《南安市道路危险货物运输安全生产

专项治理工作方案》的通知

所各股（站），各道路危险货物运输企业：
现将《南安市道路危险货物运输安全生产专项治理工作方案》印发给你们，请结合《南安市运输管理所关于开展2022年道路危险货物运输企业安全生产专项整治工作的通知》（南交运管〔2022〕24号），一并抓好贯彻落实。

南安市运输管理所

2022年8月1日
（此件主动公开）
南安市道路危险货物运输安全生产

专项治理工作方案
根据省交通运输厅《关于印发福建省危险货物运输安全风险集中治理工作方案的通知》及《关于开展全省交通运输安全生产大检查工作的通知》、省运输中心《全省道路危险货物运输安全生产专项治理工作方案》（闽运输内部明电〔2022〕16号）、泉州市道路运输事业发展中心《关于开展2022年道路危险货物运输企业安全生产专项整治工作的通知》（泉道运明电〔2022〕2号）等要求，为认真落实道路货物运输重点领域安全管理有关部署安排，聚焦关键环节，紧盯突出问题，强化道路危险货物运输重点领域安全管理，现制定以下专项治理工作方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，强化底线思维和红线意识，统筹发展和安全，树牢安全发展理念，深入分析研判危险货物道路运输生产实践中暴露出的突出问题，吸取国内典型事故教训，进一步压实安全责任，完善危险货物道路运输安全风险防范化解工作机制，做到重大风险隐患排查见底、防范治理措施落实到位，真正从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处，坚决防范遏制危险货物道路运输重特大事故，为党的二十大胜利召开营造安全稳定环境。
二、治理目标
通过开展我市道路危险货物运输安全专项治理工作，依法严把危险货物运输市场准入，坚决清理不符合许可条件和安全生产条件的危险货物运输企业及车辆、解聘不符合从业资格条件的从业人员，进一步强化落实危险货物运输企业安全生产主体责任，落实安全隐患排查治理制度，提升安全生产综合治理能力，解决运输安全管理存在的薄弱环节和突出问题，强化危险货物运输全链条安全生产管理。
三、主要任务
（一）强化危险货物运输企业资质资格管理

要全面排查南安市内危险货物运输企业资质情况，重点核查自有专用车辆（挂车除外）不足5辆和停车场地面积不足车辆正投影面积的1.5倍的企业。对于新成立尚未投入车辆的企业，要督促企业在1年内按承诺投入相应数量和要求的专用车辆；对于自有车辆数或停车场地要求已不符合现有资质条件的企业，要督促企业立即整改，并及时抄告南安市交通运输综合执法大队，对拒不整改的，将会同南安市交通运输综合执法大队予以处罚。（运政股牵头，各股站具体落实）
（二）强化危险货物运输电子运单应用
要按照省运输中心《关于危险货物道路运输电子运单使用有关工作的通知》（闽运输货运〔2020〕5号）要求，通过全省危险物品“一体化”安全监管信息平台（以下简称“监管平台”）对企业电子运单使用情况进行检查，重点检查企业是否注册账号、是否通过“监管平台”填报运单以及是否按要求派发运单。要利用“道路运输车辆卫星定位公共服务平台”车辆轨迹进行比对，督促企业按要求将承运的业务及时录入“监管平台”，确保电子运单数据的准确性、时效性和完整性，进一步提升运电子单数据质量，提高电子运单覆盖率。（运政股、车辆股牵头，各股站具体落实）
（三）强化常压液体危险货物罐车治理

要按照《泉州市交通运输局泉州市工业与信息化局泉州市公安局泉州市市场监管局关于印发常压液体危险货物罐车治理工作方案的通知》（泉交安〔2021〕28号）要求，扎实推进常压罐车治理工作。一是要加强与审批窗口对接联系，在为常压罐车在配发或换发《道路运输证》时，要严格核验罐体检验机构是否在《交通运输部办公厅关于转发具备常压液体危险货物罐车罐体检验资质的检验机构名单的通知》（交办运函〔2021〕1379号）范围，以及罐体检验标准是否按照最新版GB18564.1—2019国家标准对罐体进行检测；二是要动态掌握企业罐体检验情况，指导企业到有资质的检验机构执行罐体检验；三是对发现罐体检验机构涉嫌出具虚假检验报告或未按照最新版国家标准检测的，要及时通报市场监管部门；四是对相关危险货物运输企业要及时抄送给南安市交通运输综合执法大队并依法进行处理。（运政股牵头，各股站具体落实）
（四）强化危险货物运输车辆技术管理

要切实加强危险货物运输车辆技术管理，全面落实《道路运输车辆技术管理规定》（交通运输部令2019年第19号），检查企业落实车辆技术管理主体责任情况，重点检查企业是否严格按照国家规定的周期和频次对所属危险货物运输车辆进行技术等级评定，评定的车辆技术等级是否达到一级；是否根据国家有关规定和车辆维护标准、维修手册、使用说明书等要求，结合车辆类别、运行状况、行驶里程、道路条件、使用年限等因素，确定车辆维护周期并组织实施；车辆是否到经备案且符合相应维修经营业务条件的维修企业进行维修；是否建立车辆技术档案，实行一车一档，档案内容是否完整，信息记载是否及时、准确；是否使用报废、擅自改装、拼装、检验不合格等不符合国家规定的车辆从事道路危险货物运输经营活动。（车辆股、运政股分别牵头，各股站具体落实）
（五）强化重点岗位从业人员管理
要严格执行道路危险货物运输驾驶员、装卸管理人员、押运员从业资格考试和从业资格证件发放管理有关规定，严把从业人员准入关。严格按要求对危险货物运输驾驶员开展诚信考核，将安全生产、遵守法规、服务质量情况纳入考核内容，及时将危险货物运输驾驶员的相关信息和材料录入运政系统的诚信考核模块，评定考核等级。要督促危险货物运输企业主要负责人和安全生产管理人员参加交通运输主管部门组织的安全考核，依法取得安全考核合格证明。（培训股、运政股、综合股按职责分别牵头，各股站具体落实）
（六）强化危险货物运输车辆动态监督管理
要督促危险货物运输企业严格落实动态监控主体责任，建立健全动态监控管理制度，配备动态监控人员，对所属危险货物运输车辆运行期间开展实时监控，并对平台报警的超速、疲劳驾驶等违规驾驶行为进行处置。要对省平台通报的长期临时离线登记及轨迹异常的危险货物运输车辆进行逐一核实，排查其实际运营情况，对于恶意逃避平台监管的企业及驾驶员，要会同南安市交通运输综合执法大队依法严肃查处。（车辆股牵头，运政股、综合股配合，各股站具体落实）
四、工作安排
（一）全面自查阶段。自文件下发之日起至9月28日，要立即组织全面深入开展自查自纠行动，自查过程中要对危险货物运输企业安全生产检查全覆盖。自查结束后，可参照市道路运输中心要求，持续开展南安市道路危险货物安全生产治理工作。（运政股牵头，各股站具体落实）
（二）指导服务检查。依托日常检查，采取“四不两直”、明察暗访等方式，直奔基层一线、查找隐患问题，严格立行立改。（综合股牵头，各股站具体落实）
（三）适时开展抽查。南安市运输管理所将结合下半年危险货物专项整治督查，由所领导带队，适时开展道路危险货物安全生产治理抽查，具体时间另行通知。（运政股牵头，各股站具体落实）
五、工作要求
（一）加强组织领导。各股（站）要将本次专项检查纳入交通运输安全生产专项整治三年行动之中，按照本通知要求，结合南安市实际，认真组织开展专项检查，及时督促企业对检查中发现的问题进行整改，确保检查工作取得实效。
（二）强化宣传教育。各股（站）、危险货物运输企业要以此次专项治理工作为契机，进一步强化典型事故安全警示教育，认真汲取近年来发生的重大危险货物道路运输事故教训，举一反三，警钟长鸣，认真查摆问题，有针对性地加强安全风险管理和隐患治理，补齐短板，堵塞漏洞，坚决避免类似事故再次发生。
（三）做好信息报送。请各危险货物运输企业将此次专项治理自查情况书面报告于9月23日前报送至南安市运输管理所运政股邮箱nayg8909@126.com（联系电话：86366909）。

	抄送：局运输科、执法安监科、审批科，交通执法大队。

	南安市运输管理所                        2022年8月1日印发




