南交运发〔2024〕13号
南安市交通运输事业发展中心

关于开展汽车维修质量服务月活动的通知

各机动车维修企业：

根据《泉州市道路运输事业发展中心关于开展汽车维修质量服务月活动的通知》（泉道车〔2024〕1号）要求，为进一步维护我市机动车维修市场秩序，优化机动车维修环境，提升机动车维修行业服务水平，保护车主权益，促进行业健康发展，结合省市消费者协会开展“3.15国际消费者权益日”活动，决定在全市开展“汽车维修质量服务月”活动，现将有关事项通知如下：

一、活动组织

活动时间：2024年3月10日-4月10日

活动主题：创优维修环境，共促健康消费
二、总体要求

（一）各企业要积极践行《汽车维修行业行为规范公约》（附件1），倡导诚信经营，突出汽车维修业作为重要的民生服务业的定位，体现汽车维修企业紧跟形势实现行业高质量发展要求，为群众提供更加诚信透明、经济优质、便捷周到、满意度高的汽车维修服务。

（二）积极打造“汽车维修质量服务月”活动社会品牌。不断提高维修质量，提升服务水平，以实际行动引导全行业共同营造服务规范、竞争有序、客户满意的汽车维修市场环境。

（三）统一使用“汽车维修质量服务月”活动的名称，展示协调一致的形象，使“质量服务月”名副其实。

（四）做好活动总结工作，各企业要及时整理质量服务月活动开展情况及影像材料，于4月13日前反馈市运输中心车辆股。

三、活动策划

（一）各企业要结合本企业特点制定具体活动方案，组织活动开展，开展各种惠民活动、汽车维修咨询服务等，统筹做好安全生产与汽车维修质量服务。

（二）各企业要积极响应倡议，以诚信经营和确保质量的服务理念为指导，充分利用活动契机，树立企业形象，打造企业品牌。鼓励汽车维修连锁企业发挥点多面广优势，创新服务，展现品牌引领作用。

（三）各企业要利用活动契机，积极推行维修标准化、规范化作业。根据《道路运输车辆技术管理规定》（交通运输部令2023年3号）、《机动车维修管理规定》（交通运输部令2023年14号）、《汽车维修业开业条件》（GB/T16739）、《汽车维护、检测、诊断技术规范》（JT/T816）等法规、标准，开展规范化、标准化维修服务，提升服务质量和水平。

（四）加强活动宣传报道。各企业要在服务店面、车间显要位置悬挂活动横幅，营造服务月活动氛围，确保活动有声有色开展，对辖区内积极开展活动且成效显著的单位和个人，市运输中心将充分利用公众号及各类媒体给予宣传、鼓励，让诚信务实的企业出名、出彩，更受消费者的青睐，促进活动的可持续发展。

附件：1.汽车维修行业行为规范公约

      2.汽车维修质量服务月活动倡议书
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附件1

汽车维修行业行为规范公约

为加强汽车维修行业精神文明建设，建立汽车维修行业诚信机制，营造良好的汽车维修市场经济秩序，切实维护车辆所有人的合法权益。请广大汽车维修业户共同遵守维修行业行为规范公约，自觉执行，相互监督。

一、守法经营接受监督遵

守国家法律、法规和规章，端正经营行为，全面公开汽车维修作业规范、收费标准、监督电话；严格按照国家有关规定合理结算费用，依法开具发票。自觉接受行政监督、舆论监督、社会监督。

二、诚信为本公平竞争

坚持诚信为本，以优质服务、用户满意为宗旨参与市场竞争。公证签订并忠实履行汽车维修合同，服务程序透明，不擅自减少作业项目，不使用假冒伪劣配件，不作虚假广告宣传。

三、尊重客户热忱服务

牢固树立“质量第一，客户至上”的观念，从业人员举止文明；建立客户档案，定期跟踪回访，主动征求意见；开展提醒服务，答复客户咨询，排除客户疑虑；努力满足客户要求，维护客户正当权益。

四、弘扬职业道德，建设精神文明

发展企业文化，建立服务品牌。倡导爱岗敬业精神，树立团队合作意识。充分调动企业员工积极性，开创奋发向上的比、学、赶、帮新局面。开展服务规范化达标活动，树立行业新风尚。

五、规范操作保证质量

建立健全汽车维修质量保证体系，全面贯彻执行国家标准、行业标准和企业标准，认真做好汽车维修检验记录，按规定签发汽车维修出厂合格证，及时受理客户投诉，承担质量保证责任。

六、文明生产保护环境

搞好文明生产和安全生产，防止污染，保护环境，不断完善服务设施和服务功能，做到厂区整洁，环境优美，布局合理；实现作业现场安静；维修工具、机件、场地、人身清洁；工具、机件、油水不落地.

七、自我管理自我发展

自觉抵制非法行为，勇于同侵害行业利益的行为作斗争，捍卫行业合法权益；通过正常渠道反映企业的意见与要求，不断提升行业整体素质。

    八、科技兴业开拓创新
确立科技兴业新思路，积极推广应用汽车维修新技术、新工艺、新材料、新设备；更新管理理念，优化企业管理，增强市场竞争能力；加强行业培训与交流，开展业内的横向联合与协作，加速行业技术进步。

附件2
汽车维修质量服务月倡议书

为保证汽车维修客户的合法权益，为客户提供优质、可靠、规范的服务，现向全市维修企业发出如下倡议：

质量服务月口号

守法经营 诚信为本 尊重客户 规范服务 创建品牌 

保证质量 公平竞争 文明生产 节能减排 绿色维修

汽车维修企业向广大客户作出如下承诺

热情待客。牢固树立“质量第一客户至上”的观念，服务用语规范、礼貌、谦恭，努力满足客户需要，为客户提供方便、快捷的服务。

尊重客户。建立客户档案，定期跟踪回访；主动征求意见，开展提醒服务；答复客户咨询，排除客户疑虑。

诚信为本。坚持诚实守信，公正签订并忠实履行汽车维修合同，服务程序透明，不擅自增减作业项目，维护客户正当权益。

满意服务。积极保持换位思考、相互尊重、互谅互让、温暖和谐的服务氛围，形成“凝聚透明让消费者更满意”行动。

收费合理。严格按照国家有关规定合理结算费用，依法开具发票。

货真价实。做到采购配件渠道真实可靠，确保使用经认证合格的配件。

依法经营。遵守国家法律、法规和规章，端正经营行为。

保证质量。全面贯彻执行国家标准、行业标准和汽车维修质量保证体系，认真做好汽车维修检验纪录，按规定签发汽车维修出厂合格证。

文明生产。搞好文明生产和安全生产，防止污染，保护环境，不断完善服务设施和服务功能，做到厂区整洁，环境优美，布局合理。

遵守规范。在生产经营活动中，严守《机动车维修服务规范》等相关规定，公开作业规范、收费标准、监督电话。

接受监督。自觉接受行政监督、舆论监督、社会监督；认真受理投诉，妥善解决问题。
  抄送：泉州市道路运输事业发展中心，市交通执法大队，局运输科，中心各股（站）。
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