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关于开展道路运输车辆二级维护专项

整治工作的通知
局属各单位（科室），各道路运输企业、机动车维修企业：

为进一步加强我市道路运输车辆二级维护管理工作，市交通运输局决定在全市范围开展道路运输车辆二级维护整治工作， 现就有关事项通知如下：
一、工作目标

通过专项整治，进一步强化我市道路运输车辆维护监管工作，纠正道路运输企业不按规定进行维护保养的不良行为、规范维修企业二级维护经营，预防道路运输车辆机械事故发生，提升道路运输安全。
二、整治重点
（一）道路运输企业未落实车辆维护制度，购买、使用、伪造虚假机动车维修竣工出厂合格证等违法违规现象。
（二）具备二级维护能力的维修企业未严格执行二级维护作业操作规程，二级维护走过场甚至只收费不维修等违法违规行为。
三、整治步骤
（一）自查自纠阶段（即日起至 8 月 15 日）各企业要强化组织领导，指定专职人员负责，抓紧开展道路运输车辆二级维护自查自纠工作，对近4个月未进行过二级维护的车辆应尽快安排开展一次二级维护。

（二）组织检查阶段（8 月 16 日至 9 月 15 日）。专项整治期间，市运输中心、执法大队要对各道路运输企业及有开展二级维护业务的维修企业开展专项检查，一是督促各道路运输企业按照《道路运输车辆技术管理规定》（交通运输部令2023年第3号）规定，认真履行车辆技术管理的主体责任，严格按照计划落实二级维护工作；二是督促有开展二级维护业务的维修企业严格贯彻落实《机动车维修管理规定》《汽车维护、检测、诊断技术规范》（GB/T18344-2016）及《机动车维修服务规范》 （JT/T816）等相关规定、标准要求，严格按照规定的维修技术规范进行维修，对承修车辆进行二级维护、总成修理、整车修理时，必须严格执行“三检”制度，严禁维修企业倒卖或签发虚假《机动车维修竣工出厂合格证》。对检查中发现道路运输企业未按规定维护道路运输车辆及维修企业存在倒卖或签发虚假《机动车维修竣工出厂合格证》、运输企业使用虚假或非法《机动车维修竣工出厂合格证》的违规经营行为，交通执法大队要依照相关规定查处。
（三）巩固总结阶段（9月 16 日至9月 30 日）市运输中心、执法大队及时梳理总结专项整治工作经验，建立健全整治工作长效机制，不断完善具体措施，固化整治成果。
四、工作要求
（一）各企业要提高思想认识，增强做好二级维护促进行业安全发展的责任感和紧迫感，开展安全警示教育，牢固树立保障车辆技术就是保障安全的观念，自觉从源头抓好道路运输车辆二级维护，落实落细道路运输经营者车辆技术管理及维修企业二级维护作业主体责任。
（二）道路运输经营者是车辆二级维护的责任主体，道路运输经营者应当建立车辆维护制度。各运输企业要依据国家有关标准和车辆维修手册、使用说明书等，结合车辆类型、车辆运行状况、行驶里程、道路条件、使用年限等因素，自行确定车辆维护周期，制定所属车辆二级维护计划，并到有资质的维修企业进行二级维护，维护情况存入车辆技术档 案，确保车辆技术状况良好。
（三）各具备二级维护作业资质的维修企业要严格按照国家及行业有关标准、技术规范进行二级维护作业，实行维修前诊断检验、维修过程检验和竣工质量检验制度，不得漏项、减项，所有营运车辆的维修记录必须同步上传至全国汽车维修电子健康档案系统；严禁弄虚作假，伪造、转借、倒卖机动车维修竣工出厂合格证。
附件：道路运输车辆二级维护有关事项告知书
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附件

道路运输车辆二级维护有关事项告知书

各道路运输经营者：

根据《道路运输车辆技术管理规定》（交通运输部2023年第3号），现就二级维护有关事项告知如下：

一、道路运输经营者履行道路运输车辆技术管理的主体责任。道路运输经营者应当依据国家有关标准和车辆维修手册，使用说明书等，结合车辆类别、车辆运行状况、行驶里程、道路条件、使用年限等因素，自行确定车辆维护周期（制定年度二级维护计划），确保车辆正常维护。

二、道路运输经营者不具备二级维护作业能力的，应委托二类以上机动车维修经营者进行二级维护作业。机动车维修经营者完成二级维护后应当向委托方出具二级维护出厂合格证。

三、道路运输经营者可在当地或异地自主选择承担二级维护作业的维修企业进行二级维护。

四、道路运输车辆年审时，二级维护情况不列入车辆年审内容，但应将二级维护出厂合格证存放在车辆档案中备查。

五、车辆综合性能检测报告不作为二级维护依据。

六、未按规定维护道路运输车辆的，交通运输主管部门将责令改正，处1000元以上5000元以下罚款。
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