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南安市教育局关于切实做好
秋季开学学校安全工作的通知
各中学、中心小学、市直学校、民办学校：
2018-2019学年度秋季开学在即，各项事务繁杂，为进一步明确安全责任，有条不紊地做好学校安全工作，确保师生生命安全，维护正常的教育教学秩序，按照上级教育主管部门和安委办关于学校安全稳定工作的统一部署和要求，现就做好秋季开学前后各项安全工作通知如下。
一、提高认识，强化责任
各学校主要领导要进一步提高对学校安全工作的认识，切实把秋季开学的学校安全工作摆上重要议事日程。按照年度学校安全工作计划，对照学校综治安全工作目标管理责任，认真分析上半年学校安全工作形势，查找学校安全隐患，针对学校秋季易发各类安全事故的特点，细化新学期校园安全工作措施，强化学校安全主体责任，落实好“党政同责、一岗双责”要求，结合学校实际，层层分解任务，夯实责任措施，避免出现因管理不到位、责任不落实导致发生安全事故。
二、突出重点，加强防范
开学前后，各学校要进一步加大安全防范力度，主要抓好以下几项工作。
（一）强化师生安全教育。近期，要重点加强预防溺水和交通安全教育。一是防溺水安全教育。秋季天气还比较炎热，节假日多，仍然是学生溺水事故的多发期，各学校要深刻汲取教训，高度重视学生溺水问题，要安排专门时间对学生进行防溺水专题教育。反复告诫学生不得擅自下水游泳，不到危险水域游玩戏水。要全面排查整治校内池塘的安全隐患，对校园周边的溺水隐患，要及时报请当地党委政府和相关部门进行警示和处置。要不断完善溺水事件应急处置预案，增强应急反应能力。要特别提醒家长(监护人)切实履行法定监护责任，加强对子女的安全教育和管护，严防发生溺水事故。二是交通安全教育。要结合发生在身边的典型案例，教育学生无论是步行、骑自行车、乘坐公交车，还是乘坐私家车，都要严格遵守交通法规，不坐无证、无牌、超员、超速的车辆和拖拉机等不安全的交通工具。要严格落实“禁止未满12周岁的学生骑自行车上路，禁止学生骑电动车、机动车上下学”的规定，严防各种交通事故发生。三要重视新生安全教育。学校各相关处室和班主任要主动了解新生的思想、身体情况，摸清新生的思想现状，及时发现新生的思想情绪，消除不利于安全稳定的思想苗头。要将学校规章制度和注意事项向学生及家长讲明白，特别是患有急性疾病的学生，要逐人建立档案，落实相关管理措施，加强与家长的沟通。四要开展安全教育周活动。在开学第一周“安全教育周”期间,各学校要组织开展形式多样的学生安全教育活动。通过安全教育平台、校本课程、宣传栏、电子显示屏、宣传标语、宣传栏、知识竞赛、专题片、主题班会、知识讲座等多种形式,有针对性地开展安全教育,重点加强交通安全、消防安全、食品安全、防溺水、防踩踏、防高坠、防自然灾害、防校园伤害等方面的安全教育,组织应急疏散演练,营造浓厚的校园安全宣传氛围。五要组织开展好“秋季开学安全第一课”活动，通过组织师生观看“开学第一课”栏目等方式，增强安全教育实效。六要持续深入开展“做自己的首席安全官——平安校园行”活动，主动邀请政法机关和卫计、食药监等部门，深入学校开展安全、法制、心里健康宣讲活动，营造浓郁的安全教育氛围。
（二）)狠抓校车和接送学生车辆安全管理。要加强校车管理常态化管理机制，严格按照《校车安全管理条例》，在校车管理、驾驶员管理、随车照管员和师生上下车秩序等方面进行严格规范，防止心存侥幸，酿成车辆事故。开学初，使用校车的学校要组织敦促校车所有者认真做好校车的维护和保养，确保校车安全技术性能始终处于良好状态。要加强对专用校车驾驶员的安全教育，并指派专人对校车运载学生的情况进行检查，发现超载或其他违规行为，应立即制止，并按有关规定进行处罚。对其他接送学生车辆(船只)的违规行为，要发动师生和学生家长，积极配合有关职能部门，进行举报、排查和整治。要加强对家长接送学生车辆的安全管理，指定地点规范停车，注意行人和非机动车的交通安全，保障校园周边道路安全畅通。要加强对上下学时段交通流量的指挥疏导，指导家长自觉排队，耐心等候，依次通行，不焦躁，不盲目超车，不随意并线。要协调当地政府和公安部门，加强护校安园工作，调配警力向学校倾斜，在开学日当天上下学高峰时段，到学校路口和主要路段加强执勤，见警察、见警车、见警灯，及时疏导人流、车流。
（三）切实做好校园消防安全防范。秋冬季节天干物燥，易引发火灾事故，各学校做好校园重点消防区域的消防防控工作，开展火灾隐患综合治理。要加强对学校消防通道、疏散楼梯、安全出口等部位的排查，凡被封堵、锁闭或占用的要及时疏通，严禁在楼梯、过道、安全出口存放电动自行车及其他杂物。要认真检修和添置学校消防设施，特别是灭火器、消防栓、消防通道、疏散标志、电线电器等设施安全，同时要落实好监管措施和安全责任人。特别是重点对师生宿舍进行防火安全检查，落实寄宿生巡夜制度，加强对住校师生全面进行安全防火教育。要组织开展消防逃生演练，主动邀请公安消防部门的指导和帮助，将消防知识讲座与实地演练活动结合起来，切实提高师生的消防意识和逃生技能。
(四)切实做好学校食品安全和传染病防控工作。要加强学校食堂、超市的监督与管理，加强对人员的健康情况的动态管理，加强食品采购进货台帐、供应商索证(票)的管理，落实食品留样和无死角监控制度。要加强饮用水安全管理。要加强学校传染病防控为重点的卫生工作，密切与卫生、疾控部门的沟通协作，落实好健康体检、传染病筛查、因病缺勤学生登记跟踪和病愈返校查验、环境卫生、健康教育等相关工作。针对手足口、水痘、麻疹等季节性传染病和肺结核等重点传染病，要及时预警，做到早发现、早隔离、早处置、早治疗，严密防范聚集性暴发。
（五）加强师生集体活动安全。开学后，各学校开学式、课间操、集会、晚会、军训、社会实践等集体活动增多，师生往来频繁，给校园安全管理增加了难度。各学校要坚持“谁组织谁负责”的原则，牢固树立“安全第一”的思想，绷紧安全工作这根弦。要精心组织各项集体活动，周密安排，加强各个环节的安全工作，落实场所、设施、工具、人员、秩序等各方面的安全设防，要制定详细的工作方案和应急预案，应急疏散方式、路线、指挥等都要了然于胸。对学生上下学或校内开展的大型集体活动，要落实防踩踏安全教育、教师值岗，严防踩踏事故的发生。组织校外活动的，要严格办理报批报备手续，层层落实责任，加强防范措施，消除事故隐患，确保师生安全。各学校要制作有关集会安全须知的音像品，在开展集体活动之前或中场休息时播放提醒。军训、体育锻炼等有强度的活动，要教育提醒学生有身体不适的要及时报告，要敢于说出来。
(六)加强校园及周边治安综合治理。要按照各级专项组的部署和要求，结合扫黑除恶专项斗争等工作，进一步做好校园及周边治安综合治理，落实好“护校安园”“护苗行动”等各类专项行动，协调各职能部门，常态化开展专项执法检查行动，进一步加强对校园周边各类文化培训机构和场所的清理整治，不断净化校园及周边环境。要进一步做好校园纠纷人民调解工作，在法治化、规范化上下足功夫，化解调处矛盾纠纷，从源头上消除各类安全稳定隐患。要加强网络诈骗、电信诈骗、消费陷阱、传销等方面的安全防范，特别是在新生入学、教育咨询、教育扶贫等时间节点和重点领域，要采取发布公告、印发明白纸、举办专题讲座会议等形式，宣讲相关政策、办事流程等，切实提升广大学生、家长的自我防范意识。要持续加大提升“综治三率”等综治平安建设工作宣传力度，做到校园全覆盖、师生全知晓。
三、全面排查，消除隐患
开学前，要组织人员对本校安全工作进行一次全面检查。一查规章制度，不断完善校园安全管理制度;二查“三防”建设，确保人防、物防、技防的有效运用。要选派道德品质好、责任心强、业务素质高的人员负责安全管理工作。要严格门禁制度，安保人员要配备到位，加强校门管理，防止校园外来侵害事件的发生。三查安全隐患，要对照学校安全风险清单，对校园校舍及设施设备再次逐一排查，特别加强对学生宿舍、教室、实验室、食堂的电路、电器、消毒设备、消防、照明、教学设施等方面的检查，对发现的问题和安全隐患要及时采取措施，加以整改，建立台账。四查扫黑除恶线索，要加强与属地“扫黑办”的联系与沟通，领会相关政策精神，深挖细掘黑恶线索，积极配合政法机关开展侦办、打击等工作，确保师生各方面的安全。
四、用好两个平台、深化平安校园建设
学校安全教育平台是建立科学化、常态化、信息化学校安全教育体系的有效载体，该平台具有充分良好的安全教育课程、配套课件、技能训练短片、图文资料等安全教育教学资源,各学校要为每一位班主任、每一名学生开通账号,充分依托平台开展学生安全宣传教育，要采取有效措施，督促师生、引导家长积极、及时完成平台作业，确保平台各项指标均达到100%，实现师生安全教育100%全覆盖。
智慧安监平台构建一体化的安全风险管控和隐患排查治理系统，有效促进学校安全管理工作标准化、智能化、简洁化。各校要用科学发展的眼光，重视平台的管理，熟练掌握平台的使用，加强平台的维护，及时更新相关信息，建立完善学校安全风险管控和隐患排查治理双重预防机制，深化平安校园建设。各学校安全风险管控机制必须于今年年底全面完成，并上传智慧安监系统。两个平台的运用情况将作为学校绩效考评、平安单位（校园）考评的重要依据之一，市教育局将不定时地对各校的运用情况进行通报。
     市教育局将结合秋季开学检查，对各学校秋季开学安全工作进行检查督查，具体方案另行通知。各学校秋季开学安全工作部署情况，请于9月6日前报市教育局安全科。
南安市教育局
2018年8月29日
抄送：泉州市教育局，南安市安办、安监局、公安局，市分管领导。
南安市教育局办公室                    2018年8月29日印发
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