附件1

2019年南安市“中国人寿杯”教师节

教职工男子篮球赛竞赛规程

 

 一、竞赛时间、地点

时间：2019年9月7日起每周双休日

地点：南安一中江北校区篮球馆

二、参赛对象

各中学（含职业学校）、中心小学、市直学校、民办学校为单位组队参赛；参赛运动员必须是思想进步，作风正派，教书育人，经医院检查证明身体健康，且为本单位在职在编公办教职工（支教、跟班教师只能在两单位中选择一队参赛）。
三、参赛办法

（一）参加组别：

       A、完中组（包括职业学校）  

B、初中组（独立初中校）

C、小学组（市直小学最多只能联合一所市直小学组队，中心小学独立组队）

    （二）参加人数：每个代表队可报领队1名，教练1名，运动员12名。

（三）服装规定：各队必须备有两套以上（深、浅）颜色的服装，号码清晰、全队统一的比赛服装，符合《篮球规则》的要求。

四、竞赛办法

（一）根据报名的队数，采用分组循环交叉赛或单循环赛。

（二）由大会编排组根据往年的比赛名次排列种子队，并分组抽签编排。

（三）各代表队参赛运动员必须有一名校级领导参与，而且上场参赛不得少于5分钟，如遇正常情况下本节不足五人参赛的可由对方队指定一名队员参赛（仅限一人次）。
（四）特殊规定：

1.1分钟3分线外投篮：

每队限报1人，投篮时运动员站在三分线外，鸣投篮信号后，运动员接球投篮，可采用任何姿势单手或双手投篮。（比赛采用两个球，自备2人捡球）投中一个得一分，得分数直接计入总分。

2.上、下半时制：

上半时的两节，每节各有一次暂停，两节之间不得挪用；每节10分钟，第一、二节之间休息两分钟。各参赛队必须将运动员分成两个阵容，分别参加第一、二节的比赛。若第二节比赛的人数少于5人时，则以少于5人的实际人数参加比赛，不得挪用参加第一节比赛的运动员替补（除第二节参赛队员现场受伤外）。下半时比赛为一节，时间为20分钟，可暂停二次，上场队员各队自定。

（五）比赛使用7号球，由大会提供。
（六）比赛采用国家体育总局最新审定的《篮球规则》及国际篮联最新解释。

五、录取名次与奖励办法

计分办法：胜一场得2分，负一场得1分，弃权得0分，积分多者名次列在前。如果有2支或2支以上球队之间的比赛有相同的胜负记录，将按照下列原则依顺序进行排列：

1.它们之间比赛净胜分的高低；

2.它们之间比赛得分的高低；

3.所有比赛净胜分的高低；

4.所有比赛得分的高低；

5.如果采用这些原则仍无法决定，将用抽签进行名称排列；

6.各组取前8名，不足8队减一录取；

7.各组前3名给予一定奖励。
六、报名时间

（一）报名表必须于8月27日前，将报名表打印加盖参赛单位公章报送教育局体卫艺科（联系电话:86367827），并以电子邮件形式发送到nantiweiyi@163.com，逾期以弃权处理。

（二）报名时应附上运动员的第二代身份证原件及复印件、健康证明、保险单件、一寸近照1张（如报名表可彩印则不需要照片）以供资格审查，否则，报名无效。

七、报道时间、地点

9月7日上午9:30南安一中江北校区教师会议室召开领队、教练和运动员联席会议。下午3:00正式比赛。
八、其他事项

（一）各代表队往返车旅费、食宿费回原单位报销；被抽调裁判员往返车旅费回原单位报销，食宿由大会负责。

（二）大会编排组成员如下：

陈庆峰（柳城）林传盛（一中）

（三）大会抽调裁判员：（抽调裁判员不得缺席）

    傅文解、周连兴、黄丽明、林盛定（一中） 陈忠谦（六中）杨友良、吴昭容（鹏峰）蔡文地（蓝高）黄仲霖（芦塘）陈贻坚（龙泉）赖长贵（实验）黄种鹏（特教）王  湾（实小）王振辉、陈月华（仑苍）林传志（六小）陈少峰、陈小平、陈忠南、陈巧玲（西溪）李  毅（三实）黄建彬、吴友亮（水头） 王永昌、王智钦（体校）

（四）未尽事宜，另行通知。

     联系人：陈荣辉，联系电话：15759555255
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