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南安市民政局关于印发
《“福蕾行动计划”工作方案》的通知
各乡镇（街道、开发区）民政办：
为全面贯彻落实《福建省农村留守儿童关爱保护办法》、《福建省人民政府关于加强困境儿童保障工作的实施意见》（闽政〔2016〕53号）、《福建省民政厅等10部门关于进一步健全农村留守儿童和困境儿童关爱服务体系的实施意见》（闽民童〔2019〕128号）等文件精神，进一步完善孤弃儿童、农村留守（困境）儿童福利保障和关爱服务体系，提升关爱服务能力水平，根据《福建省民政厅关于印发“福蕾行动计划”实施方案的通知》（闽民童〔2020〕42号）精神，制定本实施方案，请遵照执行。
                       南安市民政局  

2020年9月9日   

（此件主动公开）

“福蕾行动计划”工作方案
一、总体目标
建立一个以县级儿童福利机构为统筹指导、乡镇（街道、开发区）儿童关爱服务室（站）为主阵地、村（居）儿童之家为基点的孤弃儿童、农村留守（困境）儿童福利保障和关爱服务网络；培育扶持一批儿童关爱服务类社会组织（社工机构）和专业队伍；开展孤弃儿童、事实无人抚养儿童、困境儿童结对帮扶不少于100人。2020年选定英都镇、金淘镇作为试点，在试点基础上逐年推进，实现儿童福利保障和关爱服务更加专业化、系统化、常态化，打造具有我市特色的儿童福利保障和关爱服务品牌，提升全市孤弃儿童、农村留守（困境）儿童福利保障和关爱服务能力水平。其他乡镇（街道、开发区）根据本方案结合本地实际组织开展“福蕾行动计划”，做好推广前期各项准备工作。
二、工作内容
（一）关爱网络建设工程。建立市、乡镇（街道）、村（居）三级儿童福利保障及关爱服务网络。市级建设1个儿童福利保障及关爱服务指导中心，指导开展留守（困境）儿童、散居孤儿、社会残疾儿童及其家庭的临时照料、康复指导、精神慰藉等服务；乡镇（街道、开发区）建立儿童关爱服务室（站），打造成儿童关爱服务主阵地；依托村（居）儿童之家，进一步推进农村留守（困境）儿童关爱服务示范基点建设。
（二）假期关爱工程。利用暑寒假、周末等节假日，每年举办1至2期夏令营、冬令营活动（每期不少于10天），开办周末“兴趣班”，有针对性地开展农村留守（困境）儿童安全常识培训、爱国主义教育、传统文化及身心健康教育、亲情培育等，丰富儿童假日生活，促进儿童健康成长。
（三）结对帮扶工程。广泛链接社会资源，引导党政干部、教师、企业家、社会爱心人士等各方力量，与困境儿童开展结对帮扶，建立困难帮扶联系卡，根据困境儿童本人及家庭的实际情况，及时进行精准帮扶。对困境儿童家长进行就业技能培训和产业扶持等，提升其自我脱贫脱困能力；对困境儿童重点进行身心健康关爱服务和生活、教育帮扶，将其培养成为身心健康和有一技之长或高学识的人才。
（四）亲情关爱工程。针对农村留守儿童缺少父爱、母爱实际，招募学校老师、社会爱心人士等担任“爱心爸爸”“爱心妈妈”，与留守儿童结对帮扶，每个月至少开展 1 次谈心交流、每季度至少 1 次入户看望，让农村留守儿童享受更多亲情关爱。建立“爱心家长”数据库，大力宣传“爱心家长”先进典型，鼓励更多热心人士加入“爱心家长”行列。在农村中小学、村（居）推广建立“真情关爱室”“亲情视频热线”等留守儿童与家长交流互动平台，增进亲子日常交流互动，加深亲子感情。
（五）心理健康工程。依托当地心理健康辅导机构，组建心理援助队伍，开通心理服务专线，安排心理健康辅导师、社工师、有经验的教师等，为农村留守（困境）儿童开展心理咨询、心理辅导、心理矫正等方面活动，及时向家长或监护人报告情况。
（六）儿童学校工程。依托农村幸福院、“儿童之家”、儿童关爱示范点等场所设施条件，开办“儿童学校”，对农村留守（困境）儿童家庭开展监护法制宣传、安全和心理健康教育、隔代教育能力建设等，为下午放学后的农村留守（困境）儿童进行课外作业辅导和照料管理等。
（七）“福彩助学”工程。帮助困境儿童、孤儿圆梦，利用福彩公益金，依托省民政学校，对全省城乡年满14周岁且具有初、高中学历（或相当高中学历）的困境儿童和孤儿，其有意愿参加养老护理专业学习培训的，免费开展为期1-3年养老技能培训。学校每年招收100名学生，并为在校集中学习期间的学生每天提供25元伙食补助，免费办理医疗保险和意外伤害险，学习成绩优秀者提供奖学金。培训考核合格的，发给国家承认的中专毕业证书，由省民政学校负责推荐到全省养老服务机构工作。
（八）司法援助工程。建立健全农村留守（困境）儿童受侵害强制报告、应急处置、监护干预机制。发挥农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障联席会议作用，会同公、检、法、共青团等部门，搭建儿童公共法律服务平台，健全法律援助网络，为农村留守（困境）儿童开展法律援助服务，提供便捷法律咨询，维护其合法权益。
（九）智慧关爱工程。加强动态信息管理，及时、全面将孤儿、农村留守（困境）儿童信息录入全国儿童福利信息管理系统。实时掌握儿童动态，及时受理儿童求助，为儿童打造无死角防护网。
（十）队伍培育工程。采取政府委托、政府购买服务、项目合作、孵化扶持等多种方式，培育发展一批儿童服务类慈善组织、社会工作机构和志愿者队伍；以专业社工为骨干，开展儿童督导员、儿童主任和志愿者业务培训，培养壮大本地专业化儿童关爱服务队伍，提升服务能力。探索收集参与关爱农村留守（困境）儿童的社会组织（社工机构）信息，分级分类建立信息资源库，建立联络员会商机制，不定期召开联络员会议，更好地对接资源、统筹力量、协调沟通、反馈意见建议，协同推进农村留守（困境）儿童关爱服务。
三、保障措施
（一）加强组织领导。提高政治站位，以高度的责任心和使命感，做好孤弃儿童、留守（困境）儿童福利保障及关爱服务工作。要以实施“福蕾行动计划”试点工作为抓手，加强统筹协调，推动解决工作中的重点难点问题，不断提升关爱服务能力水平。
（二）推行购买服务。英都镇、金淘镇作为试点镇，先行开展“福蕾行动计划”试点。试点工作侧重于探索路径、积累经验、做出示范。通过购买服务的方式，指导社会组织开展工作，在试点镇开展孤弃儿童、事实无人抚养儿童、困境儿童结对帮扶。广泛开展宣传引导，扩大社会力量参与，营造关心关爱农村留守（困境）儿童的良好社会氛围。社会组织(社工机构）按照政府购买服务协议规范开展关爱服务, 及时报告工作开展情况，派驻乡镇的社工（工作人员）不得少于2名，村（居）儿童主任协助开展留守儿童、困境儿童家庭探访、信息核查、政策宣传、情况报告等工作，并适当帮助解决交通、通讯等必要费用开支。
（三）明确职责分工。市民政部门制定具体方案,协调乡镇为实施“福蕾行动计划”提供必要条件,与社会组织(社工机构）签订政府购买服务协议, 加强资金监管和工作指导。协调开通的未成年人保护专线开展监护评估、个案会商、帮扶救助、服务转介等线上线下服务。乡镇（街道、开发区）“福蕾行动计划”工作由民政办负责组织实施，负责人由儿童督导员（民政办主任）担任，具体工作由承接政府购买服务的专业社会组织（社工机构）承担。村（居）“福蕾行动计划”基点联系人由儿童主任担任，及时向乡镇（街道、开发区）报送农村留守（困境）儿童的生活保障、家庭监护、就学情况等基本信息，并协助开展关爱服务活动等。
抄送：泉州市民政局。
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