2020年全市民政系统今冬明春

火灾防控工作方案

为切实加强全市民政系统今冬明春火灾防控工作，全力维护消防安全形势稳定，经研究决定，即日起至2021年全国“两会”结束，在全市民政系统集中组织开展今冬明春火灾防控工作。现制订方案如下：

工作要求

认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，树牢安全发展理念，始终把“人民至上、生命至上”“安全第一、预防为主”贯穿到一切工作之中、贯穿到安全生产全过程，聚焦重点领域、重要场所和重大活动，严格落实地方政府属地管理责任、部门“三个必须”监管责任和单位主体责任，深入推进消防安全专项整治三年行动，全力防范化解重大安全风险，有效减少亡人火灾，坚决遏制较大火灾事故。

工作任务及措施

（一）坚决防范大火、遏制亡人

各乡镇（街道）民政办及直属各单位要以民政服务机构安全管理月、安全生产大排查大整治活动成果为基础，持续推进全市民政服务机构电气火灾综合治理和高层建筑消防安全综合治理。一是重点加强人员密集场所检查，紧盯养老机构、福利院、救助管理站及其托养机构、殡仪馆等各类民政服务机构。切实加强组织领导，组织人员开展“风险自知、安全自查、隐患自改”活动，核查消防安全、水电气安全、设施安全，进一步降低隐患存量、遏制隐患增量。二是紧盯重要节点重大活动，元旦、春节、元宵和全国“两会”前后，要督促民政服务机构周密制订消防方案，分时段集中开展检查，加强值班值守，落实消防安全措施，强化火灾防控。三是严防“小火亡人”，要对辖区民政服务机构进行拉网式排查。重点排查违规用火、用电、用气、用油、存储使用易燃易爆用品、占用消防车道、安全出口、通道堵塞，私拉乱接电线以及“三合一”等违法行为。关注弱势群体消防安全保障工作，宣教消防安全常识。将火灾隐患扼杀在萌芽阶段。

（二）突出重大风险、关键领域

各乡镇（街道）民政办及直属各单位要将今冬明春火灾防控与民政服务机构安全隐患排查相结合，紧抓火灾防控。一是实行标准化管理。落实消防车通道违法停放车辆、堆放货物、违章搭建构筑物或违法设置铁桩、石墩、水泥墩、限高杆、架空管线、户外广告牌、灯箱等固定障碍物导致消防车通道堵塞、占用等影响消防车通行的违法行为。做好消防车通道标识化、规范化管理工作。二是强化高层建筑通道治理。组织高层建筑管理使用的单位开展一次消防通道清理，制订落实日常巡查机制，确保疏散通道畅通。三是完善部门联合执法机制，要主动协调公安、消防、工商、住建、卫生等部门，组织开展联合安全整治。

（三）持续夯实基础、强化宣传

一是积极推广智能感知网络设备，推进“智慧用电”“智慧消防”建设，并在小单位、小场所推广应用智能感烟报警、简易喷淋，充分发挥技防物防手段在初期火灾的监测预警作用。二是突出宣传教育先导作用，抓住重要节点宣传，以“关注消防、生命至上”为主题，广泛开展“119”消防宣传月活动。深入开展消防宣传“五进”工作，全面普及火灾预防和逃生自救知识。分批次、分类别组织干部职工以及各类民政服务机构，开展消防安全培训，深化消防安全“三提示”和“一懂三会”教育。

责任分工

按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，认真履行行业监管和属地管理责任，明确责任分工，对今冬明春火灾防控等安全管理工作抓紧抓实，及时动员部署。

各乡镇（街道）民政办及直属各单位要按照省民政厅出台的消防安全标准化管理体系建设指南，督促单位严格落实消防安全管理制度，深化消防安全“四个能力”和微型消防站建设，提升单位消防安全水平。

工作步骤

部署发动阶段（2020年11月25日前）

各乡镇（街道）民政办、各业务科室及直属各单位要及时部署，明确工作职责，细化工作措施，加大宣传发动力度，切实将今冬明春火灾防控等工作动员部署到位。

组织实施阶段（2020年11月26日至2021年全国“两会”结束）

要对照工作方案，认真组织实施，从严从实从细抓好各项责任措施落实。市局将适时组成检查组对各乡镇（街道）民政重点单位重点场所进行现场抽查。

总结整改阶段（2021年全国“两会”结束至3月底）

各单位组织检查验收，总结经验做法，健全完善火灾防控等工作机制。对市局抽查中发现的问题，逐一列出隐患清单和整改清单，落实整改责任和整改任务，并整改到位。

工作要求

强化组织领导

要站在讲政治、讲大局的高度，充分认识开展今冬明春火灾防控等工作。针对冬春季节消防安全工作特点，进一步明确冬春安全生产工作目标和各项工作任务，细化工作措施和职责分工，加强指挥调度，压实工作责任，抓好落实、抓出成效。

加强监督检查

将今冬明春火灾防控等工作纳入重要议事日程，主要领导亲自研究，分管领导亲自督办，各级领导要带队开展督导检查;要分解工作责任，将任务逐项落实到具体部门、具体岗位、具体人员;要牢固树立“隐患就是事故”的理念，持续深入开展安全生产大排查集中行动，对严重失信、久拖不改，要列入“黑名单”管理，实施跨行业、跨领域、跨部门联合惩戒。

落实隐患整改

针对排查中发现的各类安全隐患和违法违规行为，按照“谁排查、谁督改”的原则处置一般安全隐患，建立台账，边查边改，以检查促整改。加强源头治理和专项整治，制订切合实际的、有针对性的安全隐患整改措施和方案，限期整改，及时跟踪检查，确保整改措施落实到位。

严肃考核问责

各乡镇（街道）民政办要加强对本辖区火灾防控工作的监督，综合运用信息化、大数据等现代化手段和“四不两直”明察暗访等手段开展督导检查，对工作不落实、措施不得力的，要及时发出建议函、督办单，督促落实整改措施。对发生较大以上亡人火灾事故的，要依法从严追究有关单位和人员的责任。



