南安市贯彻实施

《渔业捕捞许可管理规定》工作方案

为贯彻落实《福建省海洋与渔业局关于印发贯彻实施<渔业捕捞许可管理规定>工作方案的通知》（闽海渔〔2019〕13号），进一步强化渔业捕捞许可管理工作，确保渔业捕捞许可管理规定相关政策执行到位，根据我市实际情况，制定本工作方案。 

一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实党中央、国务院关于全面推进依法治国、加强生态文明建设、实施乡村振兴战略、深化“放管服”改革等一系列决策举措。加快推进渔业现代化建设，提高海洋渔业管理水平，深刻认识《渔业捕捞许可管理规定》（以下简称《规定》）对控制捕捞强度、养护和合理利用渔业资源、保障渔业安全生产、促进渔业绿色发展的重要作用，切实加强组织领导，增强责任感、使命感，认真组织好学习、宣传教育和贯彻实施工作，采取有效措施，确保《规定》中的各项措施落到实处。

二、主要任务

（一）开展宣贯培训
一是加强媒体宣传。渔业捕捞许可管理制度改革，涉及面广、政策性强，各单位要把宣贯《规定》作为2019年重点工作之一，结合本地实际，利用政府门户网站、微信平台等宣传方式，组织开展宣传，让广大渔民群众尽早知晓新政策、新要求。二是印发宣传手册。我局负责将《规定》分发到全市捕捞渔船船东，做到人手一册。三是开展业务培训。我局已于1月24日，在石井镇组织召开《规定》政策解读和业务培训会，对《规定》进行详细解读和业务操作培训，并现场解答重点和难点问题。水头、石井镇可结合各自实际，开展业务培训。

（二）做好制度衔接

一是强化日常管控。各单位要严格渔船分类分级分区管控，贯彻实施以船长为标准的渔船分类管理；按照渔船分级管理办法，严格船网工具指标控制，明确海洋大中型和小型渔船船网工具指标管理的层级；严格限定作业区域，坚决查处跨海区、跨区域作业行为。

二是落实属地责任。加强渔船属地管理，渔船证书证件申请应在申请人户籍所在地、法人或非法人组织登记地进行，企业法定代表人户籍所在地要与企业注册地一致。户籍非沿海县（市）的，不得从事海洋捕捞生产作业。同时，从严控制大中型渔船跨省买卖，严禁小型渔船跨省买卖。

三是规范临时证管理。对现有纳入全国渔船动态管理系统的海洋捕捞许可证（临时证）渔船进行仔细甄别，明确清理核查条件和要求，省局将制定具体的实施方案，2019年底前将临时证渔船逐步纳入基本证渔船管理。

四是提高组织化程度。局渔业科要进一步提高渔船的组织化管理水平，推进渔船逐步纳入组织化管理，发挥渔民组织参与捕捞业管理的基础作用。在办理渔业船网工具指标和捕捞许可证申请时，要求申请人应提供所在地渔业合作组织、渔业社团（协会）、村集体经济组织、村民委员会等法人或非法人组织的意见。

（3） 强化执法监管

市海洋与渔业行政执法大队要加强日常监管力度和巡查频次，加大对违反作业类型、场所、时限、渔具网目尺寸、捕捞品种等行为的查处力度，继续开展清理涉渔“三无”船舶专项整治行动、渔具专项整治行动，严厉查处无证捕捞和“绝户网”等违法违规行为。

（四）提升行政审批质量
局审批科要结合“放管服”和“马上办、网上办、就近办、一次办”的要求，以全国渔船动态管理系统和福建政务服务网为技术依托，梳理权责清单，完善服务指南，简化申请材料，缩短审批时限，做好相关审批同步入驻各级政务服务网，切实做到服务渔民、便捷渔民。

（五）加强事中事后监管
各单位要加强渔业捕捞许可事项的事中事后监管，按要求开展“双随机一公开”检查。健全签发人制度，按照“谁发证谁负责”的原则，确保渔船证书证件审批更加规范，切实做到将审批事项监管落实到位。

三、工作要求

（一）提高思想认识。捕捞许可制度是渔业管理的基本制度，此次《规定》的修订，充分体现了中央关于加强生态文明建设、“放管服”改革的总体要求，与新时期渔业发展形势和任务的变化以及渔业产业发展和管理的实际需求相适应。各单位要提高认识、积极通过多种有效途径，科学部署《规定》宣贯实施工作。

（二）加强组织领导。各单位要切实加强组织领导，抽调骨干力量，深入工作一线，针对捕捞许可管理的新规定、新要求，及时研究协调解决工作中遇到的实际问题，扎实做好《规定》贯彻落实工作。

（三）强化统筹协调。各单位要结合实际，落实属地管理责任，积极推进渔业捕捞许可管理制度建设。要做好统筹协调，发挥渔业组织的基础作用，齐抓共管，共同做好渔业捕捞许可管理工作。





