







南农〔2021〕209号

南安市农业农村局关于印发2021年粮食
稳产增产工作实施方案的通知

各乡镇（街道）乡村振兴服务中心（社区发展服务中心），局属各相关科（站、所）：
根据《福建省农业农村厅关于印发2021年粮食稳产增产工作实施方案和“国际茶日”福建省系列活动方案的通知》（闽农种植函〔2021〕233号）文件精神，为确保完成我市2021年全年粮食生产目标，结合我市实际，特制定《2021年南安市粮食稳产增产工作实施方案》，现印发给你们，请认真组织实施。
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2021年南安市粮食稳产增产工作实施方案

为贯彻落实《农业农村部关于做好2021年粮食稳产增产工作的指导意见》和《2021年福建省粮食稳产增产工作实施方案》，确保完成2021年全年粮食生产目标，结合我市实际，制定2021年南安市粮食稳产增产工作实施方案。
一、总体要求和目标任务
（一）总体要求。落实“米袋子”党政同责，稳定发展水稻生产，充分挖掘旱粮种植潜力，切实提高粮食单产水平，确保粮食播种面积只增不减。扎实开展“压责任稳面积夺丰收”“强科技提单产夺丰收”“防病虫抗灾害夺丰收”“强化政策夯实基础保丰收”“监测预警引导舆情保丰收”五大行动，序时推进粮食生产，保持粮食生产稳定发展，全力夺取全年粮食丰收。
（二）主要目标。确保实现粮食播种面积38.69万亩、总产量15.334万吨任务目标，其中，水稻播种面积35.096万亩、产量13.944万吨，甘薯、玉米、大豆等旱粮播种面积3.594万亩、1.39万吨。
二、切实增加粮食播种面积
（三）压紧压实生产任务。各乡镇（街道）要严格按照《南安市人民政府办公室关于下达2021年南安市粮食生产目标的通知》（南政办〔2021〕17号）文件部署，按季节分品种细化全年粮食生产目标，抓好粮食生产。落实粮食生产优惠政策，积极发展双季稻，稳定发展水稻生产，综合利用边坡荒地、幼龄果园、西瓜地等扩种、间作套种甘薯等旱粮，扩大旱粮面积。坚决落实“米袋子”党政同责，对粮食生产任务完成好的进行表扬奖励，对没有完成的进行通报批评，切实承担主销区保面积、保产量责任。
（四）用足用好耕地资源。坚决按照《福建省人民政府办公厅关于印发防止耕地“非粮化”稳定粮食生产实施方案的通知》和《南安市农业农村局关于落实防止耕地“非粮化”稳定粮食生产工作措施的通知》等要求，切实履行职责，有效落实遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”有关工作要求，配合自然资源部门严格控制耕地转为林地、园地等其他类型农用地，保证可用于粮食生产的耕地数量、质量不下降。引导农民将永久基本农田重点用于稻谷等粮食生产，一般耕地优先用于粮食生产。探索通过奖补等办法，引导农民退林（塘、果、茶）还粮。及时掌握耕地种粮和摞荒情况，有效减少撂荒地存量、遏制增量，统筹利用撂荒地，对抛荒山垅田复垦种植水稻、甘薯、马铃薯、玉米、大豆等粮食的经营主体给予奖补，挖掘粮食面积潜力。
（五）加强水稻生产功能区建设管理。积极引导农民在功能区至少种植一季水稻，种植经济作物的要在一季后能够恢复水稻生产。开展全市19.7万亩水稻生产功能区划定情况“回头看”。以第三次全国国土调查成果为依据，对形成坑塘水面、种植林果等确已不具备水稻生产功能的耕地要予以剔除并在镇域范围内补划，补划耕地数量不足的，可在全市范围调剂安排，无法调剂的，应采取工程等措施恢复功能区生产条件，对粮食种植面积大但划定面积少的要及时补划，进一步规范“两区”划定数据管理。“回头看”结束后，不得擅自调整功能区，不得违规在功能区内建设种植和养殖设施，不得在功能区内超标准建设农田林网。
三、稳定提高粮食生产水平
（六）推进粮食绿色高质高效创建。深入开展粮食绿色高质高效创建，统筹省级粮食产能区增产模式攻关与推广等项目资金，将创建种类扩大到水稻、玉米、甘薯、马铃薯等粮食作物，着力扩大粮食“五新”应用面积，大力推广稻-稻-菜等轮作模式，集成组装推广粮食增产增效技术，打造单产高于全省平均水平10%以上的粮食绿色增产示范片，带动水稻工厂化机插育秧、再生稻、精确定量栽培、马铃薯脱毒种薯等增产增效技术推广。各乡镇（街道）要结合项目建设，组织现场观摩、强化技术培训、优化指导服务，切实提高稳产增产、防灾减灾关键技术到位率和覆盖率，稳步提高粮食单产水平。
（七）加强粮食种业创新。探索出台粮食良种种植扶持政策，扩大专用甘薯、马铃薯、鲜食甜（糯）玉米等优良品种种植，稳步提高优质旱粮比重。鼓励和支持开展水稻等粮食作物种质资源收集与保护，提高种质资源保护能力。实施新一轮种业创新与产业化工程，开展主要粮食作物良种联合攻关，加快培育高产高效、绿色优质、抗病抗虫、节水节粮、宜机宜饲优良品种。严格品种审定管理，开展登记品种清理，加强植物新品种权保护，落实常态化监督检查组机制，加大侵权案件查处力度。
（八）提高粮食生产全程机械化水平。突出春耕、双抢、三秋等关键农时季节，强化农机生产调度，落实农机跨区作业免高速公路通行费等政策，抓好农机跨区作业服务，扩大农机服务面积。围绕水稻机种，马铃薯、甘薯机播和机收等薄弱环节，强化农机、农艺、品种集成配套，建设3个粮食作物生产全程机械化示范基地。贯彻落实2021-2023年福建省农业机械购置补贴实施意见，加大水稻移栽机械、直播机械和马铃薯、甘薯移栽、收获等薄弱环节机具补贴力度。
（九）加快推进粮食生产托管服务。大力发展农业社会化服务。持续深化行业规范管理，建立健全社会化服务组织名录库，借助中国农业社会化服务平台实现供需对接。加快发展面向小农户和粮食等重要农产品生产薄弱环节的托管服务，打造丘陵地区农业生产托管样板，完成服务面积1.5万亩次以上，促进小农户与现代农业有机衔接。鼓励和引导工商资本到农村从事良种繁育、粮食加工流通和粮食生产专业化社会化服务等，培育壮大专业化社会化服务组织，带动小农户种植粮食作物。
四、巩固提升粮食生产能力
（十）扎实推进高标准农田建设。实施“十四五”高标准农田建设规划，逐步提高投资标准，以水稻生产功能区为重点，新建高标准农田4万亩。全面实行项目在线平台监测监管，健全建后管护机制，明确管护主体，强化管护资金保障，总结推广先进管护模式。鼓励镇、村两级加大资金投入，提高项目建设标准、投资标准。支持农业新型经营主体和社会资本采用PPP模式或直接投资等方式建设高标准农田，拓展高标准农田建设资金投入渠道。
（十一）着力提升耕地质量。实施地力提升“2345”工程,示范推广商品有机肥0.5万亩，建立商品有机肥应用示范片4个，辐射带动全市使用有机肥50万亩（次）；建立化肥减量增效示范片1万亩，推广测土配方施肥技术70万亩（次）；指导采取粉碎、堆沤、覆盖等措施，推进水稻秸秆还田利用19万亩。加强产地环境例行监测，推进耕地可持续安全利用，不断提高粮食综合生产能力。加强耕地质量保护建设，制定加强土壤耕作层保护实施办法，续建全市7个耕地质量监测点。开展水稻产区受污染耕地可持续安全利用示范建设，全覆盖组装推广品种选调、水份调控、钝化处理等技术，受污染耕地安全利用率提高到93%以上。建立健全废旧农膜回收激励机制，力争全市农膜回收率达到85%以上。深化肥料农药包装废弃物回收处置，完善回收处置实施办法，促进肥料农药包装废弃物回收处置率达到80%以上。
（十二）促进粮食生产节水。充分发挥水稻育秧工厂功能，扩大旱育秧和薄膜育秧，育足育好壮秧。合理安排水稻播种时间，有效落实秧龄调控措施，科学安排移栽时间，必要时采取水稻直播的办法，全力保障早稻播种。抓住降雨有利时机，组织农民提前调水蓄水，并科学调度抽水、耕田机具，及时组织专业服务队伍开展浇灌，抓好翻耕溶田，满足插秧需要。指导农民因作物因墒因苗科学灌溉、节水灌溉，满足粮食生长需要。
五、立足抗灾夺丰收减损失
（十三）推进科学防灾减灾。加强与应急、气象、水利等部门沟通协作，加强干旱、洪涝、台风和低温冻害等灾害性天气监测预警，及早进行分析研判，及时发布预警信息，提前制定完善技术方案，有效落实粮食生产防灾减灾措施。根据灾情、苗情和农情，提前制定印发抗灾救灾技术指导意见和通知。完善重大灾害防灾减灾应急预案，科学制定防灾减灾技术方案，及早落实应急种子储备等防灾减灾物资，强化灾情调度和指导服务，指导农民尽快恢复灾后生产。强化农机防灾减灾能力建设，科学调度种植、收获机具，提高应急抢种抢收效率。扩大水稻种植（制种）、马铃薯政策性保险面积，加快落实玉米保险方案，提高对粮食生产保障水平。
（十四）加强重大病虫害防控。开展“虫口夺粮保丰收”行动，突出主要作物、重大病虫、重点区域、关键时节，坚持分类指导、分区施策、联防联控，打好防控战役，确保水稻、玉米、马铃薯等粮食作物重大病虫害总体危害损失控制在5%以内，迁飞性、流行性重大病虫害关键源头区和重发区防治处置率达到100%，粮食作物病虫害统防统治覆盖率达到43%以上，促进粮食稳产增产。建立健全农作物病虫害监测体系，提升监测预报信息化水平。建立农作物病虫害监测点4个，草地贪夜蛾监测点40个，加强田间调查，及时准确发布病虫情报。突出抓好草地贪夜蛾、水稻“三虫三病”、马铃薯晚疫病等重大病虫害防控，科学制定防治方案。实施农作物主要病虫害统防统治示范，扶持发展装备精良、技术先进、管理规范的专业化防治服务组织，推进联防联控和应急防治，降低病虫危害损失。
（十五）推进粮食生产环节减损。依托种业创新与产业化工程，扩大种植抗倒性强、落粒程度较难到中等的水稻品种，减少倒伏和落粒损失。推广水稻机插壮秧，避免过施氮肥，合理增施硅肥，强化稻田水分管理，实行干湿交替，增加茎秆横径，培育水稻壮秆，提高抗风抗倒伏能力。做好稻飞虱、稻螟虫等主要病虫害监测预警，及时发布病虫情报，开展适时防控，推行水稻病虫害专业化统防统治，推广绿色防控技术，减少因病虫害导致的水稻“塌圈”现象。指导农户在水稻籽粒90%-95%黄熟时收割，避免因收割过晚导致的掉粒断穗增多；对因灾倒伏的成熟水稻，尽快组织收获，防止霉变和生芽，减少收获损失。用好农业机械报废更新补贴政策，推动淘汰老旧联合收割机、水稻插秧机等粮食生产机械，加快机具更新换代。依托高素质农民培训等项目，强化农机作业质量技能培训，提高农机手减损意识和操作技能水平。
六、切实增强保障能力
（十六）强化组织领导。将稳定发展粮食生产作为“三农”工作头等大事，有效落实“米袋子”党政同责和粮食安全责任制。强化农情调度，及时与调查统计、气象等部门开展会商，及时准确掌握粮食生产进度和苗情长势情况，强化调研督导和任务完成情况考核，切实将粮食生产“党政同责”要求落实到乡镇一级。在去年出台的各项扶农惠粮政策基础上，推动出台抛荒山垅田复垦种粮、“非粮化”耕地还粮奖补等政策，进一步调动全社会重农抓粮积极性。加大粮食生产信息调度密度，确保粮食生产序时推进。
（十七）强化政策落实。加大对规模种粮主体的扶持，适当提高补助标准，耕地地力保护补贴资金向30亩以上规模种粮主体倾斜。实行储备订单粮食收购直接补贴政策，省级储备订单粮食在不低于省公布稻谷最低收购价的市场收购价基础上，给予每50公斤12元的直接补贴。
（十八）强化农资保障。统筹新冠肺炎疫情防控和粮食生产工作，组织好农资储备和调剂调运，防止出现哄抬物价、囤积居奇，并组织种子、化肥、农药等农资经营企业增设服务网点，延伸乡村服务，延长销售时间，确保质量可靠、市场稳定。组织开展农资打假保春耕等专项行动，集中执法力量，严管重打种子、农药、肥料、农机等重点农资品种违法违规生产、经营行为，严厉打击假冒伪劣农资，切实保障农资供应和质量安全。
（十九）强化宣传引导。充分利用广播电视、报刊网络、手机APP等，宣传水稻种植（制种）、马铃薯、玉米等政策性保险保费政府大比例补贴等政策，并结合赶集、农民培训等活动，开展惠农政策解读，营造全社会重视粮食生产的良好氛围。同时，及时总结本地推进粮食生产的做法成效，及时报送粮食稳产增产相关信息。
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