
南农〔2021〕365号

南安市农业农村局关于印发《南安市秋冬季

渔业船舶安全生产重点整治专项行动

方案》的通知
水头、石井镇乡村振兴服务中心、局属相关科室：

现将《南安市秋冬季渔业船舶安全生产重点整治专项行动

方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

南安市农业农村局

                 2021年9月20日

（此件主动公开）

南安市农业农村局办公室                 2021年9月20日印发
南安市秋冬季渔业船舶安全生产重点

整治专项行动方案
为促进渔业行业领域安全生产形势稳定好转，有效防范各类事故发生，根据南安市安全生产委员会关于印发《南安市秋冬季安全生产重点整治专项行动方案的通知》（南安委〔2021〕27号）文件精神，特制定本方案。

一、总体要求

全面落实市委市政府及上级主管部门工作部署，牢牢紧扣渔业安全生产突出问题，突出中秋国庆等重点时间段，防范渔船生产事故高发期（秋冬季是渔业生产作业旺季，也是季风、寒潮盛行的季节，大风天气居多，海上风大浪高，海上作业环境复杂），切实加强渔业安全生产工作，狠抓夯实基础，狠抓水平提升，狠抓隐患排查治理，确保全市渔业船舶安全生产形势进一步稳定好转。

二、整治内容

督促船东船长落实安全防范措施，认真做好出海前的安全自查自纠，重点检查渔船配备的安全设备、助航设备、通信设备、消防设备，确保船体及船上重要设施设备安全技术状况符合适航要求，严禁安全设施设备不齐、安全隐患未整改到位、职务船员配备不足、恶劣天气不听指令的渔船“带病”出海生产。加大海上联合执法和登临检查力度，严防渔船海上过泊或转渡人员等违法违规行为，严防境外疫情输入，严禁渔船超航区或进入敏感海域作业。
三、组织实施

（一）组织部署、宣传发动阶段（即日起至9月25日）。

严格按照省委省政府、市委市政府关于海上渔船安全管控的工作要求，高度重视秋冬季渔业安全生产工作，紧紧围绕“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，切实把握秋冬季渔船生产特点，精心组织，周密部署，积极组织开展渔业安全生产宣传教育活动，教育出海作业渔民要切实把握生产季节和海上作业规律，做到大风期间不抢风头、追风尾，严格遵守国际海上避碰规则和海上作业规程，避开敏感海域生产，提高作业生产和防范涉台、涉外事件等安全意识，随时做好遇险自救互救措施准备。
（二）全面排查、立查立改阶段（2021年9月25日至9月30日）。开展风险管控和隐患排查整治工作，严格落实安全生产责任制，层层抓落实，做到横向到边，纵向到底，逐级负责，形成职责明确、分工协作、齐抓共管的渔业安全责任体系。督促当地渔船全面开展自查自纠，立查立改，对照相关法律法规、规程规范和技术标准要求，深入开展隐患排查治理，认真查找渔船事故易发的重点设施设备、要害部位、关键环节。制定“三项清单”（检查清单、隐患清单、整改清单），建立隐患排查治理档案。

（三）边查边改、集中整治阶段（2021年10月1日至2021年11月10日）。

1.积极推动海洋“蓝剑”联合执法、清理取缔违规渔具养殖物专项执法，开展全面的执法检查，严格落实“五不出海”，推动隐患排查整治工作深入开展。督促渔船对检查发现的隐患做到闭环管理，对检查发现的隐患和违法违规行为要“零容忍”，对已过整改期限仍未整改的渔船要立即严肃执法，依法采取“四个一律”执法措施，该处罚的处罚，该停航的停航，该拆除的拆除，坚决治理一批重大安全隐患，严惩违法违规行为，确保各类事故隐患整改和非法违法行为打击到位。

2.针对秋冬季商渔船碰撞和风灾事故多发情况，进一步强化渔民海上安全航行技能培训和应急操作训练，督促全市渔船落实航行锚泊值班制度，在商船习惯航线上航行时要保持安全航速，保持安全救助终端24小时开启状态，并执行出海作业编队生产制度，注意收听气象预报，如有超过渔船抗风等级的大风要立即返港避风，切实有效提高渔民遵守航行作业规则的自觉性和技术水平。

3.紧扣海上入境“二十一项措施”“5个100%”目标要求，组织人员深入渔区渔港码头进行海上输入疫情防控巡查和渔港登船检查，落实依法严管措施，加大公安海防、海警、海事等涉海部门联动海上巡查及登临检查频度，确保及时发现、随时处置海上各类可疑情况和风险隐患，严防渔船海上过泊或转渡人员等违法违规行为。
（四）巩固提高、建章立制阶段（2021年11月11日至2021年12月5日）。组织工作组对集中整治行开展情况进行督促指导，对重点地区进行抽查。在全面总结经验做法的基础上，要进一步巩固提升，强化落实渔船安全生产各项工作措施，确保我市渔船安全生产形势持续稳定向好，并固化经验做法，反思问题不足，形成长效机制。

四、工作要求

（一）加强组织领导。高度重视此次安全生产集中整治工作，落实属地责任，始终把习近平总书记关于坚持底线思维着力防范化解重大安全风险的重要论述作为根本遵循，进一步强化责任担当，力戒形式主义、官僚主义，敢于动真碰硬，切实增强做好渔船安全生产集中整治的积极性主动性，全力保障秋冬安全生产形势稳定。
（二）营造社会氛围。充分利用宣传横幅、广播、微信公众号、互联网等宣传阵地，加大对“专项行动”的宣传报道力度，强化社会监督、群众监督和舆论监督，公开举报电话，广泛发动渔民群众特别是渔船船员举报重大事故隐患和非法违法行为，严肃举报纪律，做到有报必查。

（三）严肃监管执法。建立健全渔业安全生产警示通报和约谈制度，强化整改落实。加强事中事后监管，严格开展执法检查，对发现的安全生产违法违规行为要落实“四个ー律”“五个一批”要求，对集中整治行动走过场、整改治理不力的，存在重大隐患问题和严重违法违规行为的渔船，要严格依法查处，并及时予以公开曝光，切实解决执法宽松软“不长牙”的问题，倒逼渔船有效落实主体责任。

（四）严格考核问责。加强对安全生产集中整治工作的督促检查，对于发现的责任不落实、集中整治推动不力、监管走形式、执法查处宽松软等问题，要依法依规依纪严肃追责问责。

      附件：渔业船舶安全生产检查表




