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南安市梅山镇蓉中村基本情况

一、蓉中村乡村振兴概况
蓉中村位于全国著名侨乡南安市梅山镇南部，全村土地面积1平方公里，耕地面积500亩，设有6个网格、10个村民小组，现有人口3400余人，党员171人。蓉中村先后荣获全国文明村、全国创先争优先进基层党组织、全国民主法治示范村、全国社会扶贫先进集体等荣誉称号，是全国贫困村创业致富带头人培训基地和全国“大思政课”实践教学基地，2019年被列为省级乡村振兴试点村，2022年入选省级乡村治理示范村，2023年入选省级乡村振兴示范村。
近年来，蓉中村紧紧扭住“人”这一根本，坚持走“党建统领、经济先行、全面发展、强村富民”的发展道路，以开拓创新为发展助力，实现了“党建强”“产业优”“乡村美”“农民富”。一是党建领航、铸魂培育人。坚持党建带群建，打造以村党委为核心，下属7个党支部、工会、共青团、妇联等基层组织融合体系，创新推行“主题党日+”、企村联建、结对共建、党员干部“帮带”等制度，组建蓉中村“帮一把”党员服务队、“木兰”巾帼服务队、“情暖故里”青年服务队；打造“党建+”邻里中心，开创思政教育新模式，创新“培根”文化学堂、“春苗”传统研习营、青少年研习营、“情暖故里”大学生社会实践项目、老年晚晴文娱工程等特色服务项目。二是强村富民、发展惠及人。通过村企共建、借梯上楼，发展壮大工业园区，目前全村拥有20多家企业，村集体经济收入连续多年超230万元；2021年以来探索土地集约流转共同富裕和碳达峰项目新路子，打造桂花鱼养殖基地，培育乡土经济、乡村产业，有效增加村财收入、促进村民就业，逐步形成集一二三产业于一体的乡村产业链条。2019年，梅山镇蓉中村“四个发展”壮大村集体经济案例入选中组部《贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在改革发展稳定中攻坚克难案例》。三是文化自信、创新引领人。依托“一书院、两中心、三场馆、四广场、十走廊”和绵延一公里长的蓉中文化圈， 把侨乡文化、家风文化、双拥文化、校园文化、乡村文化、高雅文化、民俗文化等多种文化融为一体，广泛开展“我们的节日”主题活动、军民文化共建、家风家训宣讲等活动，形成独具特色的“蓉中文化”；建立 “十星级文明户”评选制度，开展“文明家庭”、“好儿子”、“好儿媳”等评选活动，以“文明家”建文明村，评选“六好文明家庭”200多户。四是综合治理、机制激励人。创新村务工作小组、评先评优、乡村建设、扶贫保障、志愿者服务等治理机制，探索自治、法治、德治“三治融合”模式，打造“综治+”治理中心，连续12年实现三个“零案发”和三个“百分百”；依托村财连续18年为村民缴纳医保，推动全民共建共享。五是青山绿水、幸福滋润人。坚持围绕村庄规划、生态环境改善、基础设施建设等方面计划，每年实施群众关心、关注的民生项目，路网、管网、绿化、路灯、污水处理等基础设施配套完善，全村道路硬化率、卫生厕所普及率、自来水入户率均达100%，绿化率达80%以上，是泉州市中级版“绿盈乡村”。六是共富共享、精准帮扶人。满怀“东部带西部，先富帮后富”的大爱情怀，与甘肃省武山县北顺村、会宁县钟家岔村、渭源县元古堆村以及宁德市寿宁县下党村等贫困村通过共建形式精准帮扶，指导成功脱贫致富奔小康；依托国务院扶贫办贫困村创业致富带头人蓉中培训基地开展精准扶贫、乡村振兴实用人才培育等培训项目，自2014年10月成立至今，共培训学员120期8185人。
二、蓉中村培训基地情况介绍
蓉中村目前拥有全国贫困村创业致富带头人培训基地、全国“大思政课”实践教学基地（脱贫攻坚、乡村振兴专题）两大基地，在开展农村实用人才培训和培养乡村振兴人才积极发挥作用，现将两基地发展情况介绍如下：
（一）国务院扶贫办贫困村致富带头人（蓉中）培训基地
2012年3月，时为十七大党代表、十二届全国人大代表、蓉中村党委书记的李振生本着“东部带西部，先富带后富”的初心，带领蓉中村扶贫志愿者团队赴甘肃开展跨省帮扶工作。
2014年10月，经国务院扶贫办批准，在蓉中村成立了贫困村创业致富带头人培训基地（国开办司函〔2014〕188号）。基地抓住“致富带头人”这个关键，坚持以“换脑、育种、造血、夯基”为指导思想，创新“1+11”精准扶贫培训模式，提升青年村民创业致富能力。“1”是指各贫困村选派外出打工经历，有志回乡创业的青年脱产到蓉中基地集中培训一个月，“11”是聘请优秀民营企业家当扶贫创业导师，采用师傅带徒弟的方式指导帮扶、跟踪服务十一个月。2017年2月，由蓉中培训基地创造的“贫困村创业致富带头人培训”与“下党村的扶贫定制茶园”两则案例经验入选全国精准扶贫十二个典型案例，并在党的十八大政治局集体学习，会上讨论。
2018年12月，“1+11”培训模式入选中宣部编写的《新时代农村思想政治工作创新案例选编》30个案例之一，向全国推广。
培训基地创立至今，已开班120期，累计培训学员近万，覆盖全国26个省市自治区，培训成效显现从量到质的明显提升，据不完全统计，比培训前新增带动农户达到41000人以上。
（二）教育部大思政课福建省蓉中乡村振兴基地
2022年8月，蓉中村入选教育部等八部门联合公布的全国首批“大思政课”实践教学基地（脱贫攻坚、乡村振兴专题）。
蓉中村经济文化底蕴十分丰厚，拥有福建省家风家训乡贤文化馆示范点芙蓉李氏家风家训教育基地、全省首个内循环恒温缸式桂花鱼养殖基地、泉州首个镇级侨批馆、“天人合一 幸福蓉中”党建馆、双拥共建文化长廊、福建省蓉中乡村致富带头人培育指导中心、莱克石化非公党建馆等展馆资源，形成“一书院、两基地、三中心、四场馆、五广场、十走廊”和绵延一公里长的展陈游览圈，通过串点连线成片打造集展示、教学、交流培训、实践、用餐住宿等于一体的综合型思政实践教学基地，为省内外大中小学校提供特色的乡村振兴实践体验。2023年以来，已与福州大学、福建师范大学、福建医科大学、华侨大学等近10所省内高校签约共建“大思政课”实践教学基地，接待省内高校实践研学班20场2000多人次。
三、基地带头人作用发挥情况
基地带头人李振生现任中国乡村发展志愿服务促进会副会长、泉州市第十二届委员会候补委员、南安市梅山镇蓉中村党委第一书记、福建莱克石化有限公司董事长、蓉中电气股份有限公司董事长。曾先后被授予“全国五一劳动奖章”、“全国十佳优秀农村共产党员”、“全国最美村官”、“全国优秀党务工作者”、“全国脱贫攻坚奖创新奖”“庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章”、“全国脱贫攻坚先进个人”等荣誉称号。
（一）乡村振兴方面：曾经的蓉中村不靠山、不临海、没有矿产资源，是一个“耕种无土地、就业无岗位、生计无着落、创业无出路”的小村庄。2000年，李振生上任村党委书记伊始便审时度势，提出“工业兴村”发展理念，带头创办莱克石化、蓉中电气两家企业，并辐射带动村里党员和经济能人带头创办企业，为引项目拉投资，他带领村干部奔走于广东、厦门等地，动员乡贤、党员回归创业，组织村民把闲置土地建设标准厂房出租，与南安农商银行共建，成立南安市蓉中惠农金融合作有限公司，积极破解农村贷款难、担保难问题，20多家企业如雨后春笋拔地而起，涉及石油化工、电气设备、塑料制品、五金汽配、针织制衣、儿童用品等不同行业。他坚持以党建为引领，以“共建、共治、共享”为主要特色，把支部建在产业、企业和社会组织内，形成党建带群建的健全体系，与时俱进、借力发展，先后与中国东方演艺集团、福建省文化厅、福建省电力有限公司、泉州市光前医院、梅山驻军部队、南安农商银行等20多家单位共建，做到资源共享，技术、市场、信息互通，经济发展互帮，创先争优互学。 2008年以来，在他的牵头下，蓉中村与中国东方歌舞团共建，连续成功举办了5届村级文化节，实现文化、经济共同搭台、共同唱戏。此外，他还把乡村文化与高雅文化、侨乡文化、校园文化、军营文化、企业文化、广场舞文化融合起来，充分调动群团组织作用，常态化开展各类文化活动，形成独具特色的“蓉中文化”。
担任蓉中村党委书记21年间，李振生始终围绕“既要富口袋，又要富脑袋”，带领全村党员群众走出了一条“党建统领、经济先行、全面发展、强村富民”的发展之路，近年来，蓉中村集体经济收入连续多年超230万元，先后荣获全国创先争优先进基层党组织、全国文明村、全国民主法治示范村、全国社会扶贫先进单位，是中央级文艺院团联系群众基地、中央文明办全国农村精神文明建设村级联系点和国务院扶贫办贫困村创业致富带头人培训基地。
（二）扶贫工作方面：在全国脱贫攻坚战中，李振生身先士卒，积极响应党“先富帮后富，东部带西部”的号召，开启村级参与脱贫攻坚战的先河，先后与甘肃省武山县马力镇北顺村、甘肃省会宁县甘沟驿镇钟家岔村、福建省宁德市寿宁县下党乡下党村等结对共建，探索出“换脑、育种、造血、夯基”指导帮扶贫困村脱贫致富新模式；和宁德市下党村本着“优势互补、共建共享、互惠互利、合作双赢”的原则签订结对共建协议。针对下党村实际情况，蓉中村帮助下党村建立梦之乡农业综合开发有限公司成立蓉党茶叶种植农民专业合作社，采用“村集体+企业家+村民”的合股模式实现共赢。以“下乡的味道”为品牌，策划实施了中国第一个扶贫定制茶园项目，采取“不卖茶叶卖茶园”的消费扶贫模式，结束了下党村集体零收入的历史。创新提出“1+11”精准扶贫培训模式，依托国务院扶贫办贫困村创业致富带头人蓉中培训基地开展精准扶贫、乡村振兴实用人才培育等培训项目，为全国打赢脱贫攻坚战作出积极贡献。贫困村创业致富带头人培训、下党村的“扶贫定制茶园”两则案例入选《国务院扶贫办精选12则精准扶贫典型案例》，并作为中共中央政治局集体学习材料。
四、基础设施条件
蓉中村乡村资源丰富，整体功能齐全、布局科学合理，教室、宿舍、食堂等配套齐全，周围交通十分便利，是集宣传展示、实践教学、交流培训、用餐住宿等于一体的综合型培训基地，最多可接收1000名学员同时参与培训。
蓉中村辖区内具有“一书院、两基地、三中心、四场馆、五广场、十走廊”和绵延一公里长的展陈游览圈，其中，“一书院”是指福建省首个“纸质+声音”的百姓书房——“蓉声书院”；“两基地”是指福建省首个大型桂花鱼养殖基地、芙蓉李氏家风家训教育基地；“三中心”是指福建省蓉中乡村致富带头人培育指导中心（原国务院扶贫办贫困村致富带头人（蓉中）培训基地）、蓉中村综合文化活动中心和党群（便民）服务中心；“四场馆”是指蓉中村有国家一级图书馆——李成智公众图书馆、“天人合一 幸福蓉中”党建展馆、泉州首个镇级侨批馆、莱克非公企业党建展馆；“五广场”是指村部大楼广场、进士第广场、莱克文化苑广场、休闲活动中心广场、尾宫灯光篮球广场；“十走廊”是遍布在全村的10条户外健身走廊；此外，蓉中村每年定期开展“百项”综合活动，从而持续打造了一个覆盖面广、参与度高、传播力好的蓉中展陈游览圈。
基地现有研究人员、专家教授和扶贫创业导师160多人，扶贫创业志愿者300多人，专业合作社、小微企业、电商企业等参观实训基地近100个，长期与中国人民大学、井冈山干部学院、福建师范大学、福建农林大学等高校合作，并与本地的泉州海洋职业学院、闽南科技学院等建立长效合作机制，多次接待学生教育活动。
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