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和专项整治行动方案

为进一步加强高标准农田建设和工程质量监管，提高农田建设质量和水平，在今年7月开展的高标准农田建设质量和资金管理全面自查的基础上，根据《福建省农业农村厅关于印发＜高标准农田建设工程质量“回头看”和项整治行动方案＞的通知》部署要求，结合省市有关群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作会议要求，全力推进高标准农田质量不达标、挤占挪用资金等问题整治，巩固开展“群众身边不正之风和腐败问题集中整治”成效，制定如下工作方案。
一、总体要求
深入贯彻落实习近平总书记关于高标准农田建设工作的重要指示批示精神，突出问题导向，坚持质量第一、量质并举，采取过硬措施，开展高标准农田建设工程质量“回头看”和专项整治行动（以下简称“专项整治”），以核查有井无水、井泵电不配套、排灌渠系不达标、建筑材料不合格、施工建设偷工减料、工程设施造假等田间水利设施工程质量问题为主，同步核查设计不合理、监理走过场、资金拨付不及时、管护不到位等问题，摸清农田水利设施问题底数，建立工作台账，明确整改责任主体、责任人和整改措施，加快整改，强化监管，完善机制，有效化解工程质量存量问题，坚决遏制工程质量新增问题，杜绝重大工程质量事件发生，有力提升高标准农田建设水平。
二、整治内容
聚焦2019年以来新立项实施的高标准农田建设项目，重点摸查田间水利设施工程质量、项目设计和监理、资金拨付使用、工程设施管护等四个方面的问题。
(一)田间水利设施工程质量问题。摸查整治田间水利设施及其配套电力设施存在的质量不达标、不合格，以及群众反映不通电、不通水、不能用等突出问题。主要包括机井、泵站、节水灌溉等工程设施不通电、有井无泵、有井无水等问题；塘坝、沟渠、涵洞、出水桩等灌排设施工程质量不达标、材料不合格等问题；变压器等配套电力设施建后不通电、存在安全隐患等问题。
(二)项目设计和监理问题。摸查整治勘察设计不到现场、未勘察测量、凭空设计，未广泛征求和吸收项目区群众、村级组织意见等导致的设计方案与生产需求不相符、建后不好用等问题；初步设计缺少总体设计图、工程设施具体分布图、重要单体工程图等问题。摸查整治监理走形式、监理日志造假、监理签名代签、未按规定对隐蔽工程开展旁站巡视、未开展工程质量平行检验、监理单位与施工单位串通等问题。
(三)项目资金拨付使用问题。摸查整治资金未按项目进度支付，以拨代支、截留套取、挤占挪用资金，不按规定招投标，或以审减、结余等名目变相挤占挪用高标准农田建设资金，以及因资金支付不到位导致的项目超期未完工、超期未竣工验收、建成设施不能移交、拖欠工程款导致的上访事件等问题。
(四)项目工程设施管护问题。摸查整治项目管护主体未落实，管护资金保障不足，管护责任未压实或不明确；日常管护巡查不到位，工程设施维护不及时、用不上，田间水利灌排渠系淤塞，农桥、涵洞等构筑物损毁未修复，配套电力设施丢失被窃等问题。
三、工作安排
专项整治工作主要分为动员部署、开展自查、调研指导、质量抽查、分类整改、巩固提升、正风肃纪等7个方面。
(一)动员部署(9月)。根据上级部署要求，结合我市实际，制定专项整治方案，围绕前期开展的涉农财政资金管理使用问题专项治理抽查、高标准农田建设质量和资金管理全面自查发现的有关问题，召开高标准农田建设工作视频培训班，进行再动员、再强调、再部署，切实提高思想认识，推动专项整治工作有序开展。
(二)开展自查(9月至10月)。各乡镇（街道）结合前期开展一个月的高标准农田建设质量和资金管理全面自查情况，针对此次专项整治重点，对照2019年以来实施的高标准农田项目逐一再梳理再摸查，实地摸查每一个项目每一项设施存在的问题，逐项目逐设施建立问题台账。
（三）质量抽查(9月至10月)。9月至10月市农业农村局在全市范围内开展整治抽查工作，委托第三方机构组织开展当年竣工验收的高标准农田建设项目抽查，对发现的典型问题适时进行通报，发挥警示教育作用，推动各地举一反三，防范类似问题发生。
（四）分类整改（11月至12月）。各乡镇（街道）要对照自查发现的问题台账，逐个细化明确整改责任、措施、时间等，实现闭环整改、对账销号。对在建项目发现的工程质量问题，一律停工，整改到位后再开展后续施工。对完工项目发现的问题，整改到位后再开展竣工验收。对已竣工验收项目发现的问题，能立即解决的，应立行立改、立即整改到位；对确需长期整改的，要制定科学合理的整改措施及时限，细化工作安排，按时间节点逐步完成整改。
（五）巩固提升（12月）。各乡镇（街道）应及时总结整改工作成效，对准问题症结、监管漏洞、机制短板等，系统分析原因，部署下一步工作，推动专项整治工作按期完成。对发现的薄弱环节和管理漏洞查缺补漏、整改提升，以专项整治为契机，深化以督促改、以查促治，建章立制，完善高标准农田建设质量监管机制，落实落细各参建单位质量管理工作。
（六）正风肃纪。市农业农村局将协同推进此次专项整治与纪检监察系统正在开展的群众身边不正之风和腐败问题集中整治，积极会同纪检监察机关联合开展整治工作，对发现整改问题弄虚作假、欺上瞒下，尤其是在项目建设中偷工减料、以次充好、以权谋私、违规承揽建设工程，以及贪污受贿、侵占挪用等违规违纪违法问题线索，及时移送纪检监察机关查处。同时，会同纪检监察机关推动健全农田建设工程质量监管体系，提升农田建设监管水平。
四、保障措施
（一）加强组织领导。为确保专项整治工作有力有效，成立南安市高标准农田工程质量“回头看”和专项整治工作领导小组（见附件），由市农业农村局局长任组长，市财政局、市农业农村局分管领导为副组长，各乡镇（街道）分管领导为成员，统筹推进专项整治工作，研究重大事项，协调解决有关问题等。各乡镇（街道）要充分认识此次专项整治工作的重要意义，强化责任担当，加强组织领导。
（二）强化调度推进。各乡镇（街道）要坚持以问题为导向，力求实效，防止虚化。及时更新专项整治数据，加强数据审核把关，对数据真实性负责，对存在逻辑错误、与事实明显不符等问题的，要认真核实整改，确保数据可靠有效。实行工作台账周报制度，一周一通报，各乡镇（街道）要在每周五前报送工作台账，确保整治任务全面完成。
（三）注重总结提升。专项整治工作结束后，请各乡镇（街道）及时分析总结，并于12月20日前将本辖区专项整治工作总结上报市农业农村局农田建设管理科。专项整治工作总结要包含本辖区整治工作的做法成效、存在问题及原因剖析、工作建议等。
联系人：苏永灿，联系电话：0595-86397156，电子邮箱：nantjsglk@163.com。
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附件
南安市高标准农田工程质量“回头看”
和专项整治工作领导小组成员名单

组  长：潘志卿  市农业农村局局长
副组长：吴小挺  市财政局副局长
潘进国  市农业农村局四级主任科员
成  员： 赵世轮  溪美街道办事处副主任
丁锦祥  柳城街道办事处副主任
陈国权  美林街道办事处副主任
王长荣  省新镇副镇长
黄静澜  东田镇党委副书记
戴清良  仑苍镇乡村振兴服务中心主任
陈文进  英都镇综合便民服务中心主任
林锋利  翔云镇综合便民服务中心主任
黄中华  眉山乡人民政府副乡长
黄仕利  金淘镇三级主任科员
王大榜  蓬华镇党委统战委员、副镇长
林思进  诗山镇乡村振兴服务中心主任
黄琦伟  码头镇副镇长
吴恒宇  九都镇综合执法队队长
傅承达  向阳乡乡村振兴服务中心主任
赵世良  罗东镇乡村振兴服务中心主任
陈清水  乐峰镇乡村振兴服务中心主任
黄志荣  梅山镇乡村振兴服务中心主任
侯思晓  洪濑镇乡村振兴服务中心主任
廖曙阳  洪梅镇综合执法队队长
姚河水  康美镇副镇长
黄金刚  丰州镇二级主任科员
谢小波  霞美镇乡村振兴服务中心主任
林志东  官桥镇党委统战委员
黄玮琳  水头镇综合便民服务中心主任
王燕青  石井镇乡村振兴服务中心主任
领导小组下设办公室，挂靠在市农业农村局农田建设管理科，苏永灿任办公室主任，办公室成员：陈燕聪、陈佳瑜。主要负责专项整治工作进展调度、报告起草、培训指导、媒体宣传等具体工作。






















