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为深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于浙江“千万工程”经验的重要指示批示精神，根据《南安市学习“千万工程”经验全面推进乡村振兴三年行动计划（2024-2026年）》文件精神，梯次提升“宜居型、示范型、精品型”和美乡村，着力建设具有南安特色、闽南风貌的美丽宜居幸福家园，形成“宜居宜业、民富村强、全域和美”南安特色乡村振兴新格局。现结合工作实际制定本方案。
一、工作目标
按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，学习运用“千万工程”经验，全面评估和美乡村，力争到2025年底，新增65个行政村达到示范型标准，新增15个行政村达到精品型标准，原则上精品型培育村从现有示范型村庄中遴选确定（具体任务安排见附件1）。示范型提升村和精品型提升村应至少策划实施2个项目，其中要有1个以上项目为乡村产业发展类项目。
二、评估指标
“五个方面”35条指标评估指引和培育标准（见附件2）。
三、时间安排
5月15日前制定乡镇（街道）和美乡村三年行动2025年度提升方案，明确提升目标、提升项目、保障措施、各村挂钩领导等内容，提升村项目策划要充分论证、严格把关，明确推进时序，确保落地实效。提升方案需经党政会议研究正式行文报送至市委农办。
5月至10月，市委农办组织人员对各类型村进行调研指导；各乡镇（街道）发挥主力军作用，加强对提升村督促，按时序分类推进“宜居型、示范型、精品型”和美乡村提升。
10月各乡镇（街道）按照提升规范指引和培育目标（附件2）组织开始全面初验自评，10月底前向市委乡村振兴办报送年度提升工作总结及自评材料；11月上旬起，市委乡村振兴办牵头组织评估，12月底前完成年终评估。
四、评估方式
市委农办牵头组织评估组按乡镇（街道）自评结合平时部门及专项板块督导情况进行复核，并通过检查内业资料、现场查看等形式对各乡镇（街道）提升工作进行评估，根据评估验收情况对乡镇（街道）自评情况进行修正汇总，并提交提升工作领导小组研究审议，最终确定各乡镇（街道）年度提升成效。
五、评估结果运用
（一）强化绩效考核。2025年“宜居型、示范型、精品型”和美乡村评估结果纳入乡镇（街道）年度乡村振兴工作绩效考核内容之一，按“示范型、精品型”和美乡村提升工作实际情况折算分数；同时纳入“和谐村”评定指标。
（二）突出政治激励。对凝聚力和战斗力强的村级组织班子及提升效果明显的乡镇，优先推荐参评乡村振兴先进个人、集体等荣誉；对提升成效好、具有典型示范作用的示范村、精品村，优先推荐参评省级、泉州市级试点示范相关荣誉。
（三）落实监督预警。根据《关于建立大督导工作分级预警机制的通知（试行）》精神，落实“蓝、黄、红”三色分级预警机制，对和美乡村提升全程进行监督预警，对被红色警告提醒后拒不整改或整改不到位的，将根据相关文件规定要求，对相关责任人或责任单位予以效能问责，根据不同情形的分别给予诫勉教育、通报批评、效能告诫处理。
六、工作要求
（一）强化组织领导。各级各部门要严格落实“五级书记抓乡村振兴”要求，把和美乡村提升活动作为乡村振兴的重要载体。市委农办充分发挥牵头抓总的作用，加强工作调度，及时解决有关问题。乡镇党委和政府主要负责人要根据《乡村振兴责任制实施办法》“乡镇党委和政府主要负责人是本地区乡村振兴第一责任人，谋划符合本地区实际的具体目标任务和抓手”要求，严格落实工作责任，对照提升方案目标和内容，亲力亲为扎实推进各项工作任务和项目建设，将政策、用地、资金、用人向提升重点任务倾斜，切实做到任务项目化、项目清单化、清单具体化，积极打造示范典型。
（二）强化合力推进。市委扶贫开发成果巩固与乡村振兴工作领导小组各成员单位要按照部门职责，结合年度目标任务，激活政策要素，针对和美乡村提升进行专项培育。乡村振兴六个专项小组配合做好季度、年度绩效考核工作，定期召开专题会议研究推进乡村振兴、和美乡村提升工作。加强部门间政策衔接，住建部门的传统村落保护开发、闽台乡建乡创、文体旅部门的金牌旅游村创建、民政部门的革命老区村提质、统战（民宗）部门的少数民族村创IP等政策要向提升村倾斜，确保上级政策落地见效、创出亮点。各乡镇（街道）要统筹资源要素，实行分类指导、差异奖补，对精品村注重引导全面发展，对示范村注重引导特色发展，对宜居村注重引导均衡发展。
（三）强化宣传推广。要加强“宜居型、示范型、精品型”和美乡村提升工作的宣传，依托各级主流媒体、各类文化阵地，组织开展更多主题惠民、内容近民、形式亲民的宣传活动，及时总结宣传报道提升活动中涌现出的好做法、好经验、好成效，大力推广可看、可学、可复制的路径模式，营造全社会关心支持、共同参与的良好氛围。同时，结合南安市“未来乡学院”打造，遴选一批乡村振兴样板村作为南安对外交流展示、对内学习推广的现场教学点。



