
南安市人社局2014年政府信息公开工作
进展情况成绩单
今年以来，在市委、市政府的正确领导下，我局按照全市政府信息公开工作的统一部署和要求，本着“推进依法行政，推行电子政务”、“完善各类公开办事制度，提高政府工作透明度和公信力”的原则，结合人力资源和社会保障工作实际，采取多种措施，加快了电子政务建设步伐，把推行网上办公、无纸化办公作为增加工作透明度、规范政务运作、提高办事效率的一项重要工作来抓。在政府信息公开推进过程中，我们讲求实效，根据本部门的实际，突出重点，创新形式，不断提高政府信息公开工作水平。今年来，通过“南安市人民政府信息公开系统”主动公开信息23条，没有接到政府信息公开申请，也没有发生针对我局有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案以及申诉案（包括信访、举报）。因此，今年来未产生政府信息公开事务诉讼相关的费用支出，没有向政府信息公开申请人收任何费用。同时按季度在市政府政务公开栏公开关于劳动争议案件处理情况和关于社会保障制度执行情况3次，在局机关内部每月公开局里面的财务发生情况10 次。

一、加强学习研究，提高思想认识

进一步认真组织广大干部职工学习《中华人民共和国政府信息公开条例》等法规、文件，提高认识，增强推进政府信息公开的紧迫感与责任感。明确了人社系统政府信息公开工作以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以发展社会主义民主政治、建设社会主义政治文明、构建和谐社会为目的，以公正便民、依法行政和勤政廉政为基本要求，切实加强对行政权力的监督，进一步完善工作制度，明确宗旨和职责，全面推行政务公开，保障人民群众对社会保障和就业工作的知情权、参与权与监督权，推动人力资源和保障事业取得新发展，更好地服务改革发展稳定大局。

二、加强组织领导，健全工作机制

为加强对政府信息公开工作的组织领导，我局成立了以局长为组长，其他班子成员为副组长，各科室各单位主要负责人为成员的政府信息公开工作领导小组，领导小组办公室设在局办公室。明确了日常工作由办公室牵头，各科室予以配合，形成职责分明、分工合理、各负其责、齐抓共管的工作局面。并明确了办公室两名工作人员作为联系人，具体负责政府信息公开内容维护、组织协调等日常工作。同时，明确了信息公开的目标、任务和工作机制，分解细化了政府信息公开工作职责，做到责任、任务、措施三落实，确保了信息公开工作依法、有序的进行。

三、认真组织实施，丰富公开内容

围绕职工群众关心的重点，不断进一步丰富政府信息公开内容。我们在政府网站上公布了人社局2013年“三公”经费预算安排情况、2013年部门决算和2014年度部门预算；公布了人社局绩效评估工作实施方案；公布了相关就业招聘信息；转发了泉州市人力资源和社会保障局关于公布2014年度泉州市企业人工成本水平及构成情况。
（一）推进就业信息公开。及时公开促进就业方面的规划、政策、措施和实施情况，以及就业创业优惠政策实施范围，各项补贴申领条件、申领程序、管理和审批信息等；做好人力资源市场供求信息、分析信息发布工作。就业信息通过福建省公共就业服务网，就业信息自助查询机，LED显示屏，公告栏，移动信息平台、宣传册等载体及时公开，使广大群众能及时掌握最新的就业政策和就业信息，促进我市就业工作稳步发展。今年来共发放各类宣传资料5万多份，通过移动信息平台发送“春风行动”短信讯息30余万条，免费发放企业岗位信息手册5000本。通过劳动99三版，加强就业服务信息数据采集发布，发布招聘信息1768条。
（二）推进社会保障信息公开。重点做好城乡养老、医疗、生育、工伤、失业保险及其补充保险政策、领取条件、待遇项目、给付标准等信息公开。及时公开社会保障各项基金收支情况，每季度在政府信息公开栏上及时公开本季度的社会保障各项基金收支情况，主动接受群众监督，保证各项基金的收支公开透明，确保各项基金收支安全运转。今年来全市城镇职工养老保险、医疗保险、工伤保险、生育保险、失业保险参保人数分别达：11.19万人、10.55万人、9.58万人、9.98万人、6.05万人；城镇居民医保参保人数7.33万人、新农合参合人数129.21万人；城乡居民养老保险参保人数84.23万人。
在政府信息公开工作中，我们注重总结经验，研究问题，提出对策。在“深度”、“力度”上下功夫，不断提高政府信息公开质量。一是“真实”，严防虚假公开，避免“嘴上说说，墙上挂挂”，流于形式，做到真公开。二是“具体”，“一具体就深入”，着力解决含糊笼统“过于原则”、“过于简单”的公开、“神秘化”等问题，公开到位，透明具体。三是“及时”，公开是动态的而非静态的，充分体现“以人为本、民众本位”的精神，在出台政策，实施管理，提供服务中，公开做到及时到位。如城镇职工基本医疗保险，职业培训工作，企业用工服务工作，机关事业单位流动人员养老保险基金转移等都及时准确地公开，广泛宣传政策，把保障民生和改善民生的各项事项政策落实到位。四是“规范”，按照要求，编制和公布公开指南和目录。公开过程是手段，透明是结果，是目的。从公开办事程序、内容形式等方面全面进行规范，确保一个环节不能少，一个程序不能颠倒。五是“结合”，第一与落实党风廉政建设责任制相结合，进一步健全配套制度，不断完善政府信息公开领导责任体系，工作体系、评议监督体系，做到有章可循，循章必严。第二与人社系统开展优质服务窗口创建活动相结合，公开的重点是工作职责、工作内容、办事流程，办事依据，服务承诺，监督方式，推行便民、利民、惠民措施，推广树立一批服务设施完备、管理严格、服务规范的示范窗口，并对基层服务窗口的硬件、软件建设提出统一要求。第三与制约监督权力运行相结合，重点是社保基金监管以及“事权、财权、物权、审批权”运行情况的公开，健全科学的权力运行机制和程序规则，促使权力得到正确的行使，防止决策失误，权力失控，行为失范。第四与作风建设相结合，人民群众对本部门办事态度、办事效率以及办事不公开、不公正、推诿扯皮、办事拖拉的投诉举报，做到“件件有结果，事事有回音”，落实政府信息公开的纪律责任。

                        南安市人力资源和社会保障局

                        2014年11月27日
PAGE  
5

