
南水〔2020〕158号
南安市水利局关于进一步

落实安全生产举报奖励规定的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处）水利工作站，市属水管单位，局属各科（室、站、办），各重点项目组：

现将《关于进一步落实安全生产举报奖励规定的通知》（南水〔2020〕158号）印发给你们，请各单位结合水利工作实际，抓好贯彻落实。并于每季度末18日前报送一次工作情况、报表（详见附件）和1起典型案例。

附件：1、南安市安全生产管理委员会办公室关于进一步

落实安全生产举报奖励规定的通知

泉州市安委会办公室关于进一步落实安全生产
举报奖励规定的通知 

                                  南安市水利局

                                 2020年8月12日 

（此件主动公开）
南安市水利生产安全事故、安全隐患

举报奖励办法

为进一步规范水利安全生产工作，及时发现和查处各类生产安全事故，整改消除事故隐患，努力遏制较大事故发生，坚决杜绝重特大事故，根据《安全生产法》《国家安全监管总局 财政部关于印发安全生产举报奖励办法的通知》（安监总财〔2012〕63号）《泉州市安全生产举报奖励规定》（泉政文〔2017〕35号）《泉州市安委会办公室关于进一步落实安全生产举报奖励规定的通知》（泉安办〔2020〕36号）和《南安市安全生产管理委员会办公室关于进一步落实安全生产举报奖励规定的通知》（南安委办〔2020〕101号）精神，结合水利实际，特制订生产安全事故、安全隐患举报奖励制度。

一、举报受理

（一）水利局和水利企事业单位应设立生产安全事故隐患举报电话或电子信箱，建立健全举报管理网络。水利局为水利生产安全事故隐患举报第一受理单位，举报的隐患经查属实且为水利局及水利企事业单位受理举报前未掌握的，对生产安全事故隐患举报者，视情给予适当奖励。

（二）安全生产举报可实名举报或匿名举报。鼓励举报人表明自己身份，并提供真实姓名和有效联系方式，以备查询和反馈调查处理意见；对不愿意公开个人姓名、单位和地址（或者住址）的举报人，尊重其意愿。

（三）对实名举报且有联系方式的举报事项，应当场告知举报人是否受理，并自受理之日起60日内办结；情况复杂的，经上一级安全监管部门批准，可适当延长核查处理时间，但延长期限不得超过30日，并告知举报人延期理由。 

（四）对举报事项进行调查时，应采取突击检查、暗查暗访等方式，不得提前告知被举报对象有关核查内容；严格按照行政执法程序的有关要求进行调查和采集证据，调查人员不得少于2名，并向被举报对象出示有效行政执法证件；调查人员与被举报对象或者举报内容有直接利害关系的，须主动申请回避；在调查过程中，应加强与举报人的沟通交流，认真听取举报人的陈述事实及理由，必要时可以组织专家进行论证。

二、举报内容

存在下列情形的事故隐患，任何单位或个人均有权举报：

（一）发生死亡、重伤等生产安全事故，事故单位或有关人员破坏或伪造事故现场、隐瞒不报或未及时、如实报告的。

（二）生产经营单位主要负责人在本单位发生重大生产安全事故时，不立即组织抢救或在事故调查处理期间擅离职守或者逃匿的。

（三）生产经营单位不具备法律、法规和国家标准或者行业标准规定的安全生产条件进行生产经营活动的。

（四）生产经营单位未依法保证安全生产所必需的资金投入或资金投入不足，可能导致生产安全事故发生的。

（五）水利工程建筑施工单位未依法设置安全生产管理机构或配备专职安全生产管理人员的；其单位主要负责人和安全生产管理人员未按照《中华人民共和国安全生产法》规定考核合格的。

（六）生产经营单位新建、改建、扩建水利工程项目的安全设施，未依法与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用的。

（七）生产经营单位未建立安全生产责任制、安全生产规章制度和操作规程的。

（八）生产经营单位对从业人员未进行安全生产教育和培训合格即安排上岗作业的；特种作业人员未依法持《中华人民共和国特种作业人员操作证》上岗作业的。

（九）第(一)至(八)项情形以外的其他生产安全事故隐患，经群众反映存在事故隐患的单位和个人置之不理或未采取有效措施消除的。

三、举报奖励

举报奖励标准参照《泉州市安全生产举报奖励规定》（泉政文〔2017〕35号）执行。事故隐患等级由南安市水利局按照有关规定组织专家进行认证。

同一举报事项有两个以上单位或个人举报的，对第一时间举报的单位或个人给予物质奖励。对同一举报事项不重复进行奖励。多人联名举报同一事项的，奖金可以平均分配，由实名举报的第一署名人或者第一署名人书面委托的其他署名人领取奖金。

水利局本级生产安全事故、安全隐患举报奖励经费列入水利安全生产经费项目，由水利局负责发放。

四、举报责任

水利局对群众举报的各类生产安全事故隐患应尽快组织核查，对查实的事故隐患要迅速采取措施，并督促相关责任单位或个人限期整改，确保国家财产和人民生命财产安全。对群众举报的各类生产安全事故隐患进行核查、处理的结果，举报人要求答复的，应在规定期限内给予答复。有关单位或个人对生产安全事故隐患的举报人进行打击报复的，根据有关规定严肃查处；涉嫌构成犯罪的，移送司法机关追究刑事责任。举报人的举报内容必须真实可靠、证据充分，对谎报、干扰正常工作秩序者，将移交公安机关依法查处。

五、举报方式

水利局生产安全事故隐患举报电话：86395979、86353686，传真86375781，电子信箱：naslab@163.com。

南安市水利局办公室                      2020年8月12日印发
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