






南城管〔2019〕103号

南安市城市管理局关于印发《省级文明城市创建工作市容市貌整治提升行动实施方案》的通知

局机关各科室、水头分局、各企事业单位（中队）、项目办：
根据南文明委〔2019〕3号《关于做好省级文明城市创建工作暗访测评存在问题整改提升工作的通知》精神，结合我局工作实际，制定了《省级文明城市创建工作市容市貌整治提升行动实施方案》，现印发给你们，请遵照执行并认真组织实施。
南安市城市管理局
2019年6月5日



省级文明城市创建工作市容市貌
整治提升行动实施方案
为做好省级文明城市创建工作，进一步巩固文明城市创建成果，提高文明创建工作层次和精神文明建设水平，全面落实文明城市创建工作。按照市文明委关于做好《关于做好省级文明城市创建工作暗访测评存在问题整改提升工作的通知》（南文明委〔2019〕3号）的工作部署，现结合我局实际情况制定方案如下：
一、指导思想
以营造整洁、优美、安全、文明的城市为目标，以完善城市长效管理机制为核心，以解决市民群众关注的问题为重点，在市区范围内开展占道经营整治、市政设施巡查监管、户外违规广告整治等行动，有效制止占道经营、户外广告违规设置和破坏市政设施等违法行为，不断改善城市市容和人居环境，提升城市文明形象和品位。
二、整治重点
（一）占道经营整治。
1．店外店整治。对市区主街道两侧摆放店外货物、商品的行为进行整治。
2．乱摆摊设点整治。对主要街道两侧未经批准擅自乱摆摊设点进行经营的行为进行查处。
3．物品乱堆放整治。对主要街道两侧和绿化带内堆放物品的行为予以纠正。
4．校园周边流动摊点整治。对市区所有校园周边进行摆摊设点经营行为坚决给予查处。
（二）违章搭盖整治。加大对市区各主、次干道乱搭乱建行为的打击力度，对城市环境和道路畅通造成影响的违章搭盖坚决予以取缔。
（三）督查、清理市区“商业广告布条”和“牛皮癣”。认真贯彻执行《南安市人民政府关于市区张贴、书写广告宣传品管理的暂行规定》，组织开展乱涂写乱张贴广告宣传品专项整治，加大处罚力度，督促专业保洁公司及时清理主干道城市“牛皮癣”。
（四）擅自设置户外广告整治。凡在市区主要街道两侧设置的牌匾、广告牌，必须经由有关部门审批，对未经批准擅自设置的牌匾、广告牌将限期拆除并处以罚款。对破旧、损坏的广告牌通知限期整改。　
（五）整治“滴、洒、漏”行为。 实行夜间守控，严格查处“滴、洒、漏”车辆。重点对进入市区运输车辆，特别是土方车进行查处。
（六）早、夜市的整治。整治各主、次干道夜市饮食排挡，烧烤摊、串串香等流动摊点等违法违规行为。严禁露天烧烤、乱排放油烟。
（七）督促落实“门前三包”责任书。督促沿街单位、店铺落实“门前三包，门内达标”制度，及时制止乱倒垃圾、乱扔乱丢杂物、随地吐痰、破坏公共卫生设施行为。
（八）“非机动车辆”乱停乱放整治。整顿非机动车乱停乱放问题。凡在市区内的非机动车应按规定停放，严禁停放在人行道及绿化带内。确保车道、停车位平整、畅通。
（九）强化破损设施修复整治。运用“巡查+智信+微信”工作模式，加强城市道路路面巡查检查，及时发现破损隐患，及时组织抢修修复，全力确保车辆通行安全、群众出行顺利；根据“智信”平台派出的案件，以微信群为工作载体，及时组织抢修破损市政设施，最大限度确保市政设施完好。
（十）强化城市道路巡查监管。派出市政巡查车和路政管理员，对管辖城市道路开展常态化监督检查，及时与各执法中队联合制止未经审批随意破除城市道路路面、在城市桥梁架设管道管线等各类违法违规行为，第一时间消除隐患，确保市政设施完好与安全运行。
（十一）强化城市桥梁安全监管。组织专业检测机构，及时开展市区美林大桥等22座城市桥梁年度安全检测工作，及时组织完善城市桥梁设施，为城市桥梁稳健、安全运行提供保障。
三、工作步骤
（一）摸底宣传阶段（即日起至2019年6月30日）。各中队要迅速开展行动，制定整治方案，在6月底前对各自辖区违反市容市貌有关规定的行为进行摸底排查，建立执法档案。市政处要加强道路巡查，及时发现易破损路面，并登记造册。同时，加大宣传劝导力度，对违反市容市貌行为开展行政执导，下发意见书、整改通知书，督促经营主体自行整改。
（二）集中整治阶段（2019年7月1日至2019年8月31日）。各中队立即组织开展专项整治行动，对辖区范围内的占道经营、户外广告违规设置、违规搭建、渣土车“滴撒漏”等违反市容市貌行为进行集中整治，采取日常巡查、重点时段定点定岗的方式，结合不定期突击行动，防治投机流动摊贩的反复回潮。对多次宣导屡教不改的经营行为坚决取缔。市政处与执法中队配合对有关未经审批的破坏市政设施行为给予制止，及时消除安全隐患。
（三）巩固提升阶段（2019年9月1日至2019年12月31日）。各中队要针对集中整治阶段发现的执法困难进行梳理，分析原因，总结方法，优化日常巡查执法方式，坚持对违反市容市貌行为的持续打击，形成长效管理机制。市政处要加强道路巡查，加强与各执法中队紧密配合，针对平时工作出现问题，及时分析原因，总结方法，探索管理机制，及时修补破损路面，强化桥梁监管，确保市政设施完好。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各中队要切实提高认识，增强大局意识、责任意识，精心组织、周密部署，按职责分工调派精干人员参与执法,完善执法保障,强化现场执法力度。同时加大舆论宣传工作，提高市民参与省级文明城市创建工作的积极性。
(二)强化重点区域督导。各中队要坚持以人为本，实行科学化、常态化长效管理机制，确定各自重点整治区域，相关责任人员要引起重视，切实抓好工作落实。整治提升行动期间，各中队应切实加强市容市貌整治力度，确保违规行为及时得到查处。
（三）规范执法过程。要始终坚持严查、严管、严惩、严治，着力打击违反市容市貌等违法行为。开展整治行动中，要坚持做到依法行政和文明执法相结合，深化行政指导工作，确保工作有序有效。
（四）加强监管督查。按照“属地管理、分级负责、重点加强”的要求，做到部门配合、齐抓共管，确保市容环境整治工作落到实处。督查中队要不定期开展督查活动，对工作不积极、措施不得力、工作不到位的单位和个人，要予以通报批评，严肃追究相关责任。
（五）及时报送信息。各责任单位要根据实施方案做好贯彻落实，工作开展情况（总结、图片）于每月6号前报送至执法综合科汇总，以便及时报送至市委文明办。（联系人：尤锦坤，电话：86356155，邮箱：nazfzhk@126.com）
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