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疫情下的房地产企业市场运行情况
                        ——行业低迷，盼政府给予支持
2020新年伊始，新冠肺炎疫情肆虐，对房地产市场冲击较大，存在市场销售低迷、资金支付压力大、项目建设进度放缓、客户购买意愿较低等问题，房企对上半年房市预期不乐观，期盼政府给予相应扶持。
一、疫情期间房地产市场运行情况
当前，受新冠肺炎疫情影响，南安市房地产市场形势不容乐观。据统计数据显示，3月，南安市商品房销售面积11.00万平方米，同比减少55.9%，其中，住宅销售面积10.09万平方米，同比减少56.7%，2月商品房销售面积9.53万平方米，同比下降51.2%，其中，住宅销售面积8.84万平方米，同比减少52.4%；南安市住宅销售985套，同比减少55.7%，2月住宅销售768套，同比下降57.0%。

二、商品房销售市场有所回暖，但市场总体相对偏冷
通过对各市较大房地产开发企业的销售负责人进行调研了解到，在南安市疫情防控形势持续向好的情况下，新建住宅楼盘各部门复工比例较高，市场呈现回暖趋势，但疫情影响仍然存在，当前各楼盘访客虽有所回升，但较正常时期有较大落差，顾客消费心理出现变化，本月市场成交情况依旧不容乐观。
（一）市场成交量低，购房者观望情绪上升。疫情影响售房者和购房者的看房条件受限，同时导致购房者心态发生变化，观望情绪增加，成交量大幅下降。销售人员普遍反映，近期顾客来访量有所上升，但持币观望的比例明显上升。当前造成购房者观望情绪明显上升的主要原因为：一是在疫情影响下，楼市处于不景气阶段，购房者普遍预期楼盘会有更大的促销手段；二是部分顾客预期楼市有更具吸引力的政策出台；三是有部分顾客希望等全面复工后有更多户型选择空间；四是部分顾客对当前经济形势表示担忧，所以对购房有所顾虑。
（二）看房顾客量有所回升，但仍然处于较低水平。据销售人员介绍，相比于上月，本月到店顾客量明显回升，特别是一些之前销售热门、配套设施完善的楼盘，其到店顾客量回升较为明显。但当前到访顾客量仍不到疫情前正常到访量的一半，部分非热门楼盘客户到访量相对更低。企业销售人员认为，造成客户到访量仍较低的主要原因有以下几点：一是疫情期间，售楼部严格控制在场客户人数；二是年后项目建设延缓，可选可购楼盘及户型选择不多，对顾客吸引不够；三是由于库存不高，且处于疫情防控期间，企业揽客力度不大；四是有部分潜在客户已外出工作。
三、疫情对房地产企业的冲击较大
（一）市场成交锐减，资金支付压力巨大。受新冠肺炎疫情影响，1月下旬各售楼部纷纷关闭、销售停滞，“返乡潮”传统行业旺季难以实现。部分项目表示，为了赶上年底外省人员回南的售楼时机，年前项目赶工、宣传推广，投入大，但原有意愿签约的客户，在售楼部开放前便外出就业。在疫情下，房地产项目进度延误，工期拉长，加之一季度的销售情况不理想，对运转成本巨大的开发企业而言，无法回收资金，开发贷款和流动资金贷款的利息以及包括职工薪酬在内运营资金仍需如期支付，资金支付压力巨大。
（二）项目建设进度放缓，施工企业复工阻力大。一方面，受春节假期和疫情等客观因素叠加影响，各项目建设进度均有放缓。施工企业复工复产存在较大阻力：一是企业难以在短期内提供相关复工材料；二是建筑工地施工人员大多为外地人员，暂无法立即返岗，即使回到工地的建设工人，也可能要进行一段时间隔离观测，难以直接投入到工作岗位；三是受上游材料生产企业影响，年前订购的施工材料和物料现在未能如期到货，复工后不能顺利施工。据受访楼盘销售人员反馈，部分建筑工地仍处于全面开工前协调准备期，工人实际到岗率较低，无法按正常负荷开展工作。同时，多数企业销售部门目前采取的仍是销售人员轮班到岗办公形式。主要原因是受疫情影响，市场冷清，销售速度放缓，部分销售人员到岗即可满足销售服务需求，销售进度慢也使得企业建设部门供货压力小。
（三）客户购买能力下降，购房意愿亦不足。一方面受新冠肺炎疫情影响，很多行业经营形势不容乐观，直接影响购房者的资金压力加大，购买能力下降，年前准备买房的消费者放弃或者延缓买房计划。另一方面，市场低迷加剧了观望情绪。交易量的大幅下滑导致从业者信心受挫，市场预期更为谨慎，有购房意愿的客户纷纷看跌后期房价，部分楼盘迫于销售压力，纷纷加大促销力度，进一步推高市场观望情绪。
四、房地产开发企业积极应对疫情
南安市房地产开发企业积极响应各级防疫防控要求，多措并举做好房地产行业的疫情管控工作。
（一）做好自我防控。对房地产售楼处每天进行定时消毒，对自己的销售人员每日检测体温，进行疫情防控培训，对来访客户进行体温检测等，做好自我防控。 
（二）做好业主管理。通过电话和微信与业主保持紧密沟通，解答业主包括房型、面积、交工时间、物业、水电供应等相关问题。
（三）做好网上销售。大部分企业通过网上预约看房，实景拍摄室内格局在网上展示，开发看房小程序，推动网络售房。
五、几点建议
（一）加强指导服务。建议相关部门主动对接、对口服务，指导房企制定“一企一策”，解读央行出台的LPR（贷款市场报价利率）政策等，宣传应对疫情稳定经济增长政策措施，确保企业困难解决到位。
[bookmark: _GoBack]（二）简化各项手续办理流程。多数房地产开发企业具有负债率高，融资成本高的特点，疫情影响下，现金流紧张现象将逐步凸显，运营风险进一步加大，疫情的突然爆发使房地产企业面临比其他行业更加突出的运营危机。企业希望简化办事程序，解决备案难、贷款手续难等困难。
（三）适当降低企业运营成本。因疫情原因导致企业发生重大损失，正常生产经营活动受到重大影响，缴纳房产税、城镇土地使用税确有困难的，经相关部门认定，可适当减免和延期房产税、城镇土地使用税的缴纳。
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