







南卫〔2019〕141号
                  

南安市卫生健康局关于印发南安市“优质服务基层行”活动工作方案的通知

各乡镇（街道）卫生院（社区卫生服务中心），市直医疗卫生计生单位：
　　根据《福建省卫生健康委员会关于开展福建省“优质服务基层行”活动的通知》（闽卫基层函〔2019〕52号），现结合我市实际，制定我市实施方案并印发给你们，请各乡镇（街道）卫生院（社区卫生服务中心）认真对照标准和要求做好自评工作，积极推进“优质服务基层行”活动深入开展。

                        南安市卫生健康局
                        2019年7月25日
（此件主动公开）
南安市“优质服务基层行”活动工作方案
　　
为进一步加强基层医疗卫生机构内涵建设，提升基层医疗卫生服务能力，从2019年起，在全市范围内开展“优质服务基层行”活动，不断提高基层医疗卫生机构医疗服务能力和管理水平，促进全市基层医疗卫生机构健康发展。根据《福建省卫生健康委员会关于开展福建省“优质服务基层行”活动的通知》（闽卫基层函〔2019〕52号），结合我市实际，制定本工作方案。
　　一、工作目标
　　通过开展“优质服务基层行”活动，逐步建立符合我市基层医疗卫生机构的服务能力标准和评价体系。进一步完善农村三级医疗卫生服务网络。改进服务质量，提高服务能力，力争使基层医疗卫生机构达到基本标准，部分服务能力较强的机构达到推荐标准，为建立分级诊疗制度打好基础。
　　二、实施范围与活动主题
　　活动范围：全市经卫生健康行政部门注册的乡镇卫生院、社区卫生服务中心。社区卫生服务站和村卫生所可参照执行。
　　活动主题和形式：加强内涵建设，规范服务行为，通过对基层医疗卫生机构的评审评价，提升服务能力和水平。
　　三、活动内容
　　（一）明确功能任务，合理配置资源
　　乡镇卫生院和社区卫生服务中心是公益性、综合性的基层医疗卫生机构，承担着常见病和多发病的诊疗、基本公共卫生服务、计划生育技术服务、健康管理、危急重症病人初步现场急救和转诊等功能任务，是城乡医疗卫生服务体系的基础。根据当地服务人口数量、地理交通条件、医务人员的技术水平、工作量等因素，合理配置床位、人员、设施和设备。
　　（二）加强医疗质量管理，规范服务行为
　　按照医疗质量管理办法、诊疗规范、操作常规、技术标准、服务指南等规定，制定完善医疗管理制度。建立健全与本单位实际情况相符合的各项规章制度，明确各类人员的岗位职责，力求做到工作制度健全，管理层级分明，科室职能清晰，岗位职责明确，工作程序流畅，医疗服务规范。认真落实医疗质量与医疗安全核心制度，建立健全医疗质量、医疗安全评价体系。加强医院内部管理、医疗质量管理、护理质量管理、医院感染管理、药事管理，医疗服务过程重点环节、重点领域、重点人员管理，持续改进医疗质量。
　　（三）加强内涵建设，提升服务能力
　　1.提高服务水平。以本地区常见病、多发病与诊断明确的慢性病患者为重点，提升门诊医疗服务能力；加强急诊、院前急救、卫生应急能力建设，提升急诊急救能力；开展与区域医疗卫生需求和机构基础条件相适应的手术、分娩、康复等住院服务；合理配置和更新基础检验设施设备，开展常规检验、心电、超声、X线摄片等检查服务，提升检验诊断能力；加强中医科和中药房建设，突出中医药文化特色，提升中医药服务能力。申报推荐标准的基层医疗卫生机构诊疗病种数量同时应达到《福建省卫生计生委关于印发福建省乡镇卫生院和社区卫生服务中心医疗服务能力基本标准及福建省乡镇卫生院和社区卫生服务中心医疗服务能力推荐标准的通知》（闽卫医政〔2016〕132号）要求。
　　2.优化服务方式。加强服务体系建设，改善基层医疗卫生机构诊疗条件，优化基层医疗卫生机构诊疗功能布局和就诊流程，科室布局、服务流程。开展“互联网+签约服务”，引导居民预约就诊，提高履约质量和效果。加强家庭医生团队建设，开展双向转诊和远程医疗服务，推动医疗资源下沉。
　　3.做实基本公共卫生服务项目。落实《国家基本公共卫生服务规范（第三版）》，加强《规范》培训，以结果为导向，强化防治结合，提高项目执行的质量和效果；强化项目执行情况考核，注重普通人群健康素养提升和重点人群个性化连续健康管理，做实做好基本公共卫生项目，逐步实现健康档案向居民个人开放，提高群众获得感。强化村医培训，不断提升村医落实基本公共卫生服务能力。
　　4.强化“三基”培训。有针对性地组织开展医护人员“基本理论、基本知识、基本技能”培训，每年举办不少于一次的理论知识考核和技能操作考核，做到全员培训、考核，人人达标。组织开展“岗位练兵”“理论知识竞赛”“技能操作竞赛”等活动，促进医务人员“三基”水平的提高。大力开展基层医疗卫生人员继续教育和中医药适宜技术技能培训，采取以会代训、集中学习、远程教育等多种形式，提升临床诊疗能力和基本公共卫生服务能力。
　　（四）坚持依法行医，规范执业行为
　　强化基层医疗卫生机构标准、人员准入、依法执业等方面的监管。认真执行医疗卫生管理法律法规和规章，不得超范围执业，禁止租赁、承包、变卖或采取其他形式与社会资本合作经营，严禁非医学需要鉴定胎儿性别、选择性别终止妊娠。落实卫技人员和技术应用准入制度，严禁使用非卫生技术人员从事诊疗活动，各类卫生技术人员取得相应资质，严格按照注册地点、执业类别和执业范围执业。加强党组织建设和行风建设，落实绩效考核、财务管理、后勤保障、信息管理等规章制度。
　　（五）加强政策衔接，探索推进紧密型医联体建设
　　按照《国家卫生健康委员会国家中医药管理局关于推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的通知》（国卫基层函〔2019〕121号）和《福建省人民政府办公厅关于印发福建省推进医疗联合体建设和发展实施方案的通知》（闽政办〔2017〕144号）要求，探索推进县域医共体（总医院）、城区医疗集团等紧密型医联体建设，明确县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）三级医疗机构的职责定位和任务分工，统筹紧密型医联体成员单位医疗服务能力建设，促进区域医疗资源共建共享和远程医疗服务。在整合县乡医疗卫生资源时，探索根据本市地理位置、服务人口、现有医疗卫生设置和布局等情况，组建若干个（1～3个）紧密型医共体。鼓励市中医院牵头组建医共体。
　　立足本地实际，合理确定本辖区各乡镇卫生院、社区卫生服务中心的创建目标，实行分类管理，分年度分步骤创建，不一哄而起；对于小城市、中心镇和服务人口较多、地域较广、规模较大的乡镇（街道）所在地的乡级成员单位，逐步完善内科、外科、妇科、儿科和中医科等一级诊疗科目，开展相应住院服务和适宜手术，力争达到推荐标准；其他乡镇（街道）所在地的乡级成员单位，加强常见病、多发病诊疗服务，重点提升急诊、全科医疗、儿科、康复和中医药等服务能力，尽快达到基本标准。
　　四、实施步骤和时间安排
　　（一）动员部署阶段
　　制定《南安市“优质服务基层行”活动工作方案》（以下简称《工作方案》），成立活动领导小组，负责对活动组织领导，统筹协调，指导评估等，领导小组组长由局主要负责同志担任（见附件1）。根据国家的乡镇卫生院和社区卫生服务中心服务能力标准（请到OA下载）和《福建省“优质服务基层行”评审指南》（见附件2），开展培训，全面部署、组织开展“优质服务基层行”活动工作。各设区市卫生健康委根据省级方案结合实际制定本市实施措施，全面部署、组织开展“优质服务基层行”活动。
（二）组织实施阶段
　　1.组织自评自查。市卫生健康局负责活动组织领导，各乡镇卫生院、社区卫生服务中心落实实施《工作方案》，对照标准开展不少于3个月自评自查，查找问题，提出改进措施，逐步达到标准。达到标准的基层医疗卫生机构按要求向市卫生健康局申报。评审周期内，每年申报评审的数量一般不超过辖区内基层机构的三分之一。各乡镇（街道）卫生院（社区卫生服务中心）于2019年8月底前将活动开展情况和自评情况报送市卫生健康局。
　　2.开展评审复核。市卫生健康局对申报达标机构进行评审，达到基本标准的基层医疗卫生机构由泉州市卫生健康委组织进行抽查复核；达到推荐标准的基层医疗卫生机构由泉州市卫生健康委复核评审，评审后报省级卫生健康委抽查复核，评审、复审可指定专门组织或委托第三方实施；评定达标的基层医疗卫生机构名单分别上报省卫生健康委和国家卫生健康委备案。各设区市卫生健康部门于2019年9月底前将活动开展情况与达到基本标准的基层医疗卫生机构名单上报省卫生健康委。
　　3.强化督促指导。要加强组织协调，充分发挥专家指导组作用，对辖区内基层医疗卫生机构开展活动情况及效果进行指导，对于活动过程中发现的问题，要及时向泉州市、省卫生健康委反馈。省卫生健康委将对全省活动进行抽查督导，通报活动情况。
　　五、工作要求
　　（一）加强组织领导。市卫生健康局将把“优质服务基层行”活动开展情况纳入基层医疗卫生机构负责人的任期目标和年度绩效考核内容。各乡镇（街道）卫生院（社区卫生服务中心）要把“优质服务基层行”活动作为工作的重点，结合实际制定具体的实施方案和工作计划，认真部署、精心组织、扎实推进“优质服务基层行”活动开展。
　　（二）确保活动质量。市卫生健康局建立活动评审管理工作制度，优先选取教学医院或住院医师规范化培训基地如市医院、中医院等承担具体评审、复审工作，严格按照《福建省“优质服务基层行”评审指南》，规范评价流程，严格开展复核工作，把好质量关，不追求数量，确保“优质服务基层行”活动取得实效。
　　（三）落实保障措施。认真落实闽委办发〔2016〕44号文件，加强与有关部门的协调，争取资源与政策支持力度，为基层医疗卫生机构发展创造良好的外部条件，保障机构稳定运行。建立健全基层医疗卫生机构内部分配办法和绩效考核制度，落实“两个允许”绩效分配制度，实行院长目标年薪制，调动基层医务人员积极性，推动基层医疗卫生机构健康可持续发展。
　　（四）强化结果应用。各乡镇（街道）卫生院（社区卫生服务中心）要以活动为契机，建立持续改进医疗卫生服务质量的长效机制，要把评价结果与奖励性绩效工资增量部分的提成比例和总量挂钩，并作为评先评优重要依据。市卫生健康局也将积极协调有关部门，对达到创建目标要求，尤其是达到推荐标准的基层医疗卫生机构在工资总额核定、人才队伍建设、床位设置、设备配备、特色科室建设、技术准入、高级职称占比等方面予以倾斜。
　　（五）做好总结宣传。各单位要加强活动宣传，认真总结“优质服务基层行”活动中在改进医疗质量、优化服务流程、提高服务能力和改善居民就医体验等方面的创新举措，树立一批管理好、服务好、社会反映好、效益好的先进典型，营造良好氛围。

附件：1. 南安市“优质服务基层行”活动领导小组
2. 福建省“优质服务基层行”评审指南















附件1
南安市“优质服务基层行”活动领导小组

组      长：洪文伟  市卫生健康局局长
常务副组长：谢志平  市卫生健康局副局长
副  组  长：林清楚  市卫生健康局副局长
陈青山  市卫生健康局副局长
成      员：卢康胜   市卫生健康局基妇科负责人
            林传钦   市卫生健康局医政科负责人
            陈连升   市卫生健康局办公室负责人
            潘凯鸣   市卫生健康局疾控卫监科负责人
            刘克瑜   市卫生健康局规财科负责人
            陈壮明   市卫生健康局人事科负责人
领导小组下设办公室，挂靠在局基妇科，承担领导小组日常工作。









附件2
福建省“优质服务基层行”评审指南

一、评审目的
为加强基层医疗卫生服务体系建设，促进基层医疗卫生机构标准化建设和规范化管理，通过开展基层医疗卫生机构评审，提高基层医疗卫生机构的服务质量和技术水平，促进卫生人才队伍建设，优化就医环境，规范执业行为，持续提升基层服务能力，改善服务质量，提高群众满意度。
二、评审原则
（一）坚持“以评促建、以评促改、评建结合、科学发展”的原则；
（二）坚持评审与基层医改相结合、基本医疗服务和公共卫生服务相结合、周期性评审与重点评价相结合的原则；
（三）坚持以满足城乡居民基本医疗卫生服务需求为出发点的原则；
（四）坚持基层医疗卫生机构全面推动和自愿申请的原则。
三、标准
根据国家卫生健康委、国家中医药管理局《关于开展“优质服务基层行”活动的通知》（国卫基层函〔2018〕195号）的《乡镇卫生院服务能力标准》（2018年版）和《社区卫生服务中心服务能力标准》（2018年版）（以下简称《标准》）。
四、评审内容和周期
乡镇卫生院、社区卫生服务中心，已组建县域医共体（总医院）、城区医疗集团等紧密型医联体的县区，由紧密型医联体或其牵头单位作为责任主体（下同）组织实施，开展创建。按照《标准》进行自查自评，重点对基础设施、科室设置、人员配备、基本医疗、公共卫生、村卫生室管理、业务管理、综合管理、服务能力水平等进行综合评价。紧密型医联体内的技术、设备以及保障等已实现共享的资源，对乡镇卫生院、社区卫生服务中心不作另行要求，以免重复投入或建设造成的资源浪费。根据服务人口、辐射范围、服务能力，基层医疗卫生机构评定结果分为二个类型：达到基本标准机构和推荐标准机构。评审第一周期从2019年开始，3年一个周期。每年开展一次评审。
     五、评审权限
（一）县级卫生健康行政部门负责对辖区内申报机构进行评审；地市级卫生健康行政部门负责辖区内达到基本标准的机构进行抽查复核，对达到推荐标准的机构组织评审，评审后报省级卫生健康委；省卫健委对上报达到推荐标准的机构进行抽查复核。各级卫生健康行政部门收到机构申请后，组织专家组或委托第三方机构开展评审、复审工作。
（二）省、地市级卫生健康行政部门负责组建专家库，专家库人员由医疗机构管理、医疗、中医药、护理、院感、公共卫生、监督、财务、信息管理等方面专家构成，指定的 专门组织或第三方应当按照有关规定和程序从专家库中抽取专家，成立基层医疗卫生机构评审工作小组，负责辖区内基层医疗卫生机构评审工作的组织评审评价和现场核查。评审小组专家数量不少于5人，且为单数，评价工作结束后，应当及时完成评价工作报告，做出初步评价结论，按程序上报卫生健康行政部门。
（三）对没按照要求开展评审和弄虚作假的，上级卫生健康行政部门有权撤销下级卫生健康行政部门作出的评价结论。
    六、评审程序
（一）自查申报
认真开展自我评价，在评价周期内，基层医疗卫生机构在开展不少于3个月的自评自查，确定申报相应级别标准的机构，按照自愿申报原则，向核发其《医疗机构执业许可证》的县级卫生健康行政部门提出申请，并提交相关材料。
基层医疗卫生机构评审提交材料包括：《基层医疗卫生机构评审申请书》、自查评分表和自查报告、《医疗机构执业许可证》（正、副本）复印件，一式两份。
（二）初步审核
县级卫生健康行政部门对申报的基层医疗卫生机构进行初步审核，符合条件的，按申报的级别分别进入省、市卫生健康行政部门评审或复核。
（三）评审及确认
省、市、县卫生健康行政部门对提交的材料进行审核，并组织评审专家组以现场检查、技术考核、问卷调查等方式，对被评单位进行评价，并提出评审初步结果，评审结果经公示5个工作日，无异议分别由省、市卫生健康委确认并发文公布。省、设区市卫生健康行政部门在公布后10个工作日内分别报国家、省卫生健康委备案。
（四）再次评价与复议
评审没有达标的或被撤销评价结论的基层医疗卫生机构，应当进行不少于六个月的定期整改。整改结束后，应当于15个工作日内按程序申请再次评价，根据评价结果重新作出评价结论。
基层医疗卫生机构对评价结论有异议的，可以在评价结论出来后1个月内向有管辖权的卫生健康行政部门提出复审。卫生健康行政部门受理后，组织专家组进行调查核实，并根据调查的结果，按照有关规定做出相应处理。
七、评审管理
（一）符合条件的基层医疗卫生机构要积极申报评审。评审所涉及的有关材料应当真实。发现有弄虚作假行为者，取消本周期基层医疗卫生机构参加评审的资格，情节严重的予以通报批评，并对基层医疗卫生机构负责人按照有关规定进行处理。基层医疗卫生机构评审工作有关的各种原始材料由组织开展评审的卫生健康行政部门存档，保存期不少于3年。
（二）对已评审确认的基层医疗卫生机构，各级卫生健康行政部门新发现足以影响评审结果、且在接受评审时在服务质量和服务安全等方面存在重大缺陷等问题，或出现不符合前置条件要求的，应予以撤销原评审结论，按原评审权限予以公布。被撤销的基层医疗卫生机构可在整改后六个月重新申请评审。
（三）做好评价结果的应用。各级卫生健康行政部门应当注重基层机构评价结果的应用，评价结果与奖励性绩效工资增量部分的提成比例和总量挂钩，拉开提成比例档次，并做为基层医疗卫生机构评优评先重要依据。各地要积极协调有关部门，对达到创建目标要求，尤其是达到推荐标准的基层机构在工资总额核定、人才队伍建设、床位设置、设备配备、特色科室建设、技术准入、高级职称占比等方面予以倾斜。达到推荐标准的乡镇卫生院，符合相关条件的可参加二级医院的评审。
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