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南卫〔2021〕79号


南安市卫生健康局关于做好
2021年南安市职业健康工作的通知

各乡镇（街道）社会事务办（社会治理办）、卫生院（社区卫生服务中心），市疾病预防控制中心、卫生计生执法大队：
[bookmark: 正文]2021年，我市职业健康工作坚持以劳动者职业健康为中心，坚持问题导向，强化技术支撑、质量控制、监督执法和宣传教育等基础工作，持续做好职业健康保护行动，推动落实企业主体责任，确保“十四五”开好局、起好步。根据《泉州市卫生健康委员会关于做好2021年泉州市职业健康工作的通知》（泉卫职健发明电〔2021〕38号）要求，重点做好以下工作：
一、科学编制“十四五”规划。各乡镇（街道）要按照省、泉州、南安职业病防治“十四五”规划要求，结合实际，会同人社、医保、民政、工会等部门认真谋划制定辖区职业病防治“十四五”规划，将“十四五”期间职业病防治规划各项指标分解到每个年度和各个责任单位。
二、强化职业病危害源头治理。一是严把职业病危害源头关，加强与发改、市场监督、经信、环保等部门在涉及职业危害项目新、改、扩建项目的监管合作，进一步完善职业卫生防护设施“三同时”工作机制，从源头上控制职业危害因素的产生，杜绝新增不符合规范要求的职业病危害作业场所。二是在巩固矿山、建材、冶金、化工等职业病危害专项治理的基础上，重点在制鞋、金属表面处理（电镀）等行业开展专项整治，突出确保纳入治理的工业企业职业病危害项目申报率、作业场所职业病危害因素定期检测率和现状评价率、劳动者职业健康体检率和培训率及防护设施“三同时”落实率均不低于85％，切实减少粉尘、化学毒物、噪声、放射性危害因素对劳动者健康的影响，确保广大劳动者的身体健康和生命安全。
三、加强监督执法队伍建设。构建“市-乡镇（街道）”的网格化管理体系，落实每个乡镇（街道）有2名兼职职业健康监督协管员，市卫生计生执法大队有2名专职监督执法人员，壮大监督执法力量，配齐监督执法装备，全面提升职业健康监督执法能力。
四、完善技术支撑体系建设。在上级部门的指导下，加强职业病防治技术支撑体系建设，确保市疾控中心至少有1套完整的职业病危害监测仪器设备，职业病危害监测能力覆盖辖区危害因素种类，全市职业病监测评估能力得到全面提升。在巩固我市职业健康检查机构泉州滨海医院的基础上，进一步拓展体检项目，加强职业病防治技术空白项目建设，提高全市职业病防治的整体水平。
五、严格技术机构质量控制。推进放射卫生、职业卫生质控中心建设，建立实施职业健康技术服务机构常态化考核制度，不断加强职业卫生与放射卫生实验室检测水平、职业病危害因素检测与评价报告、职业健康体检报告等方面的质量控制，要加强职业健康体检机构的日常监督检查，监督检查覆盖率100％，规范第三方技术服务机构的从业行为。
六、加大职业健康监督执法力度。各乡镇（街道）、市卫生计生执法大队要开展工业企业、放射诊疗机构、职业健康技术服务机构专项监督执法“回头看”。对出现新发职业病病例的、未落实职业病危害因素定期检测及“职业病防治四大监测项目”监测结果不合格的工业企业全面开展监督执法，监督执法覆盖率达到80％，放射诊疗机构按照许可证颁发实行分级分类进行监督检查，监督执法覆盖率达到70％以上，实现职业健康技术服务机构监督检查全覆盖。
七、健全职业病救治保障体系。完善尘肺病救治救助体系，做好辖区内尘肺病患者“一人一档”的康复信息管理工作。组织对已报告的尘肺病患者进行随访和回顾性调查，掌握其健康状况，通过职业病信息管理系统逐级汇总至中国疾病预防控制中心。
八、开展重点职业病和职业性放射性疾病监测，严格监测报告制。认真完成2021年职业病防治项目。一是制定方案。按照省卫生健康委要求，制定“2021年职业病防治项目”实施方案，明确监测目标、监测范围、监测内容、完成时限等要求。二是组织实施。市疾控中心要按方案要求负责项目具体实施及质量控制。要召开启动会、培训会，推进项目开展。三是质量控制。市疾控中心要按照方案要求开展现场技术指导、数据复核、现场验证、检测报告审核和实验室比对工作，及时发现并纠正项目实施过程中的问题及错误，将质量控制端口前移，提高数据质量。四是检查考核。加强对监测项目的检查督导，及时掌握进展情况。
九、推进职业健康保护行动。积极推进健康企业建设，大力推进争做“职业健康达人”活动，倡导健康工作和生活方式，提升劳动者职业健康意识。面向全市各类企业、事业单位和个体经济组织，按照“政府部门组织实施，用人单位自愿参与”的原则，开展“职业健康达人”评选活动，积极倡导“每个人是健康第一责任人”的理念，促进用人单位职业健康主体责任进一步落实，工作场所环境和劳动条件持续改善，职业健康管理水平明显提升。
十、加大职业健康教育培训力度。一是抓好《职业病防治法》宣传活动。深入宣传尘、毒、噪危害，普及职业健康科普知识；坚持正确舆论导向，引导新闻媒体运用多种形式，推进职业健康宣传教育进企业、进班组，不断扩大职业病防治社会知晓率。二是抓好职业健康培训。引导企业积极参加职业健康公益培训，提高企业主要负责人、职业健康管理人员责任意识。鼓励企业采取网络培训、导师带徒等多种方式开展培训，促进广大劳动者了解掌握职业病危害防护知识。三是抓好职业健康专业能力培训。通过专家讲解、现场实地模拟执法训练等，解决基层监管力量和防治工作基础薄弱问题。掌握工作场所职业病危害因素检测与评价基本方法，运用工程技术手段消除或控制职业病危害，提高职业病防治管理人员专业素质。
十一、深入开展职业病危害申报。一是加大申报力度。通过指导检查、重点职业病监测、工作场所职业病危害监测等各种方式继续推动职业病危害项目申报，要求包括医疗机构和2020年全国统一开展调查的企业在内的用人单位应报尽报。二是数据运用。通过申报系统掌握监管对象底数及其职业病危害情况，评估考核、督导检查、抽查暗访等工作的基础企业名单将直接从申报系统中抽取。
十二、持续推进检测评价。一是做好定期检测评价。督促用人单位按规定周期进行职业病危害因素检测和现状评价。二是落实超标整改。对检测结果超标超限的，要督促企业整改，并及时复检。对未按规定进行检测评价的用人单位，列入年度督导检查重点，对拒不进行检测评价的企业实施黑名单制度。
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