







南文体旅〔2019〕60号

南安市文化体育和旅游局关于开展文物
消防安全专项检查工作的通知

各乡镇（街道）文体服务中心：
近期，一些地方接连发生重特大安全事故以及文物火灾事故，给人民生命财产造成重大损失。法国巴黎圣母院发生的火灾和我省南平市建瓯市步月桥、泉州市晋江市钱头状元第发生的火灾同样为文物安全工作敲响了警钟。为深刻汲取火灾事故教训，进一步落实文物安全管理责任，切实加强文物消防火灾防控工作。经研究决定，结合我市实际，市文体旅局抽调专门力量成立检查组，将对我市具有火灾危险性的各级文物保护单位开展实地检查。现将有关事宜通知如下：
一、总体要求
各乡镇（街道）要全面贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，认真汲取教训、举一反三，切实加强文物消防安全工作，将文物安全摆在首位，坚持文物安全零起点，严守文物安全红线、底线。要落实安全责任，强化消防措施；要紧盯隐患问题，做到严查严治；要狠抓日常管理，严控火灾诱因；要加强消防演练，开展警示教育。此次文物消防安全专项检查以“安全第一、预防为主、综合治理”方针为指导，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，全面排查和彻底整治各级文物单位安全隐患，特别是文物建筑的安全隐患，落实安全责任，堵塞安全监管漏洞，强化安全生产措施，有效预防、坚决遏制各级文物保护单位安全事故发生，确保文物安全。
二、检查时间及范围
安全大检查时间：即日起至4月底。
检查范围：各乡镇（街道）辖区内各级文保单位和三普文物点使用情况、安消防建设情况、周边环境安全情况、日常检查情况、隐患整改情况及《文物建筑消防安全管理十项规定》落实情况等。
三、工作步骤及安排
第一阶段：自查自改阶段
各乡镇（街道）文体服务中心要对照排查内容，对辖区内各级文保单位开展文物安全检查，根据《文物建筑消防安全管理十项规定》（附件1）、《福建省文物安全巡查表》（附件2）逐项排查，查清问题，列明隐患，逐项整改。
第二阶段：专项督查阶段
由市文化体育和旅游局专项检查组，对各乡镇（街道）落实文物安全工作开展情况进行专项督查。集中督查整治电气隐患、违规用火用电、违规燃香烧纸、违规施工操作，以及易燃易爆物品管理不善、消防设施设备不完善、安全管理松懈等突出隐患和问题。
四、组织领导和职责分工
（一）组织领导。我局成立文物消防安全专项检查工作领导小组，局长任组长，分管领导任副组长，机关各科室、所属各单位负责人任成员。下分六个检查工作组，各组长要亲自研究组织，层层动员部署，要以问题为导向，研究具体方案；要履行“第一责任人”职责，带头深入一线开展文物消防安全专项检查。
（二）职责分工。各检查小组对检查出来的隐患问题和存在隐患的文保单位要逐一研究解决对策，责令限期整改，杜绝隐患问题查而不改、死灰复燃的现象，要直至问题解决或隐患消除。局分管领导、各科室要按照“一岗双责”、“谁主管谁负责”要求，加强对消防安全工作进行检查、督导（南安市文化体育和旅游局文物消防安全专项检查工作分组安排，详见附件3）。
五、工作要求
（一）认清形势，切实提高思想认识。
各乡镇（街道）要认真学习贯彻习近平总书记对文物安全工作的重要指示批示精神，认真汲取发生重特大安全事故以及文物火灾事故教训、举一反三，切实加强文物消防安全工作，负有文物保护职能、责任的部门和单位的法人、负责人作为本部门、本单位的安全责任人，要组织到位、措施到位、责任到位。要坚决克服麻痹思想和侥幸心理，健全安全制度、改善安全设施、强化安全责任，有效遏制各类文物安全事故事件的发生。
  （二）对标对表，抓好隐患清单落实
各乡镇要对照《文物建筑消防安全管理十项规定》、《文物消防安全检查规程（试行）》、《福建省文物安全巡查表》的要求，对各级文保单位和文物点进行自评工作，对发现的隐患要分类列出问题清单，整治情况要全部量化进度项目清单，各项工作任务照单履责、照单检查、照单督导。要细化清单管理，逐项列出时间表、明确责任人，定期照单对账、照单销账。要坚决采取有效措施整改，并跟踪督查，一盯到底，全面落实各项安全管理要求。
（三）以查促改，压实安全检查责任。
各检查组要按照安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，严格落实文物安全检查责任，严查严管，封堵漏洞。从严从实从细抓好各项文物安全防范措施落实。市文化市场综合执法大队要组织开展文物安全执法专项行动，按照“双随机”方式，强化安全监管执法，对责任不落实、措施不到位、管理不严格的文保单位，要采取果断措施，联合市消防大队、所属乡镇，对相关文保单位责令整改。
（四）加强演练，广泛开展宣传教育。
各乡镇要开展文物消防安全培训和警示教育活动，定期组织消防安全演练，对灭火器材使用进行再熟悉、再掌握。同时应加大消防安全宣传教育力度，突出宣传教育先导作用，充分利用报纸、广播、电视、网络，借助各类新闻媒体，突出对文物安全隐患排查整治工作的宣传发动，广泛宣传用火、用电、用气等安全知识，提高公众的文物保护意识、安全意识。

附件：1.文物建筑消防安全管理十项规定自评表
2.福建省文物安全巡查表
3.南安市文化体育和旅游局文物消防安全专项检查工作分组安排
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