丰州镇深化农村集体“三资”监管
专项整治行动工作方案

为进一步加强和规范农村集体“三资”管理，发展壮大集体经济，根据“强基促稳”三年行动工作安排，结合官桥、康美、翔云的试点工作经验，制定如下工作方案：
一、目标要求
（一）工作目标：通过理清农村集体“三资”产权，纠正农村集体“三资”处置中的违法违规行为，规范农村集体“三资”监管，探索建立产权归属明确、管理公开透明、效益持续增长的长效机制。
（二）主要任务：一是全面盘点农村集体“三资”。摸清农村集体“三资”的存量、结构、分布、处置及效益情况，摸排存在问题，逐一分类建立台账；二是全面清理群众反映最强烈的“四个明显”合同（明显违背法律法规、明显显失公平、明显存在暗箱操作、明显未经民主程序通过的经济合同）及非法占用农村集体资金资产资源等现象；三是建立农村集体“三资”监管长效机制，推动农村集体“三资”管理和监督制度化、规范化。
二、方法步骤
（一）摸底建档(10月16日-10月25日)。各村（社区）按村、自然村（生产组）两个层次，对集体所有的资金、资产、资源进行全面登记，逐条查摆处置是否合法合规、是否被侵占等情况，并分为保持原状类、承包经营类、非法占用类三类，建立台账（附件1、2、3、4），经村两委成员、驻村干部、驻村领导签名确认后上报镇工作领导小组汇总，经分管领导、主要领导签名确认后报市专项整治行动工作领导小组业务指导组（农业农村局经管站）备案。
（二）合同核查(10月26日-11月10日)。对各村（社区）及其自然村（生产组）摸底建档的“三资”台账进行审核，对存在“四个明显”合同、非法占用农村集体资金资产资源的问题清单列表造册，组织镇司法所、律师团队对清查出的合同材料进行审核，并进村入户实地走访，全面掌握相关合同信息以及形成原因，由律师团队提出具体建议或意见。
（三）会商交办(11月11日-11月25日)。镇主要领导召集司法、自然资源、农业、林业、水利、财政、教育等部门和涉及村主干召开专项会商会，依据律师事务所出具的相关建议和意见，各部门根据职责，结合当地村情民意，合同形成的历史原因，合同履行情况等对每份问题合同进行会商，提出具体处理措施或解决办法，并以文件形式下发到村，限时完成整改。
（四）整改落实（11月26日-12月25日）。抓好整改工作，整改采取边查边改、集中整改、依法处置等方式，对发现的“四个明显”合同及非法占用农村集体资金资产资源问题进行整改，尽可能将问题消化在调查、核查过程中。在调查摸底的过程中，对于可以采取沟通协商的方式处理的，各村（社区）要主动与当事人协商处理，将问题化解在村一级；对于村一级无法通过协商处理的，由镇统一组织，通过下派工作组、开展普法活动等方式，发动政策攻势，开展集中整改；对于镇工作领导小组无法解决的，上报市专项整治行动工作领导小组，由市调查监督组和法律服务组，采取法纪并举，结合扫黑除恶，依法依规处置。整改后，所在村（社区）及时召开村（居）民代表大会予以确认，并将整改结果在村务公开栏进行不低于5个工作日的公示。
（五）建章立制(2019年12月底前)。健全农村集体“三资”监督管理机构，完善农村集体“三资”登记、保管、使用、处置等管理制度，形成农村集体“三资”监管长效机制，防止农村集体“三资”流失。
三、组织领导
（一）细化责任落实。成立镇级农村集体“三资”监管专项整治行动工作领导小组，由党政“一把手”负总责，分管“强基促稳”工作的党政领导牵头，镇纪委、组织、司法等分管领导要主动介入，驻村领导为各村（社区）专项整治工作第一责任人，做到组织到位、清查到位、审核到位、会商到位及整改到位。年底，镇农村集体“三资”监管专项整治行动工作领导小组根据平时工作检查指导掌握的情况，按A、B、C类别对各村(社区)专项整治落实推进情况按“好”“中”“差”三个档次逐一进行评价，A类村(社区)评出2至3个“好”档次、1个“差”档次，B、C类村(社区)评出2个“好”档次、1个“差”档次。
（二）加强上下联动。镇工作领导小组要加强与上级部门沟通，并接受其业务指导工作;组织各村(社区)每旬至少交流汇报一次整治行动进展情况，确保整治工作取得实效。要综合运用好信访、巡察、专项检查和审计结果，结合开展扫黑除恶专项斗争，严厉打击挪用、侵占、侵吞集体“三资”行为，严惩背后“保护伞”。
（三）做好宣传工作。坚持正面引导，深入做好群众的思想工作，向群众宣传这次专项整治行动的目的意义，把党委、政府的声音传达到位，防止恶意炒作。做好村干部、承包者以及其他相关责任人员的思想工作，调动他们以积极健康的态度参与这次专项整治行动。
（四）严肃纪律。镇工作领导小组将定期或不定期对各村(社区)工作情况进行督导。对工作不力，进展缓慢、清理整治走过场、整改措施不到位的村(社区)及相关责任人，将严肃追究责任。
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