
丰州镇人民政府信息公开工作进展情况
2014年以来，丰州镇严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》规定，深入贯彻落实上级政府信息公开工作要点部署，努力推动政府信息公开工作的平稳有序发展，取得一定的进展和成效。
一、扎实推进政府信息公开
（一）加强领导，明确职责。

为建立政府信息公开长效机制，做到领导、机构、人员“三到位”，我镇明确由纪委书记分管全镇政府信息公开工作，党政办公室为主管部门，负责协调、推进全镇政府信息公开工作，具体负责信息公开的清理、汇总、审核、公布和受理申请等工作，确保政府信息公开工作有序开展。

（二）制度先行，夯实基础。
加强信息工作制度化建设,是保证信息工作顺利开展，提高信息工作质量和水平的重要基础。根据《关于做好政府信息公开工作的实施意见》的指导精神，结合我镇工作实际，逐步建立健全政府信息公开工作制度,主要包括：政府信息公开发布制度、主动公开制度，依申请公开制度，责任追究制度等四项工作制度。建立了政府信息发布保密审查机制和程序，制定完善的公文起草流程。在起草公文过程中，严格按照“经办人拟稿→科室科长（主任）核稿→分管领导审稿→镇领导签发”的程序进行，对公开属性及保密属性实行层层把关。做到能公开的尽量公开，保证了信息发布及时，准确，规范，完整。

（三）规范工作，健全平台。
根据相关要求，我镇认真对拟进行公开的政府信息由近及远开展梳理，分阶段逐步明确政府信息的公开属性，按照主动公开、依申请公开、不予公开的政府信息分类要求，坚持以主动公开为原则，不公开为例外，精心编制目录、索引号编码，建立健全信息公开平台，不断完善和改进丰州政务公开网的结构和内容。我镇及时将政府工作的动态和亮点准确地向全社会公开，做到拓宽公开渠道、丰富公开形式。
（四）渠道多样，方便快捷
为方便公众了解政务信息，我镇在信息渠道建设方面主要做了以下工作：一是依托南安政务网及丰州政务网推进政府信息公开和电子政务建设。在网站南安政务网丰州镇政府信息公开一级栏目下开设17个二级子专栏，分类鲜明，方便公众查阅。二是在机关办公楼一楼办事服务大厅建立我镇政府信息公开查阅点。三是有序推进镇、村政务公开栏及其他公开平台的建设，使之成为政务公开的重要阵地。利用镇政府宣传栏等场所，设立专栏、显示屏、板报等形式及时公布我镇的日常运作情况。全镇14个村（社区）都设立了村务公开栏。四是保持86781201便民电话的畅通，加强政府与群众的沟通与互动。据统计，我镇网上专栏页面访问量达107089次。
二、政府信息公开工作存在的主要问题
2014年，我镇政府信息公开工作在上级有关部门的领导下取得了一些成效，但也清醒地认识到，我镇政府信息公开在公开范围、公开形式、制度建设、基础性工作等方面仍存在一些不足，公开信息的内容有待于进一步丰富，更新力度不够，公众对政府信息公开的认知度也有待于进一步提高。
三．2015年政府信息公开工作主要措施

针对我镇在政府信息公开工作中存在的问题，2015年，我镇将着力抓好如下工作：

（一）着力提高对政府信息公开工作重要性的认识。进一步加强领导，落实责任，切实把政府信息公开工作作为一项日常工作来抓，认识再提高，力度再加大，工作再落实，努力推动服务政府、效能政府、法治政府、责任政府建设，充分发挥政府信息对生产、生活和经济社会活动的服务作用。

（二）着力加强政府信息公开网站建设。以网站为平台，进一步完善政府信息公开栏目的功能，加强宣传和普及力度，提高公众对政府信息公开的认知度。

（三）着力完善政府信息公开各项规章制度，规范政府信息公开工作。

（四）着力加强队伍自身建设。进一步配足政府信息公开工作人员，加强对从事政府信息公开工作人员的学习培训，保证各项工作落到实处。
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