
南洪政〔2020〕39号

南安市洪濑镇人民政府关于印发《洪濑镇消防安全领域大排查大整治工作方案》的通知
各村（社区）、市（镇）直有关单位：

经镇党政联席会研究同意，现将《洪濑镇消防安全领域大排查大整治工作方案》印发给你们，请结合实际，按要求认真抓好贯彻落实。

    南安市洪濑镇人民政府

                            2020年4月5日
（此件主动公开）
洪濑镇消防安全领域大排查大整治工作方案

为深刻汲取鲤城区欣佳酒店“3.7”坍塌事故教训，切实做好全镇安全生产和消防工作，根据应急管理部、省委省政府及市委市政府的工作要求及统一部署，洪濑镇决定即日起至2020年12月31日在全镇开展全面、彻底的消防安全领域大排查大整治，特制定本方案。

一、总体要求

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，结合疫情防控和经济社会发展工作重点，紧紧盯住要害场所和关键区域，以“防大火”为目标，“不亡人”为底线，动员一切力量、全面拉网排查，不放过任何一个漏洞、任何一个盲点、任何一个隐患，及时消除安全风险、守住安全红线，进一步提升火灾防控能力，最大限度减少各类亡人和有影响的火灾事故发生，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定。 

二、组织架构

洪濑镇政府成立消防安全隐患大排查大整治工作组（以下简称消防安全组）。组织架构明确如下：

组  长：叶姣毅  人武部部长

        黄源锋  派出所所长
成  员：黄金秋  市监所所长
李志锋  派出所副所长
黄雪娇  经济发展服务中心主任

陈清水  整洁办主任、教育干事

李欣悦  统计站站长、民宗干事

徐礼攀  民政办主任

何清廉  国土资源所副所长

黄泉进  村镇站站长

黄梨智  执法中队队长

潘培煌  道安办主任

黄江林  交通执法三中队队长

戴清林  文体站站长

苏翠文  宣传干事

王俊梅  卫计办主任

傅容坤  安监办主任

消防安全组下设办公室在镇安监办，负责工作组日常工作，由傅容坤担任办公室主任。办公室成员由以上成员单位各明确一名消防工作联络员组成，负责落实每日排查整治的信息收集、会商研判、信息共享、督导检查、统筹调度等工作机制。

三、整治重点和责任分工

（一）“三合一”场所。重点排查群租房、加工作坊、工贸企业、沿街商铺、电商办公仓库等重点场所或区域性“三合一”隐患。重点整治违规使用“三合板”、可燃彩钢板等易燃可燃材料用作隔墙或装修装饰，防火分隔不到位，安全疏散条件不足，违规存放易燃易爆危险品，消防设施未配置或损坏停用，电动自行车违规停放充电，用火用电不规范，单位人员不懂本场所火灾危害性，不会报火警、不会使用灭火器、不会组织疏散逃生等隐患问题。对一时难以整改的，依法督促有关单位制定整改方案，通过采取“关、停、改、搬、防”等有效措施迅速整改。定期组织开展督导回访，3月底前在册整改率应达95%以上。行动期间，各村（社区）应实时建立《“三合一”场所消防安全整治汇总表》（附件2），每周三12时前报送消防安全组。

责任单位：派出所、安监办、经济发展服务中心、村镇站、文体站、市监所，各村（社区）。

（二）群租房。突出10人以上出租屋的整治工作。各地要深入宣传贯彻《泉州市居住出租屋消防安全管理若干规定（试行）》，使其成为居住出租屋消防活动的管理准则。各地应建立完善10人以上出租屋底数台账，对照《居住出租房屋消防安全检查表》（附件8）进行全面排查整治，推动逐家整改验收。对不具备消防安全条件的，责令不得出租或停租。住建部门应加强租赁行业消防安全管理，明确租赁双方消防安全责任，结合房屋安全“百日大会战”，同步整治出租屋消防安全突出问题。派出所重点排查群租房，将消防安全工作与其他业务工作同部署、同落实、同考评。派出所、村镇站、执法中队、安监办等部门要依法依规查处相关违法行为。期间，派出所、村镇站、安监办等部门应按照一定比例对各地群租房整治情况进行抽查验收，推动各项工作措施落实到位。各村（社区）、各单位每周三12时前报送《居住出租屋消防安全整治情况明细表》（附件4），存档备查。

责任单位：村镇站、派出所、安监办、执法中队，各村（社区）。

（三）消防车通道。按照“先急后缓”原则，制定实施“一城一策、一楼一策”消防车通道治理方案，4月25日前，完成高层建筑及大型商业综合体、文博单位、宾馆饭店、学校、医院、养老机构、公共娱乐场所以及居民住宅区内的消防车通道标线标志施划和消防车通道障碍物清理工作。各单位要按照《消防车通道的标识设置范例》（附件7）进行标线标志施划。各有关部门要督促指导本行业系统单位清理消防车通道违法停放车辆，违章搭建构筑物或者设置摊位，违法设置铁桩、石墩、水泥墩、限高杆、架空管线等固定障碍物。派出所、国土资源所、村镇站、道安办、交通执法三中队、执法中队、安监办等部门，要依法查处一批占用、堵塞、封闭消防车通道的违法行为，依法实施警告、罚款处罚。市（镇）直有关部门应实时建立本单位消防车通道整治工作台账，存档备查。

责任单位：教育办、经济发展服务中心、民政办、国土资源所、村镇站、、文体站、卫计办、执法中队、派出所、安监办，各村（社区）。

（四）重大火灾隐患单位及区域性火灾隐患。各村（社区）要组织对本辖区消防安全形势进行分析研判，找准最薄弱环节和最不放心场所，结合本地实际，因地制宜，开展有针对性的治理工作。对新增摸排的重大风险单位或拒不改正、难以解决的突出消防安全问题，要填写《消防安全突出隐患问题汇总表》（附件3）报送至消防安全组，由消防安全组提请指挥部列入领导挂钩整治。

责任单位：市（镇）直有关部门，各村（社区）。

（五）消防安全大宣传大培训。各村（社区）委会要充分借助广播、电视、报纸等传统媒体以及“双微一抖”等各种新媒体，普及消防安全常识，曝光消防安全隐患，并加大对专项大排查大整治工作的宣传报道。要利用车站、户外广告、楼宇视频、单位电子显示屏及公交、出租车等车载电子屏幕广泛播出消防安全公益广告、知识短片、宣传标语。要广泛组织张贴、悬挂标语、横幅，利用橱窗、公告栏开展宣传，整治期间，各村（社区）至少设置1处专门的消防宣传橱窗（展板）、2处宣传标语。要通过运营商短信、各级工作微信群和各类群众微信群、家族群，向广大群众及时推送各类消防安全宣传提醒。要充分发动各级网格员、消防安全志愿者、“社区消防宣传大使”的力量，加大政府购买消防培训服务力度，深入开展各领域从业人员和重点人群的常态化培训和宣传教育，使其了解本场所本岗位火灾危险性，掌握报火警、扑救初起火灾、自救逃生的知识和技能。

责任单位：安监办、教育办、经济发展服务中心、民宗、派出所、民政办、村镇站、交通执法三中队、文体站、卫计办、市监所、执法中队，各村（社区）。

（六）其他领域消防安全检查。村镇站、卫计办、经济发展服务中心、安监办等部门应将房屋安全、涉疫医疗、观察、检测场所及人员密集场所、工业企业、危化品企业等场所消防安全纳入本部门牵头负责的安全隐患大排查大整治指挥部对应领域工作组的整治内容，将消防安全与本组安全工作同部署、同落实、同跟踪。开展各领域安全整治时，对照《涉疫集中观察场所消防安全检查表》《人员密集场所消防安全检查表》《厂房、仓库消防安全检查表》《危化企业消防安全检查表》（附件8）逐家进行督导检查，每日汇总本领域消防安全检查情况，填写《各领域消防安全检查统计表》（附件1）。

责任单位：村镇站、卫计办、经济发展服务中心、安监办、民宗、文体站、市监所、执法中队。

四、工作流程

本次消防领域大排查大整治不分阶段、不分步骤，各村（社区）各部门要立即行动，结合全镇安全生产隐患排查整治工作开展消防安全隐患摸排治理，坚决杜绝“隐患查不出来、整不下去”问题，将严查严改贯穿大排查大整治全过程。

（一）发动单位自查。各村（社区）各部门要通过召开约谈会、座谈会或通过网络直播、发布通告等方式，广泛发动各单位对照检查标准，自主评估风险、自主检查安全、自主整改隐患，张贴消防安全承诺书，向社会公开消防安全责任人、管理人，并承诺本场所不存在突出风险或者已落实防范措施，填写《单位消防安全自评自查自改和消防安全承诺情况登记表》（附件6）。各行业部门要填报、掌握本行业系统领域的《登记表》，无明确行业主管部门的单位要向属地乡镇街道报备。各行业部门和村（社区）要对单位自查情况进行汇总分析，查找本行业系统、本地区薄弱环节和隐患突出单位。

（二）属地集中排查。组织村（居）网格力量，建立实名制消防网格化台账，采用划片等方式，开展“三合一”“群租房”“消防车通道”“区域性隐患”集中排查，集中整治违规住人、防火分隔不到位、设施设备损坏、占用、堵塞疏散通道、安全出口等突出风险隐患。

（三）部门重点抽查。各有关部门要按照法律法规和《福建省消防安全责任制实施办法》（闽政办〔2018〕89 号）规定的消防安全职责和整治重点、要求，结合单位自查自改情况，开展重点抽查，对发现的隐患建立问题清单、责任清单，逐项列出整改时间表、明确责任人，定期照单对账、照单销账。排查整治台账要逐家登记存档备查，具体可参考《消防安全大排查大整治汇总表（式样）》（附件5）。

（四）分类整改验收。各村（社区）各部门在全面排查的基础上，要严格落实隐患闭环管理，做到“谁排查、谁督改”。对能立即整改的，要督促有关单位及时予以整改，对需限期改正的，严格督促单位做到整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”，确保整改期间消防安全。对拒不改正的或存在突出风险隐患且发生火灾容易造成较大或群死群伤后果的，上报镇政府组织相关部门研究，采取其他综合性措施督促整改验收。相关部门应按照职权依法依规进行查处。对属于《消防法》执法对象，未依法进行消防设计审查、消防验收或备案的，上报住建部门依法查处，提出消防整改措施；对其他消防违法行为由消防部门依法查处。要坚决治理一批重大火灾隐患，严惩一批违法违规行为、惩戒一批严重失信单位、问责一批措施不力的单位和个人。

五、工作措施

（一）建立工作指令、随机抽查机制。整治期间，建立“消防安全工作指令”工作制度，由消防工作组办公室定期分析研判形势、跟踪各领域整治进度，下发“短平快”工作指令。消防工作组将对各领域消防安全整治情况进行随机抽查，将整治情况报送综合办公室。

（二）实行领导挂钩整治。各村（社区）要建立消防安全突出问题库，对辖区和行业部门排查发现的突出消防安全问题或长期停滞不前、得不到整改的“疑难杂症”问题进行汇总上报，实行领导挂钩整治。按照属地管理和“三个必须”的原则，逐一明确挂钩整治的负责领导及行业部门责任人，负责组织开展督促检查，协调解决整治过程中存在的问题，协助落实人、财、物等资源保障，督促业主单位落实整治主体责任，适时组织对整治情况进行验收并销号，确保按时序进度完成整治。

（三）委托购买技术服务。鉴于当前各类安全工作任务重、人力不足，对风险突出、情况复杂的，鼓励各村（社区）各部门委托具有资质的第三方消防技术服务机构或邀请安全专家参与开展隐患排查、技术指导、技能培训、维护保养检测、消防安全评估等消防技术服务，进一步提高排查整治工作的针对性和整治效率。

（四）推广技防物防措施。各村（社区）各部门要鼓励在“九小场所”“区域性隐患”安装NB-IoT“智能烟感”、简易喷淋等简易消防设施，提高火灾防范能力。针对电气火灾高发特点，要按照《南安市智慧用电安全建设行动方案》（南安委〔2020〕2号）要求，大力推广智能型电气火灾监控系统、电动自行车智能充电桩系统大力推进智慧用电安全建设。年内有条件的住宅小区、居住30人以上出租屋100%建设电动自行车智能充电桩系统。

（五）纳入失信联合惩戒。对严重失信、隐患久拖不改的单位及其负责人，纳入消防安全失信“黑名单”，实施联合惩戒。落实举报奖励制度，发动群众举报火灾隐患和违法行为。依托各类媒体加大火灾隐患曝光和消防安全不良行为公布力度，切实形成强大舆论声势。每月至少曝光1家单位隐患，以案说法、以案警示，通过舆论监督形成整治声势。

 六、工作要求

（一）强化组织领导。各村（社区）各部门要高度重视，加强本辖区、本行业本系统消防安全管理。各领域牵头部门应当加强对行业消防安全监督检查工作的组织领导，有效组织协调各层级、各岗位开展有针对性的行业消防安全监督检查。

（二）强化联合整治。各有关部门要落实“三个必须”要求，深入贯彻落实《福建省消防安全责任制实施办法》相关要求，加强分工协作、协调配合，强化隐患防控和应急联动，合力提升防范化解重大消防安全风险水平。各村（社区）要巩固消防安全整治经验做法，对风险突出、情况复杂，拒不整改的单位，上报政府开展联合行动，加强对辖区突出问题、集中整治。

（三）强化督导问责。各村（社区）各单位要将消防安全工作纳入各行业领域的整治内容，同步开展排查整治，形成常态化工作机制，坚决防止走形式、简单化、一阵风。对消防安全责任不落实、工作措施不到位的，将提交指挥部综合办公室追究有关单位和人员责任。对发生亡人和造成重大社会影响的火灾事故，将组织火灾事故延伸调查，重点调查企业是否落实消防安全主体责任，行业是否落实部门监管责任，对未落实大排查大整治行动各项措施的，将从严从重追究相关单位和人员的责任。

（四）规范信息报送。请各村（社区）、市（镇）直部门每日10时前填报《各领域消防安全检查统计表》（附件1），每周三12时前填报《“三合一”场所消防安全整治汇总表》（附件2）、《消防安全突出隐患问题汇总表》（附件3）、《居住出租屋消防安全整治情况汇总表（式样）》（附件4）、《领域消防安全大排查大整治汇总表（式样）》（附件5）以上表格请报送至消防安全组办公室。

附件: 1. 各村（社区）、 市（镇）直部门消防安全检查统计表

2. “三合一”场所消防安全整治汇总表

3. 消防安全突出隐患问题汇总表

4. 居住出租屋消防安全整治情况汇总表（式样）
5. 各领域消防安全大排查大整治汇总表（式样）
6. 单位消防安全自评自查自改登记表（式样）
7. 消防车通道的标识设置范例（式样）
8. 各类场所消防安全检查表（式样，共5份）
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