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关于成立九都镇综合督查工作

领导小组的通知

各村党（总）支部、各村委会、镇直(市属）有关单位：

为深化“改进干部作风，激励担当作为”作风建设，加强对镇、村两级工作人员的管理，提升工作效能，确保各项重点工作任务落到实处，经镇党委、政府研究，决定成立九都镇综合督查工作领导小组，人员名单如下：

组      长：李河山  镇党委书记

常务副组长：黄  勇  镇党委副书记、镇长

副  组  长：李志瀚  镇党委二级主任科员

            黄东平  镇党委二级主任科员

            刘建平  镇党委二级主任科员

领导小组下设3个督查组：

1、第一督查组

组    长：李志瀚

督查对象：墩兜、彭林、新东、市监所、供电所；

2、第二督查组

组    长：黄东平

督查对象：新峰、新民、金圭、九都中学、中心小学；

3、第三督查组

组    长：刘建平

督查对象：美星、和安、林坑、秋阳、派出所、广电站

督查组可根据中心工作和重点工作的需要临时抽调镇相关部门工作人员协助开展督查工作。

领导小组下设办公室，具体日常工作由李艳隆同志负责。

附：九都镇综合督查工作领导小组工作制度（试行）
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附：

九都镇综合督查工作领导小组工作制度(试行)

为实现我镇督查工作的制度化、规范化、程序化，进一步转变工作作风，提高工作效率，确保各项工作顺利完成，根据有关文件精神，结合我镇工作实际，制定本制度。

一、工作职责

（一）督查检查镇、村两级贯彻执行党的路线、方针、政策的情况；

（二）督查镇党委、政府部署的中心工作和阶段性重点任务的完成情况；
（三）协调解决我镇在党的建设、项目建设、招商选资、服务企业、脱贫攻坚、信访维稳、安全生产、环境保护、应急处置等镇党委、政府重点工作遇到的困难和问题；
（四）督查工作中存在的不担当、不作为、不实干、不守规矩的问题；

（五）督促抓好干部队伍建设及党风廉政建设。

二、督查原则

（一）重点与专项相结合。强化对落实镇党委、政府重大决策部署，开展中心工作和重点工作的进展情况和履职情况等方面的督查，推进工作落实。对上级或镇主要领导指示、交办的工作事项及突发事项进行专项督查，促进问题的高效解决。
（二）明查与暗访相结合。围绕当前的工作重心，选准督查重点，深入基层一线，加大明查暗访力度。坚持问题导向，摸实情、讲实话，干实事，着力推动各项工作有效落实。

（三）督查与调研相结合。把调查研究放在重要位置，围绕工作落实中的重难点问题和反复出现的同类问题开展督查调研。深入实际了解情况，发现问题，查明原因，提出解决问题的对策建议，为完善和落实镇党委、政府决策发挥参谋助手作用。

（四）督查与考核相结合。将考核作为实现督查目标、体现督查权威的重要抓手，坚持平时督查与年终考核相结合，考评结果纳入年终目标考核体系，通过考核促进督查事项的落实。
    （五）督查与问责相结合。强化督查成果应用，加大行政问责力度，对督查中发现的突出问题，严格落实责任追究，促进干部作风转变和效能提升，积极营造良好的谋事、干事氛围。
    三、督查方式
    坚持定期和不定期相结合，采取明查暗访、跟踪督查、实地调查等多种形式进行。
    四、督查措施
（一）督查通报。每周一会商，每月对督查工作情况作一次督办通报，年终作总结通报，并根据实际督查情况，作不定期通报。

（二）问题曝光。对督查中发现的问题采取通报批评、网络曝光等方式进行曝光。在重点工作开展、机关作风效能建设等方面存在问题被二次曝光的部门、单位，负责人要向镇党委检讨并表态，接受监督。

（三）正向激励。对党委、政府中心工作和重点工作推动有力、高效完成，有亮点、有特色的单位和个人予以通报表扬，在季度和年终绩效考评时提出奖励建议，并作为年度评先评优和干部选拔任用的重要依据。
    （四）责任追究。对督查中存在问题的单位、部门或个人，依据上级和我镇相关文件规定，视情节轻重分别给于有关责任人约谈、通报批评、诫勉谈话、扣发绩效等责任追究。

五、督查要求

督查组必须严格执行工作纪律，做到实事求是，公平公正，如实反映督查情况，确保督查成效。对不积极配合督查工作，不认真抓好自查自纠，干扰阻扰督查活动开展的单位和个人，要坚决问责。

(此件主动公开）

抄送：镇党政领导成员，存档。
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