2014年政府信息公开工作总结和2015年政府信息公开工作计划

2014年，我镇的信息公开工作按照市委、市政府的部署和要求，落实有关文件精神，不断规范政府信息公开内容，创新政府信息公开形式，提高政府信息公开水平，有力地促进了各项工作的开展。现将我镇2014年政府信息公开工作情况总结和2015年工作计划汇报如下：
 一、2014年工作总结
（一）充实机构，加强信息公开工作的领导与监督

镇党委、政府高度重视政府信息公开工作，根据党政领导班子成员、分工的变动及时对政务公开领导小组及政务公开监督小组进行调整充实，确实加强对政务公开工作的领导，做到领导工作到位、监督工作落实、公开工作有序的局面。根据《实施意见》要求，修改《九都镇人民政府信息公开指南》，尽可能扩大政府信息公开的深度与广度，提高财政性和社会公共资金公开透明，加大与政府管理相关的公共信息公开力度。

（二）完善制度，提高信息公开工作的效率

进一步健全政府信息主动公开制度、依申请公开制度、发布保密审查制度等相关制度。明确政府信息公开的申请、受理、审查、处理、答复等各个环节的具体要求，确保人员到位、措施到位、责任到位。建立政府信息公开的保密审查制度，明确职责分工，制定审查程序和责任追究办法，确保不发生泄密问题。严格落实每月召开一次的政务公开领导小组和政务公开监督小组会议制度，强化对拟公开信息的管理。

（三）扩大范围，增加信息公开的内容

明确政务公开的内容、公开方式，考核方法等，把政务公开的范围扩大到村委一级，要求村委提高对深化政务公开工作重要性的认识，切实把政务公开工作列入重要议事日程，认真负责地抓好工作的落实。确立“党委统一领导，政府主抓，人大监督实施，党政办负责组织协调，扩大至村委”的工作机制，进一步明确职责，落实责任，保证政务村务公开工作的顺利进行。

（四）深化服务，增强信息公开的服务性

    一是依照上级要求，设置公开栏、印制卡片资料、制作各种公示牌、组织宣传活动，巩固信息公开第一阵地；二是把推行政务公开工作与提高机关服务质量和工作效率相结合，抓关键环节和热点问题。针对群众普遍关心的热点问题，及时公开有关的政策法规、办事程序、办事条件、收费标准、办事时限、办事结果、服务承诺等事项；三是把推行政务公开与依法治理相结合，通过实行对外、对内及时有效的政务村务公开，增加政务村务管理的透明度，广泛接受社会各界的监督，强化干部依法行政和廉洁勤政的意识，强化机关民主管理机制和领导干部自律机制，促进机关内部管理的制度化、科学化、规范化。

   二、 存在的困难与问题。
   一是信息公开的内容有待进一步完善；二是由于工作人员少事情多，信息更新还不够及时。

三、2015年工作计划

2015年，在做好原有的政府信息公开工作的基础上，针对存在的困难与问题，我镇准备从以下方面进一步拓宽宣传渠道

（一）进一步加强《政府信息公开条例》的学习宣传，提高对信息公开工作的认识，通过公开，提高依法办事水平。

（二）进一步强化信息公开的规范完善。对公开的形式、内容、时限、程序、监督和运行机制等进一步规范，健全完善信息公开工作制度，强化信息公开的规范运作，全面提升信息公开的档次和水平。

（三）进一步加大信息公开的监督力度。加强对信息公开的监督检查，坚持把信息公开与党风廉政建设等工作结合起来，将信息公开工作不断深化，使之真正成为推动我镇工作质量和水平提升的基础性工作。

（四）进一步抓好信息公开的探索创新。积极适应新形势对信息公开工作的新要求，不断探索、丰富内容、创新形式，不断把我镇信息公开工作推向深入。
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