




转发省厅关于开展“一村一警务助理”

工作的指导意见的通知
各派出所：

现将省厅《福建省公安厅印发<关于开展“一村一警务助理”工作的指导意见>的通知》(闽公综〔2019〕294号)转发给你们，请派出所结合工作实际抓好贯彻落实。

各派出所要在巩固“一村一辅警”的基础上，全面推行“一村一警务助理”，要主动向当地党委政府汇报，积极争取政策、经费等方面支持，在未配备专职辅警的每个行政村，按照人选要求和推选程序，在本村专职网格员、治保主任、综治协管员、村干部、退伍军人、巡防队员等条件较好的人员中选聘1名警务助理。请各派出所在2020年5月10日前完成警务助理推选工作，并将推选的警务助理名单通过内网邮箱报送户政管理大队审核确定，确保实现每个行政村至少配备一名辅警或警务助理。

工作中如遇问题，请及时与市局户政管理大队联系。

联系人：吴镇锋，联系电话：86390569。

附件：全市“一村一警务助理”推选名单

南安市公安局  

2020年4月23日

关于开展“一村一警务助理”工作的指导意见

闽公综〔2019〕294号
为深入贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅和公安部关于在农村地区推行“一村一（辅）警”工作机制有关精神，推进公安基层基础建设，做实做强城乡社区警务，省厅决定在全省开展 “一村一警务助理”工作，特制定本指导意见。

一、指导思想
以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极推进治安防控和城乡社区警务工作创新，全面开展“一村一警务助理”工作，切实夯实基层基础，提高基层社会治理能力，破解治安防控难题，全力维护社会治安大局平稳，为全省经济社会发展和人民群众安居乐业创造安全稳定的社会环境。

二、工作目标
在巩固现有辅警的基础上，全面推行“一村一警务助理”，确保2020年底前实现全省每个行政村至少配备一名辅警或警务助理，并在派出所民警的指导下开展警务辅助工作，努力实现本村人、地、事、物、组织等各类治安要素底数清、情况明，发案少，秩序好，治安形势平稳，群众安全感、满意度高。

三、人员选聘
未配备辅警的每个行政村至少配备1名警务助理，协助公安机关开展社会治安及服务群众等辅助性工作。

（一）人选要求。优先从本村年龄在60岁以下的治保主任或综治协管员中选聘。治保主任、综治协管员经常不在本村生活，或因年龄较大、身体不好、文化程度低等不适合担任警务助理的，可从村干部、退伍军人、巡防队员等条件较好的人员中选聘。

警务助理应当具备以下条件：

1.具有良好的政治素质和品德，具有为人民服务的思想理念，遵纪守法；

2.常驻本村，对本村人熟、地熟、情况熟，有一定的群众基础；

3.一般应具有高中及以上学历；

4.无重大身心疾病、无重大生理缺陷，能正常开展工作。

有下列情形之一的，不得选聘为警务助理：

1.本人受过刑事处罚的；

2.正被纪检监察部门立案调查、司法机关立案侦查的；

3.曾被开除公职或受党内警告、严重警告处分不满2年，受撤销党内职务、留党察看以上处分不满3年的；

4.曾参与、组织或煽动群众集体上访或非正常访，影响社会稳定的；

5.信奉邪教或参与地下宗教活动的；

6.其他不适合从事警务助理工作的。

（二）推选程序
1.个人自荐。符合条件并有意愿担任警务助理的人员自我推荐，向村两委提交个人自荐材料;

2.组织推荐。村两委根据个人自荐情况，在充分酝酿的基础上，向派出所推荐初步人选;

3.联合考察。派出所、乡（镇、办事处）联合考察村两委推荐的初步人选，根据考察结果提出预备人选;

4.审核确定。县级公安机关根据派出所、乡（镇、办事处）联合考察结果，审核确定警务助理人选。

四、职责任务
（一）担好“八大责”：即掌握社情民意、采集基础信息、化解矛盾纠纷、协管实有人口、协控治安要素、组织群防群治、举报违法线索、服务人民群众等工作职责。

（二）当好“八大员”：即治安防范组织员、情报信息收集员、矛盾纠纷调解员、违法犯罪举报员、交通安全协管员、消防安全宣传员、警务下沉联络员、便民利民服务员。

五、管理模式
（一）管理主体。对警务助理实行双重管理，以县级公安机关管理为主，各乡（镇、办事处）管理为辅。警务助理在派出所民警指导下开展工作，县级公安机关制定警务助理管理使用、教育培训、绩效考核等配套制度。

（二）考核监督。由县级公安机关牵头，协调各乡（镇、办事处）参与对警务助理的日常管理和年度考核。县级公安机关、派出所、驻村民警通过日常考核、明察暗访、责任倒查、征求群众意见等方式，监督指导警务助理履职情况。日常工作考核由派出所具体组织实施，考核结果分为优秀、合格、不合格等档次，并作为量化奖励的发放依据。建立有序的警务助理退出工作机制，对多次考核不合格，或因年龄偏大、身体健康等原因无法承担日常工作，或发生违法违纪等问题的，及时清退解聘。

（三）工作保障。警务助理补贴标准由县级公安机关按照当地经济发展水平、村民人数，参照村干部、警辅人员以及社会平均收入水平制定，实行动态调整。争取党委政府重视支持，将警务助理补贴、办公和开展工作所需装备等经费作为公安基层基础建设经费，纳入本级财政预算，由县级公安机关管理。警务助理办公室原则上设在村委会办公室或警务室，也可根据实际情况另行设立。

六、有关要求
（一）强化组织部署。推行“一村一警务助理”是贯彻落实中办、国办《关于加强和改进乡村治理的指导意见》和公安部关于在农村地区推行“一村一（辅）警”工作机制的重大举措。各地公安机关要把“一村一警务助理”工作作为夯实基层基础的新载体和提升社会治理能力的重要抓手，高标准谋划，强措施推进。要积极争取党委政府支持，将“一村一警务助理”工作纳入经济社会发展总体规划和平安建设重要内容，形成党委政府领导、政法委牵头、公安机关为主、相关部门参与的工作格局。

（二）按时选聘到位。各地要加强对“一村一警务助理”工作的统筹协调，制定措施，细化任务，明确责任，序时抓好落实。即日起至2019年12月底，各地要摸清辖区所需配备警务助理的行政村及配备人数，并协调乡镇党委政府支持，着手开展选聘工作；福州、厦门、漳州、泉州等条件较好的地区要在2020年6月底前完成警务助理选聘工作，其他地区要在2020年底前全面完成。

（三）健全工作机制。各地结合实际制定具体管理办法，进一步明确警务助理职责任务，建立健全警务助理选聘、培训、管理、考核、奖励、监督、退出等工作机制，确保“一村一警务助理”工作持续健康运行并取得实效。
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