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南安市森林防灭火指挥部办公室关于关于传达
贯彻国家森防指办公室视频调度会议精神
切实做好当前森林防灭火工作的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处），指挥部各成员单位，罗山、五台山国有林场：
[bookmark: MainBody][bookmark: FunCunProofread25910][bookmark: FunCunProofread28011]2024年2月20日，国家森防指办公室召开视频调度会议，视频连线北京、河北、福建、广东、广西、海南、四川、贵州、云南等省份，分析当前森林草原防灭火形势，重点部署近期火灾防控工作。2月23日，国家森防指办公室、应急管理部召开视频调度部署会议，视频连线北京、河北、福建、广东、广西、海南、四川、贵州、云南等，部署森林火灾防控工作。国家森防指办公室主任、应急管理部党委委员兼国家林草局副局长彭小国出席会议并讲话。
会议指出，近期，部分地区热点明显增多，接连发生火灾，北京、河北、福建、广东、广西、海南、四川、贵州、云南的部分地区火险等级较高，四川南部、云南北部局地达到高火险等级，形势趋于严峻。
会议强调，各地森防指及办公室要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，切实增强责任感紧迫感，有效发挥牵头抓总作用，坚决遏制火灾多发势头，扎实做好森林草原火灾防控工作。要不断压紧压实“四方”责任，下好先手棋、打好主动仗，举一反三推动工作力量下沉、保障下倾、关口前移。要层层压实火源管控责任，加强野外用火管理，加强隐患排查治理，因地制宜开展防火宣传教育，盯紧防范重点。要精准监测预警，加强应急值守，科学部署力量，精准制定完善各级各类预案，加强常态化实战演练，充分做好火灾扑救的各项准备，科学打早打小打了。要坚持人民至上、生命至上，刚性落实专业指挥，从严抓好火场管控，科学制定人员疏散、转移和安置方案，坚决守牢安全底线。
会议要求，务必保持高度警觉，认真贯彻落实中央领导同志重要批示精神，迅速将防控措施落到实处、抓到末梢，特别是贵州和广西要严防火灾复燃新发，其他地区也要层层抓实防控责任，切实做到“预防在先、发现在早、处置在小”。务必抓好源头管控，进一步强化细化火源管控措施，林草、应急、公安等部门结合各自职能及时发布禁火令，落实包保责任，切实管住火源，从严从快侦破近期案件并查处曝光，强化警示教育。务必做好应对准备，立足最复杂、最困难情况，充分做好监测预警、预案完善、组织指挥、力量统筹、装备物资储备前置、区域联防联控等各项准备，确保快速响应、决战决胜。务必守牢安全底线，火灾扑救要做到科学决策、专业指挥，确保扑火人员和群众生命财产安全。务必加强信息发布，及时发布权威信息，主动回应社会关切。
各地要按照国家森防指的工作部署，慎终如始，全力以赴做好当前森林防灭火工作。
一、提高政治站位。各地要树牢“人民至上、生命至上”理念，坚决扛起防范化解重大风险的政治责任，抓好动员部署，扣紧责任链条，实化工作举措，统筹协调有关单位和部门形成工作合力，“两会”、清明等重要敏感时段和高火险期组织力量下沉，推动工作落实落地。
二、抓好源头管控。各地要围绕源头管控的重点和难点，大力开展防火宣传和警示教育，统筹抓好人防物防技防和群防群治、联防联控，严厉打击野外违规用火行为，加强检查督导，全力守牢第一道防线。
三、做好应急处置。紧盯重点区域、重要设施、景区景点等关键部位，强化精准研判和预警预报，从力量部署、组织指挥、物资装备等方面做足准备。严格落实24小时值班和领导带班制度，强化早期处理，坚决避免小火酿大灾。
四、守牢安全底线。始终把人民群众和扑火人员安全放在最高位置，把最坏的情况想到位，盯紧防范群死群伤、小火亡人和飞行安全、重点目标保护等方面安全风险，坚决防范重特大森林火灾和人员伤亡情况发生。
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