南疫防畜办〔2024〕1号
南安市重大动植物疫情防治指挥部畜牧办公室

关于加强2024年重大动物疫病防控工作的

通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处），市直有关单位：

动物疫病防控事关养殖业生产安全、动物源性食品安全、公共卫生安全和生态安全。为切实加强2024年重大动物疫病防控工作，现就有关事项通知如下：

一、切实加强组织领导，扎实抓好免疫工作

畜禽集中免疫是重大动物疫病防控工作的重要措施。各乡镇（街道）和有关部门要把春、秋季重大动物疫病防控工作作为农业农村工作的一项重要任务抓紧抓好。2024年全市春季集中免疫工作从3月中旬开始，4月30日前全面完成，5月中旬组织开展督查和集中免疫效果监测；秋季集中免疫工作从9月上中旬开始，10月30日前全面完成，11月上中旬组织开展督查和免疫效果监测。各乡镇（街道）和有关部门要坚持“政府保免疫密度，业务部门保免疫质量”的原则，扎实抓好春、秋季畜禽集中强制免疫工作，坚持推行以乡镇（街道）为基础组建防疫专业队的免疫模式，逐村逐户进行拉网式集中免疫，确保高致病性禽流感、畜（猪、牛羊）口蹄疫、小反刍兽疫等3种强制免疫病种在畜禽群体免疫密度常年维持在90％以上，应免畜禽免疫密度达到100％，免疫抗体合格率常年保持在70％以上。同时，要做好非洲猪瘟、鸡新城疫、猪流行性腹泻等其它动物疫病和布鲁氏菌病、狂犬病等人畜共患病防控工作的指导。

二、切实抓好监测预警，科学指导防控工作

各乡镇（街道）要及时配合市农业农村局开展监测采样和流调工作，保质保量完成市农业农村局下达的动物疫病监测和流行病学调查任务。市农业农村局要强化监测结果的分析应用，全面掌握重点动物疫病病原分布和流行态势，及时发布预报、预警信息，科学指导防控工作。

三、切实抓好应急管理，确保应急处置规范有序

各乡镇（街道）和有关部门要不断完善动物疫情应急机制，健全动物疫情应急指挥机构和应急队伍。要加强基层应急队伍建设，做好应急物资储备，加强应急管理培训，提高应急处置能力。要切实强化应急值守，严格执行24小时专人值班和领导带班制度，确保信息畅通。对怀疑疫情的举报信息要及时组织核实，并建立完备的核查档案，一旦发现畜禽出现群体发病或死亡的，要按照“早、快、严、小”的原则果断、规范处置，并做好善后处理工作。

四、切实抓好动物检疫工作，强化病死畜禽无害化处理监管

各乡镇（街道）要严格按照《动物防疫法》《动物检疫管理办法》及2023年新修订的《生猪产地检疫规程》等动物检疫规程实施检疫，依申报应检尽检，严把产地检疫和屠宰检疫关；按时全面完成2024年度官方兽医培训和通过线上考试。

各乡镇（街道）要进一步加强病死畜禽无害化处理监管工作，督促业主对病死畜禽进行无害化处理并做好档案记录，严禁乱抛乱弃，同时做好病死畜禽无害化处理技术指导。各有关部门要严格遵守养殖环节病死猪无害化处理补助申报程序，确保帐帐相符、帐物相符，按时按规定拨付补助资金。

各有关部门要加大监督执法检查力度，严厉打击动物检疫违法（特别是逃避检疫）、非法经营、屠宰及随意丢弃染疫病死及死因不明畜禽、私屠滥宰等违法行为。
五、切实抓好畜禽屠宰行业管理，不断提高畜禽屠宰监管水平

各乡镇（街道）和有关部门要高度重视，加强基层畜禽屠宰监管力量，确保调整后监管机构及人员力量切实得到加强。要加强督促指导，强化屠宰监管职责调整工作督查，对因机构、人员等保障不到位而造成监管缺失的，要给予及时通报。

六、切实强化防控责任落实，确保各项防控措施落实到位

各乡镇（街道）和有关部门要按照属地管理、分级负责的原则，建立健全防控工作责任制，落实“政府负领导责任、部门负监管责任和业主负主体责任”的动物防疫责任制度。要加强对动物疫病防控工作的组织领导，切实做到工作部署、组织发动、经费保障、督促检查、考核奖惩五到位。要以加强重大动物疫病防控延伸绩效管理和防疫工作目标管理责任考核为抓手，细化各项指标和任务，做到职责到岗、责任到人，形成纵向到底、横向到边的责任体系。
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