
石政办〔2019〕97号

石井镇人民政府办公室转发《南安市安全生产管理委员会办公室关于开展全市生产安全
事故灾难和自然灾害应急预案信息填报
工作的通知》的通知
各村（居）委会、镇安委会相关成员单位、各有关企业：

现将《南安市安全生产管理委员会办公室关于开展全市生产安全事故灾难和自然灾害应急预案信息填报工作的通知》（南安委办〔2019〕86号）转发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

           石井镇人民政府办公室

                                      2019年7月8日
（此件主动公开）
南安市安全生产管理委员会办公室关于开展

全市生产安全事故灾难和自然灾害

应急预案信息填报工作的通知

南安委办〔2019〕86号

各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会，市安委会有关成员单位：

为进一步掌握全市各类生产安全事故灾难和自然灾害应急预案制定情况，加强泉州市“智慧安监”信息管理平台在应急管理工作上的重要作用，完善全市应急预案数据库，加快提升防灾减灾救灾能力建设，根据《泉州市安委会办公室关于开展全市生产安全事故灾难和自然灾害应急预案信息填报工作的通知》（泉安办〔2019〕39号）要求，决定在全市范围内开展生产安全事故灾难和自然灾害应急预案信息填报工作。现将有关事项通知如下：

一、信息填报目的

全面掌握我市各地区、各部门、各行业领域应急预案制定颁布执行情况，完善应急预案数据库，加快推动全市各类应急预案汇集共享，以大数据支撑防灾减灾救灾工作，确保发生突发事故时应急预案拿得出、用得上、指挥得当，切实提高科学、规范、高效应对生产安全事故灾难和自然灾难的能力。

二、信息填报对象

（一）全市各级政府、有关行业主管部门；

（二）矿山、金属冶炼、建筑施工单位、易燃易爆物品、危险化学品的生产、经营（带储存设施的）、储存、运输企业等重点企业；

（三）宾馆、商场、娱乐场所、旅游景区等人员密集场所；

（四）其余纳入“智慧安监”信息管理平台账户的企事业单位。

三、信息填报内容

全市各级政府、各有关部门、行业领域和企事业单位制定的生产安全事故灾难和自然灾害应急预案等基本情况。

（一）市安委会有关成员单位：部门应急预案（含应急预案名称、预案编号、适用领域、预案类别、发布单位、发布文号、发布日期、电子文档等）。

（二）乡镇政府（街道办事处）、开发区（园区）：政府总体应急预案、政府专项预案（含应急预案名称、预案编号、适用领域、预案类别、发布单位、发布文号、发布日期、电子文档等）。

（三）企事业单位：企事业单位综合预案、专项预案、现场处置方案（含应急预案名称、预案编号、适用领域、预案类别、发布单位、发布文号、发布日期、电子文档等）。

四、工作进度

自2019年7月上旬开始，12月底结束。各单位通过登录泉州市应急管理局官方网站，选择右下方“智慧安监”，点击进入泉州市“智慧安监”信息管理平台，根据填报单位类别选择“政府端/企业端”登录，进入后选择左上角“导航”，点击应急资源管理模块进入，在左边“应急预案管理”，按照“政府应急预案/企业应急预案”，分别根据各自类别选择添加。

（一）2019年7月底前。各级完成应急预案信息填报工作部署。

（二）2019年8月底前。市安委会及安委会成员单位完成本级政府总体应急预案、政府专项预案及部门应急预案填报工作。

（三）2019年9月底前。市安委会成员单位部署开展本辖区管辖的行业（领域）企业应急预案填报工作。

（四）2019年10月底前。各乡镇（街道）、开发区（园区）完成本级政府/管委会应急预案填报工作。

（五）2019年11月底前。各企事业单位完成本企事业单位的应急预案填报工作。

（六）2019年12月底前。各地、各有关部门和单位查缺补漏，全面完成应急预案的信息填报工作。

五、工作要求

本次应急预案信息填报正值机构改革完成后的磨合期，又是汛期、夏季高温季节，是各类生产安全事故和自然灾害的易发期高发期，安全生产与应急管理任务十分繁重，尽快建立健全全市应急预案数据库迫在眉睫。各地、各有关部门和单位要高度重视，加强领导，落实人员，明确责任，确保各项应急预案填报工作按期完成。

（一）市安委会有关成员单位要督促、检查本系统、本监管行业（领域）企业，按照要求，按时完成应急预案填报工作。

（二）各级安委会办公室要充分发挥协调沟通作用，积极推进本辖区政府、有关部门、企事业单位等应急预案的信息填报工作，确保如期完成应急预案填报工作。

（三）市安委会将把此次应急预案数据库填报工作纳入年度安全生产目标责任制考核重要内容，定期收集“智慧安监”平台后台应急预案填报信息数据，通报相关工作进展开展情况。

（四）各单位要充分认识开展应急预案信息填报工作的重要性，明确信息填报工作责任部门、责任人和联系人。其中，市安委会成员单位、各乡镇（街道、开发区）请于2019年7月8日前将信息填报工作联系人及联系方式（详见附件）报送市安办。

联系人：林四一，联系方式：13905051272，电子邮箱：623500552@qq.com。
附件：应急预案信息填报工作联系人及联系方式

                      南安市安全生产管理委员会办公室 

                             2019年7月5日

附件：
应急预案信息填报工作联系人及联系方式
填报单位：                    填报日期：    年  月  日
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