
石政办〔2021〕110号
石井镇人民政府办公室关于转发《南安市安全
生产管理委员会办公室关于印发全市学习

宣传贯彻<中华人民共和国安全生产法>

工作方案的通知》的通知
各村（居）委会、镇安委会相关成员单位、各有关企业：

现将《南安市安全生产管理委员会办公室关于印发全市学习宣传贯彻<中华人民共和国安全生产法>工作方案的通知》（南安委办〔2021〕147号）转发给你们，请结合实际认真组织实施，切实把集中开展学习宣传贯彻“八个一”活动推向深入。并于2021年11月20日前将本辖区、本单位学习宣传贯彻落实新安全生产法工作情况报送镇安委办。

联系人：小郑，联系方式：86070779，邮箱：nasjzab@163.com。
          石井镇人民政府办公室

                                  2021年9月30日

（此件主动公开）

南安委办〔2021〕147号

南安市安全生产管理委员会办公室关于印发《全市学习宣传贯彻<中华人民共和国

安全生产法>工作方案》的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处），雪峰开发区、经济开发区管委会，市安委会成员单位，有关企业：

新修改的《中华人民共和国安全生产法》自2021年9月1日起施行，根据福建省人民政府安委会办公室关于印发《全省学习宣传贯彻<中华人民共和国安全生产法>工作方案》（闽安委办〔2021〕51号）、泉州市安委会办公室关于印发《全市学习宣传贯彻<中华人民共和国安全生产法>工作方案》（泉安办〔2021〕90号）的通知要求，为进一步推进我市学习宣传贯彻《中华人民共和国安全生产法》，市安委办制定了《全市学习宣传贯彻＜中华人民共和国安全生产法＞工作方案》，现印发给你们，请认真组织实施，切实把集中开展学习宣传贯彻“八个一”活动推向深入。并于2021年11月25日前将本辖区、本单位学习宣传贯彻落实新安全生产法工作情况报送市安委办。
联系人：黄晓瑾，联系方式：15159939834，邮箱：aj86353053@163.com。
南安市安全生产管理委员会办公室   

                                2021年9月23日　　　　

（此件主动公开）

南安市安全生产管理委员会办公室          2021年9月23日印发  
全市学习宣传贯彻

《中华人民共和国安全生产法》工作方案

2021年6月10日，中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过了《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国安全生产法〉的决定》，自2021年9月1日起施行。

新修改的《中华人民共和国安全生产法》（以下简称“新《安全生产法》”）明确规定：安全生产工作坚持中国共产党的领导，以人为本，坚持人民至上、生命至上，把保护人民生命安全摆在首位，树牢安全发展理念，实行管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全；强化和落实生产经营单位主体责任，落实全员安全生产责任制，构建风险分级管控和隐患排查治理双重机制，加大安全生产违法行为的处罚力度；进一步明确地方政府和有关部门的安全生产监督管理责任，规定乡镇人民政府和街道办事处以及开发区、港区、风景区等应当明确负责安全监管的机构及其职责，加强监管力量建设等。

为进一步推进新《安全生产法》的学习宣传贯彻，在落实《南安市安全生产管理委员会办公室关于认真学习宣传贯彻<中华人民共和国安全生产法>的通知》（南安委办〔2021〕116号）的基础上，市安委办决定集中开展宣传贯彻新《安全生产法》“八个一”活动，在全市迅速掀起学习宣传贯彻新《安全生产法》的高潮。

一、总体要求
把宣传和贯彻新《安全生产法》作为当前安全生产工作的重中之重，全面贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于安全生产重要论述，认真学习宣传贯彻新《安全生产法》，树牢安全发展理念，进一步提高全民知法、懂法、守法、护法、用法意识和安全风险防控意识，着力从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题，推进安全生产治理体系和治理能力现代化，提高全市安全生产整体水平，有效预防和减少生产安全事故。

二、开展“八个一”活动

   （一）组织一次全覆盖学习教育。各级各部门要将新《安全生产法》学习纳入党委（党组）理论学习中心组学习、纳入普法学习重要内容，组织本系统本单位领导干部带头学、深入学，深刻理解、准确把握新《安全生产法》的重要意义和丰富内涵；各负有安全生产监管职责的部门要认真组织监管执法人员系统学习新《安全生产法》，对法律条文逐条逐款学习领会，切实把握新《安全生产法》的新规定、新制度、新内容，切实依法履行监管职责，不断提高监管执法水平；各生产经营单位要组织全体员工开展一次专题学习，全面解读新《安全生产法》，特别是新《安全生产法》对强化和落实生产经营单位主体责任的新措施、新要求、新罚则，使遵规守法成为广大员工的自觉行为。

   （二）开展一次全覆盖宣传活动。各级各部门要积极组织协调新闻媒体做好新《安全生产法》的宣传贯彻，充分运用广播、电视、网络、报纸、杂志等新闻媒体，大力宣传安全生产法律法规；各负有安全生产监管职责的部门要利用门户网站、微信公众号、微博等平台，采取知识竞赛、现场咨询等群众喜闻乐见的方式，精心组织开展宣传活动；各类生产经营单位要通过悬挂宣传标语、张贴宣传画、陈列宣传展板、播放安全生产公益宣传片、LED滚动播放宣传标语等多种方式开展宣传工作，在全社会形成强大的舆论氛围和宣传声势。

   （三）举办一轮全员专题培训。各级各部门要组织本系统、本行业（领域）的安全监管人员开展一轮新《安全生产法》专题培训，邀请有关安全生产专家学者对新《安全生产法》进行全面解读，全面把握监管执法新内容；要把新《安全生产法》纳入“三项岗位人员”培训考核的重要内容，确保生产经营单位主要负责人、安全生产管理人员和特种作业操作人员熟悉掌握安全管理新要求；各生产经营单位要结合“三级安全教育”，将学习新《安全生产法》纳入安全生产教育和培训计划，不断提高企业员工遵规守法意识和安全生产技能。
   （四）开展一次配套制度梳理修订。各级各有关部门要按照新《安全生产法》要求，认真梳理现有涉及安全生产方面的制度、规定，凡不符合新《安全生产法》要求的，要及时调整、修改和完善，结合实际研究制定落实新《安全生产法》的配套文件，探索加强安全监管的新思路、新方法、新手段。危险物品生产、经营、储存以及非煤矿山、工贸、建筑施工、交通运输、消防等重点行业领域的主管部门，要对照新《安全生产法》的新规定新要求，抓紧补充完善安全生产培训内容和考试题库。

   （五）组织一次全过程督导检查。各级各部门在安全生产检查和督导过程中，要把新《安全生产法》的贯彻落实情况做为督导检查的重要内容，采取宣讲、询问、抽考、交流等方式，做到边检查边普法、边执法边普法，确保层层推进、项项落实。

   （六）致生产经营单位一封信。市安委办8月17日已印发致生产经营单位一封信样本，各级各有关部门要认真梳理新《安全生产法》的新规定、新要求，特别是对生产经营单位及其主要负责人、安全管理人员的安全生产主体责任、职责、法定权利、义务和处罚规定等，向所分管行业领域生产经营单位发出一封信，要求他们学法遵法守法，依法依规开展生产经营活动。各生产经营单位要传达贯彻至每位员工，切实提高全员安全生产法治意识。

   （七）制定一份宣贯承诺书。市安委办8月17日已印发新《安全生产法》承诺书（样本），各生产经营单位要结合单位实际，研究制定一份新《安全生产法》学习宣传贯彻承诺书，就宣传贯彻新《安全生产法》的具体措施和要求，向企业员工和社会公开承诺：认真开展新《安全生产法》的学习宣传贯彻活动，严格遵守新《安全生产法》的新规定、新要求，坚决杜绝非法违法生产经营行为。

   （八）张贴一幅新《安全生产法》。各级各有关部门要督促生产经营单位在显著位置张贴一幅新《安全生产法》，进一步引导广大员工学习了解新《安全生产法》的具体内容，营造人人学法守法的良好氛围，进一步提高全民知法、懂法、守法、护法、用法意识。

   三、工作要求
   （一）提高思想认识。各级各部门要充分认识实施新《安全生产法》的重大意义，把学习宣传贯彻新《安全生产法》作为当前的一项重要工作任务，采取切实有力措施，不断推动新《安全生产法》的学习宣传贯彻落实。

   （二）加强组织领导。各级各部门要加强新《安全生产法》宣贯工作的组织领导，制定具体学习宣传计划，精心组织，认真落实，确保安全生产宣传工作与整体工作统筹协调推进。

   （三）强化督促指导。各级各部门要紧密结合安全生产工作实际，通过信息简报、调度例会、专项报告等方式，加强督促指导，及时汇总上报学习宣传贯彻新《安全生产法》的情况，交流经验，推动落实。

 石井镇党政办                                 2021年9月30日印发  
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