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诗山镇人民政府开展假冒伪劣产品百日
整治专项行动工作实施方案

各村（居）委会、市镇直有关部门：
根据市委、市政府的工作部署，为严肃整顿产品市场秩序，进一步打击产品侵权假冒违法行为，保护产品知名品牌，促进产业健康发展，决定在全镇范围内开展假冒伪劣产品百日整治专项行动工作，现将有关事项通知如下：
一、整治目标
通过开展百日整治专项行动，严厉查处侵犯他人依法享有的注册商标专用权、制售假冒伪劣产品、虚假宣传等违法行为，曝光违法违规企业；培育产品质量管理水平高、示范作用强、品牌知名度响的企业。在全镇形成产品打假治劣的高压态势，健全和完善对商标侵权及制售假冒伪劣产品的监管体系。
    二、成立领导小组
为加强专项行动的组织领导，镇政府成立假冒伪劣产品百日攻坚专项行动领导小组
组  长：刘金田  镇长
副组长：郑声音  副镇长
        洪天资  副镇长
陈艺鑫  市监所长
成员单位由市监所、党政办、经济发展服务中心、派出所、环保站、安办、宣传办、农业服务中心、劳动保障所等部门及各村（居）组成，领导小组办公室设在市监所。工作领导小组负责全镇专项行动的组织、协调工作。领导小组每10天召开一次会议，听取各部门工作进展情况汇报，部署下一阶段工作。
三、整治工作措施及工作分工
坚决打击行业中小部分“害群之马”的侵犯知识产权、制售假冒伪劣产品、行业欺诈等不法行为，保护消费者和商标权利人的合法权益，维护公平公正市场秩序，营造安全放心的消费环境，采用联合执法和单独执法相结合，合力打击侵权假冒违法行为。
（一）联合执法
成立由市监所、派出所、经济发展服务中心、环保站、安办、税务所等部门的联合执法组，重点对辖区内的生产企业、销售门店较为集中的山一村、山二村、红星村、社一村、社二村、凤坡村、社区等为重点检查区域，联合开展综合执法工作。4月12日上午即刻开展检查，今后每2周1次。
检查组要检查检查生产企业的生产条件和质量体系运行情况，严厉查处无照生产经营的违法行为，严厉打击商标侵权的违法行为，严厉打击制售假冒伪劣产品的违法行为。
销售门店是否有商标侵权、销售假冒伪劣产品等违法行为。从生产源头、流通渠道、市场管理等关键环节入手，加强相关产品监督检查，特别是进货记录、原材料检测、标签标识和产品质量等，全面排查检查，不留死角盲区，对以次充好、制假售假等行为，始终保持高压态势，从严从重处理，坚持露头就打，发现一起打击一起。
（二）单独执法
1、市监所：（1）负责对辖区产品的质量整治，检查营业执照、工厂生产条件和质量体系运行情况，严厉查处无照生产经营的违法行为，严厉打击商标侵权的违法行为，严厉打击侵犯消费者权益的违法行为，严厉打击制售假冒伪劣产品的违法行为，对构成犯罪的，及时移送公安机关侦查。
（2）督促产品质量不稳定企业完善质量保证体系、提升产品质量，有针对性地开展质量提升专项监督抽查工作。
（3）要加强网络交易平台的监管，打击侵权假冒、虚假宣传等违法行为；加强水暖产品广告监管，严肃查处虚假违法广告；严厉打击引人误解的混淆行为、销售假冒产品、侵犯知名商品特有名称及包装装潢的商业宣传行为。
    2、经济发展服务中心：负责各行业的监管，加强出口商贸企业的管理和规范，督促辖区内相关企业加强配送商品管理，防止假冒伪劣产品进入流通领域。
深入企业宣传落实打击假冒伪劣产品、引导扶持企业转型升级、营造良好营商环境政策举措。
    3、派出所：负责强化行政执法和刑事司法衔接机制，对在行政执法过程中，符合刑事立案追述标准、涉嫌犯罪的，要及时受理立案；对现场查获、行为人可能逃匿或销毁证据的，积极支持提前介入调查。
    4、党政办：负责通知各部门进行联合执法；对有关村、部门在整治工作中查处到上报的群体性或有严重社会影响案件以及重大涉外案件，及时向镇主要领导报告。
5、宣传办：要充分及时对整治的工作成果进行报道，发挥新闻媒体微信公众号的作用，曝光制售假冒伪劣产品等违法行为，为百日整治专项行动营造良好的舆论氛围，促进整治工作的深入开展。
[bookmark: _GoBack]6、环保站：负责检查辖区内生产企业是否落实环评要求，是否办理环境影响评价等手续，是否按环保要求配套污染物处理设施，确保污染治理设施正常运行，达标排放。
    7、各驻村工作队、各村（居）：负责对各村（居）内产品生产、经营单位的排查，宣传、部署本次整治工作的目标、要求，摸清登记辖区产品及其配件生产、销售企业的情况，建立底册名单，并将辖区内疑似假冒伪劣产品生产、经营单位调查表盖章后于4月22日前上报到镇安办。
    四、整治时间进度安排
    专项整治行动从2019年4月9日至7月20日，分三个阶段进行。
   （一）摸底排查阶段（2019年4月9日-4月20日）
    各村（居）应摸清辖区内产品生产企业、经营门店的底数，建立产品生产、经营单位档案，做到底数清、情况明，并将名单于4月20日前报送到市监所。
    （二）集中整治阶段（2019年4月9日-6月20日）
    各相关部门要围绕本方案确定的整治范围对象和重点任务，有计划、有组织地开展专项整治行动，边摸排边整治。加强日常监管、投诉举报和质量抽检信息情况的研究分析，集中力量开展专项执法检查，严厉打击质量欺诈违法行为。
    （三）巩固验收阶段（2019年6月21日-7月20日）
    对前期查处的生产企业、销售门店开展回头看工作，大力宣传整治的工作成果，曝光制、售假冒伪劣产品等违法行为，总结整治阶段的成果和经验，巩固和发展整治工作的成果。
    五、工作要求
    （一）明确监管责任。专项行动期间，各有关村、部门都要严格按照每个阶段的工作重点全力以赴、全心投入。效能部门将对各个阶段的工作落实情况的进行督查，对发现专项行动中存在不作为、慢作为的现象，将对相关责任部门及责任人进行效能问责。
    （二）加强社会监督。各有关村（居）、有关部门要动员社会力量参与监督，鼓励群众举报制售假冒伪劣产品、以次充好等违法犯罪行为，动员全社会力量参与，构建全民共治体系。及时发现违法犯罪行为线索。在全社会形成增强质量责任意识及打击假冒伪劣水暖产品的浓厚氛围。
（根据投诉举报人提供的线索与事实结论相符合的程度，上级将按案值比例给予奖励奖金不少于人民币500元。）
    （三）注重统筹协调。有关村、部门要高度重视水暖行业百日攻坚专项行动，要按照整治要求结合本辖区实际或本部门职能制定，明确目标任务，相互配合，形成合力，加大检查力度，不断提高工作的合力与有效性。
    （四）及时报送信息。各有关村（居）、有关部门要建立重大案件报告制度。对整治工作中查处的群体性或有严重社会影响案件以及重大涉外案件，要及时向镇政党办报告。要认真总结质量提升行动的做法和成效，及时收集、汇总相关情况及数据，并每月20日前报送工作开展情况。
（市监所举报电话：86482145 ，邮箱：shishanzf@163.com）



诗山镇人民政府
2019年4月12日

（此件主动公开）





  抄送：镇党委、人大、政府领导成员，存档
诗山镇党政办                   2019年4月12日印发
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