水头镇高铁高速及城镇重要通道沿线
[bookmark: _GoBack]环境综合整治施工安全专项整治实施方案

水头镇高铁高速及城镇重要通道环境综合整治工作时间紧、难度大、任务重，为进一步加强我镇高铁高速及城镇重要通道沿线环境综合整治施工安全管理，防范施工安全事故发生，维护人民群众生命财产安全，确保安全生产形势持续稳定好转。现结合实际，制定水头镇高铁高速及城镇重要通道沿线环境综合整治施工安全专项整治方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的一系列重要指示批示精神，强化安全生产红线意识和底线思维，按照“属地管理”原则，立足当前，突出问题导向、目标导向、效果导向，以施工安全专项整治为抓手，以加强源头管理、落实主体责任、规范现场管理为主要措施，切实把各项责任落实到位，增强建筑施工安全生产保障能力，进一步促进全镇安全生产形势持续稳定好转。
二、工作目标
通过施工安全专项整治，进一步加强高铁高速及城镇重要通道沿线环境综合整治施工安全监管力度，严厉打击安全生产违法违规行为，促进建设各方主体责任的落实，有效防范安全事故发生。
三、整治范围及重点
（一）专项整治范围。施工安全专项整治涉及大盈、南侨、朴山、曾庄、仁福、劳光、上林、朴二、朴三、西锦、康店、邦吟、文斗、新营、肖厝、龙风、下店、山前、朴一、埕边、巷内、水头社区、后房、江崎等村（社区）高铁高速及城镇重要通道沿线环境综合整治建筑施工项目，全面排查治理高铁高速及城镇重要通道沿线环境综合整治施工安全管理领域存在的脚手架搭设、垂直运输、临时施工用电等薄弱环节和突出问题。
（二）专项治理重点。
（1）规范施工安全行为。工人施工时应当佩戴安全帽，2米以上登高作业应当系安全带；临时用电：电线老化破损应更换，应当采用三级配电、两级漏电保护系统等；脚手架防护方面：脚手架设置应当规范，小立杆、扫地杆、锚固点、剪刀撑设置情况；脚手架材质是否坚固、推广使用钢管脚手架情况；应当满挂安全防护外网；临边防护方面：楼层边应当做防护，施工现场封闭施工，通道口应搭设安全防护棚；起重吊装方面：不得使用淘汰的起重吊装设备。
（2）督促落实隐患整改。现场检查对存在安全隐患问题发出整改通知书限期整改，建立日常巡查检查记录，跟踪督促整改，建立和完善内页资料。
四、实施步骤
（一）安排部署阶段（2019年2月上旬）。各相关村（社区）按照“属地管理”原则，结合本辖区实际情况，研究细化建筑施工安全专项整治行动实施方案，并做好相应的部署、落实工作。
（二）排查整治阶段（2019年2月至2019年5月）。具体按照村（社区）及参建各方主体项目自查、主管部门和专家督促指导、专项督查的步骤进行。
1、村（社区）及参建各方项目自查。村（社区）要加强日常巡查督促，检查户主及施工方落实现场安全各方面落实情况，同时，按照《南安市人民政府办公室关于进一步加强农村自建房施工安全管理的通知》（南政办〔2018〕150号）督促参建各方落实安全责任，强化落实施工安全措施。施工方现场安全管理组织应到位、巡查整改隐患应当及时。
2、主管部门和专家督促指导。在村（社区）及施工方项目自查的基础上，邀请市住建局联合市建筑行业协会组织专业安全技术指导力量，对相关我镇涉及的整治范围内施工项目进行以村（社区）为单位的全面检查，督促各村（社区）及参建各方更好整改隐患，做到以点带面、以线促面，做好镇村住房景观综合整治，同时“传帮带” 各村（社区）提高日常监管能力。
3、专项督查。镇成立专项督查小组，每个月对各相关村（社区）施工安全专项整治情况进行督查，重点督查自查和问题隐患发现整改情况，对重点村（社区）、重点问题进行督导，确保问题隐患得到整改，确保环境综合整治工作平稳进行。
（三）总结分析阶段（2019年6月）。各相关村（社区）对本辖区施工安全专项整治及时进行全面总结分析，评估工作举措、工作机制和成效，研究提出进一步强化农村自建房施工安全（含景观整治）的措施和建议，形成书面报告，于2019年6月20日前上报镇“两高”办。
五、工作要求
（一）强化组织领导。为确保工作实效，成立水头镇高铁高速及城镇重要通道沿线环境综合整治建筑施工安全专项治理行动领导小组，下设办公室，组长由镇党委洪鸿京副书记担任，副组长由水头行政服务中心林昆泉主任担任，规划建设与市政管理办、安监办、市政公司、交通办（道安办）等部门负责人担任成员。各相关村（社区）、镇直（市属）有关部门要充分认识深化安全专项治理工作的重要性和紧迫性，切实加强组织领导，落实工作责任、建立工作领导小组、完善工作机制。要结合实际，明确工作重点、步骤、要求和保障措施，及时研究解决工作中的突出问题，进一步加强指导、协调和监管。
（二）要突出整治重点。各有关村（社区）要针对实际情况，明确重点区域，对易发生事故的薄弱环节和关键问题，要重点监督，切实防范各类安全事故的发生。
（三）要加大宣传力度。各有关村（社区）要充分利用报刊、广播、电视和网络等各种媒体，广泛宣传施工安全专项整治工作的目标、内容和要求，以及阶段性工作成效，加强舆论监督和群众监督力度，形成良好的社会舆论氛围。
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