
南省政〔2019〕14号  

省新镇人民政府关于印发

《省新镇在建农房拉网式检查方案》的通知

各村委会：

根据福建省住房和城乡建设厅《关于立即开展在建农房拉网式检查的紧急通知》（闽建电〔2019〕1号）、《泉州市住房和城乡建设局 泉州市城市管理局关于印发<泉州市在建农房拉网式检查方案>的紧急通知》（泉建村〔2019〕5号）和《南安市住房和城乡建设局 南安市城市管理局关于印发<南安市在建农房拉网检查方案>的紧急通知》（南建〔2019〕13号）要求，现制定《省新镇在建农房拉网式检查方案》并印发给你们，请认真组织实施。

省新镇人民政府

2019年1月29日

（此件主动公开）

省新镇在建农房拉网式检查方案

    近日，莆田市涵江区大洋乡可山村发生一起在建三楼民房脚手架坍塌事故，伤亡10人。根据省领导批示精神和省住建厅、泉州住建局、南安住建局要求，为防止农民春节前赶工期抢建，切实加强农村个人建房管理，全面消除安全隐患，现就在全镇范围内开展在建农房拉网式检查工作制订如下方案：

    一、检查范围

全镇所有在建农房（含旧房拆除，下同）。

    二、检查重点

突出重点，强化旧房拆除、地基基础、承重结构、抗震构造设施、围护结构，以及现场外脚手架、模板等危险性较大的部位和环节。

    三、检查要求

    （一）立即排查。各村要立即组织相关人员在2月20日前全面完成辖区内的在建农房拉网式检查。镇有关部门负责同志要深入一线、靠前指挥，确保检查范围全覆盖，不留盲区、不留死角。

    （二）消除隐患。对检查出的重大隐患和违法违规行为，要坚决责令停工整改，督促农房建设单位或个人采取有效措施，及时消除存在的各类安全隐患。对未经审批的违法建设行为，要立即制止，督促当事人停止建设，依法予以处置，该拆除的坚决拆除。

    （三）及时反馈。各村要将检查结果形成在建农房检查报告上报镇村镇站，同时将检查发现的违法建设行为及处理情况上报镇治违办。检查及处置情况反馈工作要在2月20日前完成。

    四、落实责任

    全面落实《泉州市人民政府关于进一步加强房屋建筑质量安全管理工作的通知》（泉政办〔2014〕207号）、《福建省农村村民住宅建设管理办法》（闽政办〔2011〕189号）和住建部《关于切实加强农房建设质量安全管理的通知》（建村〔2016〕280号）和《南安市人民政府办公室关于进一步加强农村自建房施工安全管理的通知》（南政办〔2018〕150号）的有关规定，进一步细化措施，切实落实农房建设安全主体责任和管理责任。

    （一）落实建设主体责任。农房建设单位或个人对房屋的质量安全负总责，发生安全事故的要依法承担相应责任；集中统建的，参建各方分别承担相应的建设工程质量和安全责任。

    （二）落实属地管理责任。各村要强化责任意识，健全农房建设管理机构，强化技术力量配置，切实履行属地管理职责。要落实挂村领导和工作人员、村两委干部农房建设安全巡查制度，做到安全隐患及时发现、及时制止、及时报告。各村要建立村民建房前提醒谈话制度，在建房施工关键环节进行现场指导和巡查，发现问题及时告知农户，对存在违反农房质量安全和现场施工安全强制性技术规范的给予劝导或制止。要全面落实镇村网格管理机制，落实巡查监管责任，全面禁止新增违建行为，依法即查即拆。

    （三）落实行业指导监督责任。市住建部门要派出专业技术人员，加强对乡镇的业务指导，收集编印事故案例印发乡镇和村庄广泛进行宣传；要制定农村建筑工匠全面轮训的工作方案，组织开展乡镇村建站工作人员、乡镇挂村领导和工作人员、村两委干部农房建设安全基本常识轮训；要会同相关部门加强农村建材市场管理。各村要根据上级统一部署积极配合。
    五、其他要求

（一）镇级成立在建农房检查组，由分管领导蔡国厦主任任组长，镇党委秘书、统战委员许柏松、镇副镇长陈联程任副组长，镇村镇站、国土资源所和执法中队相关人员组成（详见附件），不定期开展检查。

（二）对检查工作落实不到位，辖区内在建农房出现重大质量安全责任事故的，要按照各方责任，严肃追究相关单位和人员的责任。

    附件：省新镇在建农房检查组名单

附件

省新镇在建农房检查组名单
组    长：蔡国夏  （镇党委主任科员）
副 组 长：许柏松  （镇党委秘书、统战委员）
          陈联程  （镇政府副镇长）          

成    员:
 曾金拔  （镇村镇站站长）
王水彪  （镇安办主任）
          洪志华  （镇国土资源所所长）
            杨华勇  （省新执法中队队长） 

黄志军  （镇村镇站副站长）
黄源土  （镇国土资源所副所长）
戴幼明  （镇村镇站干部）
刘种昌  （镇国土资源所干部）
林宏福  （省新执法中队干部）
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