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霞美镇人民政府关于印发南安市霞美镇农村

产权流转交易市场建设实施方案的通知
各村委会：
    现将《南安市霞美镇农村产权流转交易市场建设实施方案》
印发给你们，请认真遵照执行。

                     南安市霞美镇人民政府

                               2024年12月9日
（此件主动公开）

南安市霞美镇农村产权流转
交易市场建设实施方案
为畅通城乡要素流动，激活农村资源要素潜能，建立城乡统一的农村产权流转交易市场，促进新型农村集体经济发展，根据《福建省农村产权流转交易管理办法（试行）》（闽农规〔2024〕3号）精神，按照《泉州市农村产权流转交易市场建设实施方案》（泉政办明传〔2024〕49号）、《南安市农村产权流转交易市场建设实施方案》（南政办明传〔2024〕29号）等工作要求，结合我镇实际，制定本实施方案。
一、工作目标

巩固深化农村集体产权制度改革成果，以保障农民和农村集体经济组织（含村股份经济联合社、股份经济合作社、经济合作社、代行村集体经济组织职能的村民委员会、集体经济独立核算的村民小组，以下简称“农村集体”）财产权益为核心，以规范农村产权流转交易行为和完善服务功能为重点，推动农村资源要素合理流动和优化配置，健全农村产权流转交易市场体系，提升农村产权流转交易发展质量，为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

二、工作原则

（一）坚持公益性原则。坚持以农为本、服务“三农”，突出公益性，不以盈利为目的，引导、规范和扶持农村产权流转交易市场发展，促进农村集体资产保值增值和农民增收。

（二）坚持规范性原则。严格执行国家法律、法规和有关政策规定，坚持农村产权流转交易市场信息发布、交易规则、交易系统、交易鉴证、监督管理“五统一”。

（三）坚持市场化原则。坚持公开透明、自主交易、公平竞争，因地制宜创新市场化运行机制,努力实现农村资源资产价值最大化，保障农村产权交易市场良性运营和可持续发展。

三、体系建设

（一）建立工作协调机制。建立健全霞美镇农村产权流转交易工作协调机制，成立由镇财政所、国土资源、规划、乡村振兴服务中心、林业、水利、环保、市监等部门成员组成的农村产权流转交易工作领导小组（详见附件），负责组织协调全镇农村产权流转交易工作。

（二）做好交易平台对接。对接好泉州市农村产权流转交易平台，负责开展发布交易信息、受理交易咨询和申请、组织交易、出具产权流转交易鉴证书和资金结算等农村产权流转交易的组织及配套服务工作，打造全程电子化流转交易的“一网式”便民服务方式，加快推动农村产权流转交易市场建设。
（三）建立完善服务窗口。依托镇便民服务中心设立服务窗口。做好农村集体产权流转到期预警工作，建立农村集体产权流转数据库，推动辖区内农村集体产权全部纳入泉州市农村集体产权流转交易平台交易。做好农村产权流转交易基础资料和信息的收集汇总、登记录入、查验审核、交易审批、归档备案、政策咨询和纠纷调解等工作。

四、工作安排

（一）全面发动铺开。组织开展动员部署工作，完成服务窗口设立，基本建成农村产权流转交易“一网式”服务网络，全面推行农村产权流转交易工作。

（二）巩固拓展服务。到2025年，视业务发展需要和群众需求，进一步丰富完善农村产权流转交易品种，适时推进资产评估、法律服务、项目推介、抵押融资等配套服务，或引入财会、法律、资产评估等中介服务组织，为农村产权流转交易提供专业化服务。

（三）总结完善提升。到2026年，在前期工作的基础上，进一步构建“网上交易”全流程全电子化服务、健全“阳光交易”全过程监管、搭建多维度风险防控体系、健全农村产权流转交易监督管理机构，推进交易平台规范化建设、交易品种规范化拓展、交易机制规范化完善、服务功能规范化延伸。
五、保障措施

（一）强化监督管理。严格落实《泉州市农业农村局等14个部门关于印发〈泉州市农村产权流转交易管理规定（试行）〉的通知》（泉农规﹝2024﹞3号）文件要求，强化对涉及农村产权流转交易工作人员的教育管理监督，做好农村产权流转交易的统计监测、违规处理、风险处置等重点工作，发现违反农村产权流转交易政策规定的行为要及时督促整改，严肃追究责任。

（二）压紧压实责任。要保障办公场所、服务窗口及设施设备运行、维护，建立健全农村产权流转交易管理规定和工作考评机制，坚决依法维护农村产权流转交易市场主体的合法权益，保障农村集体产权流转交易市场有序运转。
（三）加强宣传引导。要大力宣传建立农村产权流转交易市场的重大意义，坚持“应进必进”原则，引导各类农村产权流转进入市场交易，为建立统一开放、竞争有序的现代农村产权流转交易市场营造良好氛围。
附件
霞美镇农村产权流转交易工作领导小组

组  长：黄河水
镇党委副书记、政府镇长

副组长：陈泰龙
镇党委政法委员、副书记

刘智雨
镇党委委员、纪委书记、监察组组长

姚锦静
镇党委委员、秘书

洪双育
镇政府副镇长、二级主任科员

陈很农
镇政府副镇长

谢小波
镇乡村振兴服务中心主任

陈文伟
镇党群服务中心主任

徐训连
镇党委一级主任科员

李远东
镇党委二级主任科员

成  员：陈青松
镇财政经济办公室负责人

卢景龙
镇规划建设管理办公室主任

陈佳兴
镇乡村振兴服务中心副主任

张永和
镇乡村振兴服务中心干部

陈艳春
镇乡村振兴服务中心干部

潘增强
镇乡村振兴服务中心干部

傅宏文
镇乡村振兴服务中心干部

黄佳峰
镇团委书记、综合执法队干部

陈发力
霞美国土资源管理所所长

叶亚宏
镇林业站站长

工作领导小组下设办公室，挂靠在镇乡村振兴服务中心，办公室主任由谢小波兼任。

工作领导小组成员及办公室成员因职务变动不再担任的，由 各单位确定的相应负责同志担任，不再另行发文。

南安市霞美镇党政综合办公室           2024年12月9日印发
霞美镇人民政府文件
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