南安市霞美镇人民政府2015年政府信息公开

工作要点落实情况
    按照《南安市人民政府办公室关于印发2015 年政府信息公开工作要点的通知》（南政办〔2015〕154号）要求，我镇进一步加强对政府信息公开工作领导，认真落实2015年政府信息公开工作要点职责任务，现将有关情况汇报如下：

一、主要做法：

（一）全面深化政府信息公开工作
1、我镇把政府信息主动公开工作作为推进依法行政的重要方式，不断扩大公开范围，细化公开内容。前三季度全镇共主动公开信息38条，均在政府门户网站信息公开专栏及时公开。我镇加大了扶贫、教育、医疗、社会保障等方面的政策、措施及实施情况信息的公开；做好机构设置、主要职能、办事程序事项信息公开工作；加大了突发公共事件的应急预案、预警信息及应对情况信息的公开；及时公开了环境保护、公共卫生、安全生产、食品药品、产品质量的监督检查情况信息。
2、按照要求及时向市档案馆移交电子和纸质版的主动公开政府信息。

3、加强信息解读工作。所有信息公开前，均同步考虑相应解读事宜，严格把好主动公开关。
（二）推进行政权力运行信息公开
我镇有行政审批权力，都已按政府信息公开的相关要求将行政许可和非行政许可事项、依据、条件、程序、时限以及申请时需要提交的材料在政府门户网站的行政审批平台上公开。同时梳理并公开了镇政府各工作部门权力清单，推进行政权力公开透明运行，促进依法行政。　　
（三）推进财政资金信息公开

进一步扩大和规范财政预决算信息公开的内容、方式和范围，及时公开财政预决算信息。建立全镇的财政收支状况月度、季度、年度定期公开制度，在本单位政务公开栏上，对本单位《2015年“三公经费”预算公开表》、《部门收支预算总表》和《部门收支决算总表》进行公开。

（四）加强公共资源配置信息公开

在本单位政务公开栏显著位置设置公示公告专栏，相关征地信息、国有土地上房屋征收与补偿信息均在该栏目向社会公开。

（五）加强公共服务信息公开

 扎实推动以教育、科技、卫生、就业、环境为重点的公共服务信息及时、准确、完整地公开，及时在本单位政务公开栏公开社会保障、社会公益、救灾优抚、农业补贴等信息。积极推动环境信息公开，公开环境卫生整治、污染整治及环保保护相关制度信息，建立健全环保监管体系。结合实际，密切关注社会热点问题，及时向社会公众公布安全生产监管信息，确保能迅速发布准确的政府信息，营造良好的政府与社会公众关系。

二、存在问题及下一步工作建议

在政府信息公开工作中，尽管我们做了大量的工作，取得了一定的成效，但仍存在很大不足和问题，一是主动公开政府信息内容与公众的需求还存在一定差距； 二是从事信息公开具体工作的人员较少，信息公开的范围有待进一步拓宽，主动公开的意识还有待进一步加强。 为进一步做好政府信息公开工作，保证信息公开工作持续、有效开展，下一步我镇将切实做好以下工作：
一是加强组织领导，提高公开水平。指定专门的信息公开管理员专门负责门户网站的管理维护和信息报送等工作，组织参加信息公开业务学习，确保政府信息公开准确、及时、规范，不断提升信息公开整体工作水平。
二是深化公开内容，规范信息公开。进一步规范做好信息公开工作，以信息公开带动办事公开，以办事公开带动便民服务，进一步推动信息公开与网上办事相结合。
三是加强监督检查，强化信息沟通。建立健全信息公开工作考评机制，加强内部监督，同时要广泛征求群众对政府信息公开工作的意见及建议。加强信息公开基础性工作，加强信息公开宣传力度，提高公众对政府信息公开的知晓率和参与度。
                               霞美镇人民政府
                             2015年11月25日

PAGE  
1

