
南政办〔2021〕22号

南安市人民政府办公室关于印发

南安市统筹利用撂荒地工作方案的通知
各乡镇（街道）人民政府（办事处）,市农业农村局：
为 贯彻落实 中央关于坚决制止耕地 “ 非农化”、防止耕地“ 非粮化”部署及全省统筹利用撂荒地工作视频培训班会议精神，根据《泉州市人民政府办公室关于防止耕地“非粮化”统筹利用撂荒地工作的通知》（泉政办明传〔2021〕19号）、《泉州市农业农村局关于印发泉州市统筹利用撂荒地工作方案的通知》（泉农综〔2021〕32号）和《南安市人民政府办公室关于防止耕地“非粮化”统筹利用撂荒地工作的通知》（南政办内传〔2021〕13号）文件要求，结合我市实际，特制定《南安市统筹利用撂荒地工作方案》，现印发给你们，请按要求推进落实。

南安市人民政府办公室

2021年4月13日

（此件主动公开）

南安市统筹利用撂荒地工作方案
为 贯彻 落实《福建省农业农村厅关于统筹利用撂荒地促进农业 生产发展的实施 意见》（闽农综〔2021〕20号） 精神，按照      《泉州市人民 政府办公室 关 于防止耕地“非粮化”统筹利用撂荒地工作的通知》（泉政办明传〔2021〕19号）、《泉州市农业农村局关于印发泉州市统筹利用撂荒地工作方案的通知》（泉农综  〔2021〕32号）和《南安市人民政府办公室关于防止耕地“非粮化”统筹利用撂荒地工作的通知》（南政办内传〔2021〕13号）文件要求 ，全面摸排我市撂荒地底数 ，有针对性制定复垦复耕、统筹利用措施 ，有效减少撂荒地存量 ，现制定统筹利用撂荒地工作方案，请各乡镇（街道）抓紧推进落实 。

一、加强组织领导、压实工作责任

为推进统筹利用撂荒地各项工作顺利开展，成立南安市统筹利用撂荒地工作领导小组（详见附件） ，组长由市政府黄育奇副市长兼任，常务副组长由市农业农村局王德富党组书记、市农业农村局黄梓奇局长兼任，各乡镇（街道）要结合实际成立领导小组，加强统筹利用撂荒地工作领导，落实统筹利用撂荒地各项工作。统筹利用撂荒地工作将列入粮食安全行政首长责任制、乡村振兴及乡镇年度综合考评进行考核，对统筹利用撂荒地工作不力的乡镇（街道）、村（社区）将不予评先评优，并进行全市约谈通报。

二、全面开展调查、摸清撂荒底数 

各乡镇（街道）要抓紧组织村（社区）进行全面摸排。摸排期间，各乡镇（街道）要及时向市统筹利用撂荒地工作领导小组报送相关情况，能够复耕的及时组织复耕，能够流转的及时组织流转复耕，有效推进统筹利用撂荒地工作。4月20日前各乡镇   （街道）要将有关 情况汇总到南安市种植业管理站（联 系人：   张玉珍、陈佳瑜，电话：86382483，邮箱：761304114@qq.com）。

三、推进复垦复耕、统筹利用撂荒地

（一）制定统筹利用方案。各乡镇（街道）要在全面摸排基础上，落实省、泉州市奖补政策，提出有针对性的统筹利用具体方案，明确撂荒地复垦目标，时间节点，做到辖区内每宗撂荒地都能尽快复耕，并于2021年4月25日前将统筹利用工作方案报送市农业农村局。我市平原撂荒地要及时复耕或土地流转的复耕种粮，年底全部完成复耕；山区撂荒地耕作条件较差，要制定相应复耕措施，宜粮则粮、宜特则特，发展粮食、特色水果、蔬菜、中药材等，2022年6月底全部完成复耕。

（二）落实制定奖补措施。认真落实中央、省种粮补贴奖励及水稻、马铃薯种植保险等政策，引导农民撂荒地复耕种粮。各乡镇（街道）要继续发动种粮大户、专业合作社、家庭农场开展撂荒山垅田流转种粮，并优先列入明年补助项目。对粮食生产工作成效显著的乡镇及村将进行奖补，其中土地流转、抛荒地复耕种粮是主要考核目标。各乡镇（街道）要结合实际制定支持撂荒地种粮的措施，引导经营主体利用撂荒地复垦种植水稻、甘薯、马铃薯、玉米、大豆等作物，确保完成今年泉州市政府下达的粮食面积产量任务。

（三）着力改善耕作条件。省农业农村厅已明确将所有符合条件的撂荒地列入高标准农田建设计划，鼓励整乡整村整流域建设 ，相对集中连片的优先重点建设 ，及时复垦、改造和提升。今年，省级下达我市新建高标准农田4万亩、同步实施高效节水灌溉0.55万亩的建设任务，各乡镇（街道）要将符合条件的撂荒地列入建设计划，通过高标准农田建设，配套建设路、水、电等基础设施，提高耕作机械化水平。要切实提高农田建后管护水平，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”；继续落实好农业水价改革及高标准农田建后管护机制，配套建设智能计量设施、水尺、水表等不同的供水量水设施，明确管护主体，及时办理产权移交，建立管护制度，引导项目区群众积极参与农田建设与监督管理，保证项目长期发挥效益。对缺水旱地，加快建设小型水源、机井、喷灌、滴灌、管灌等高效节水设施。对受污染耕地，加强监测监管，加快改善土壤环境质量，做好安全利用。

（四）提升机械化水平。我市撂荒地以丘陵山区的山垅田为主，要有针对性推广中小型适用农机具，在中央 、省农机具累加补贴政策上 ，对利用撂荒地规模经营达200亩以上的农机大户，市级将统筹每年省级超额完成粮食面积约束任务奖励资金给予重点扶持。加快发展面向小农户和粮食生产薄弱环节的托管服务，推行粮食代耕代种代防代收代烘 ，降低劳动强度和生产成本 ，提高农民种粮效益。

（五）加强土地流转服务。贯彻落实《农村土地经营权流转管理办法》（中华人民共和国农业农村部令2021年第1号），加强土地流转服务平台建设，探索建立土地经营权流转合同网签制度，实现土地承包信息实时动态更新。各乡镇（街道）要强化对整村流转土地管理，对长期外出务工、家中无劳动力的农户，要引导流转土地经营权。进一步完善好、落实好工商企业等社会资本通过流转取得土地经营权的资格审查、项目审核和风险防范制度，加强事中事后监管，防止承包后撂荒，对撂荒连续两年以上的，村集体要采取预流转的方式回收，由村集体统一管理。

（六）提升社会化服务水平。加快推进农业专业化社会化服务提档升级，推动家庭农场与合作社合作互联，带动小农户和现代农业发展有机衔接，紧盯农时季节，做到主动上门服务，提升撂荒耕地复垦复耕服务保障。鼓励合作社探索创建“全程机械化＋综合农事”服务中心 ，提供农业生产全程机械化服务，并逐步探索服务中心向农资代购、新机具新技术示范推广、培训指导、农产品初加工、农产品销售等“一站式”综合服务发展。对从事粮食类生产或开展农业社会化服务的农民合作社、农民合作社联合社、经营农业产业的农村集体经济合作社（联合社）、家庭农场优先推荐参评市级以上示范社和示范场，并提高奖励标准。

（七）加大宣传引导遏制耕地撂荒。利用传统和新媒体 ，采取农民喜闻乐见的方 式 ，宣传国家耕地保护 法律法规和强农惠农 富农政策 ，做到家喻户晓 、人人皆知 ，让广大农民群众珍惜土 地、用好耕地 。引导将 乡村振兴与 撂荒地利用结合起来 ，探索 防止耕地撂荒的有效做法。总结遏制撂荒的经验做法，曝光耕地撂荒典型案例，营造全社会遏制耕地撂荒的浓厚氛围 。

附件：南安市统筹利用撂荒地工作领导小组

附件

南安市统筹利用撂荒地工作领导小组

为推进统筹利用撂荒地各项工作顺利开展，经研究，成立南安市统筹利用撂荒地工作领导小组，全面指导撂荒地统筹利用工作。组成成员如下：

组      长：黄育奇  市人民政府副市长
常务副组长：王德富  市农业农村局党组书记

            黄梓奇  市农业农村局局长

副  组  长：陈世典  市农业农村局副局长

            陈朝阳  市农业农村局二级主任科员

            黄谋第  市农业农村局二级主任科员

陈泽金  市农业农村局党组成员、总畜牧

兽医师

刘文龙  市农业机械管理站站长

成      员：吴昭环  市农业农村局产业发展与科技教

育信息科负责人

林金典   市农业农村局农田建设管理科

负责人

潘明水   市农业农村局农村合作经济经

营站站长

雷明娇   市农业农村局种植业管理站副
                            站长

黄春福   市农业机械技术推广中心主任

领导小组设立办公室挂靠市种植业管理站，主任由黄谋第二级主任科员兼任，副主任由雷明娇同志担任，办公室成员由张玉珍、陈佳瑜同志担任，具体负责统筹利用撂荒地日常工作。

抄送：泉州市农业农村局。
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