南政办〔2020〕67号
南安市人民政府办公室
关于印发南安市道路交通安全设施
规划、投资、建设和维护管理规定的通知
各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会，市直有关单位：
经市政府研究同意，现将修订后的《南安市道路交通安全设施规划、投资、建设和维护管理规定》印发给你们，请认真贯彻执行。
南安市人民政府办公室

2020年12月3日

（此件主动公开）
南安市道路交通安全设施

规划、投资、建设和维护管理规定

为规范道路交通安全设施规划、投资、建设和维护工作，充分发挥道路交通安全设施的功能，确保全市道路交通的安全、畅通、有序，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国安全生产法》和《福建省实施〈中华人民共和国道路交通安全法〉办法》，以及国家安监总局《建设项目安全设施“三同时”监督管理暂行办法》（国家安全监管总局〔2010〕36号令）、泉州市人民政府《道路交通安全综合整治三年专项行动细化实施方案（2019-2021年）》（泉政办〔2019〕32号），结合我市实际，制定本规定。
一、道路交通安全设施的范围

道路交通安全设施是指道路建设中用于预防道路交通安全事故的设备、设施、装置、构（建）筑物和其他技术措施的总称。包括：交通信号控制系统、交通监控系统、交通信息诱导系统、交通通讯系统和交通违法行为自动抓拍系统等辅助性电子类设施；交通标志、交通标线、交通护栏、交通隔离物、反光锥、减速带、太阳能闪光灯、照明设备、视线诱导和防眩设施等与道路交通安全管理有关的辅助性非电子类设施。

二、全市道路交通安全设施的规划、投资、建设、维护管理办法

（一）现有已建道路

全市道路交通安全设施实行统一规划，市区道路由城市管理局牵头，其他道路由道安办牵头，资金投入由市财政安排。

非电子类交通安全设施建设由道路管养部门或需求部门负责，属交叉路口信号控制、闯红灯抓拍系统和人行横道必备的配套标志标线应保证齐全有效、更新及时。

电子类交通安全设施建设由公安交通管理部门负责，其中涉及市政化改造和渠化等附属项目的建设，由市政相关职能部门或属地乡镇政府负责；涉及征地拆迁的，由街道办事处或乡镇街道办事处负责。

市公路分局主管国道、省道专养路段上其投资建设的公路交通安全设施，并负责管理。

学校周边道路、住宅小区内部及进出通道和旅游景区支线道路的交通安全设施建设及维护由其管养部门牵头组织实施，公安交通管理部门负责指导。

（二）新建和改扩建道路

新建和改扩建道路建设工作要严格落实交通安全设施规划“三同时”制度。同步建设或改造道路平面交叉路口的信号灯控制和闯红灯抓拍系统，交通安全设施验收不合格的道路不得交付使用。建设业主未执行安全设施建设“三同时”或执行不到位的依法依规追究其建设主体责任。

新建和改扩建道路交通安全设施规划建设工作由道路建设业主单位负责，报请道安办或市政府工作组审议同意后实施，费用列入项目建设成本。

（三）交通安全设施维护

道路交通安全设施的设计满足国家和行业的现行标准，同时结合当地实际交通情况和交通管理需求，其质量保证期不得低于两年。交通安全设施建成完成验收后，其维护工作在质保期内由原建设部门负责；质保期满后，非电子类交通安全设施由原建设或接养部门负责，电子类交通安全设施和市区道路中心隔离护栏移交公安交通管理部门统一维护管理。

（四）资金保障

公安交通管理部门负责的零星道路交通安全设施建设、道路交通安全设施维护经费由市财政安排，相应的经费列入年度计划内开支。

三、全市道路交通规划由市人民政府主管部门组织编制，应将道路交通安全设施规划纳入交通规划，交通规划的编制、会审与修订须有公安交通管理部门参与，经市人民政府主管部门综合平衡后，报市人民政府审批。

四、执行全市道路交通规划的前提下，道路建设部门应与公安交通管理部门沟通合作，将道路交通安全设施工程预算纳入道路建设工程总体预算，共同确定新建、扩建、改建城市道路交通安全设施的设计方案和实施方式，做到同步规划、同步设计、同步施工、同步验收。公安交通管理部门应做好道路交通安全设施工程实施过程的质量跟踪与监督工作。

五、全市道路交通安全设施设计方案的会审必须有相关部门参与，竣工验收应有相关部门参加；新建、扩建、改建的道路交通安全设施建成并验收合格且质保期满后，正式移交主管部门，纳入日常管理。未完成移交工作的道路交通安全设施，由道路建设单位负责管理和维护。

六、市区道路、国道、省道、县道专养路段范围内的道路交通安全设施的建设、维护经费应列入全市基础设施投资成本及维护费用。每年的日常维护费由管养部门上报财政审核安排。

七、市区道路交通安全设施的建设管理工作纳入“文明城市”的创建范畴。

八、任何单位和个人不得擅自设置、移动、占用、损毁道路交通安全设施。涉路设施施工需按《公路安全保护条例》第二十七条第二十九条报公路管理部门许可审批，涉及城市道路的城市道路管理部门许可审批。因临时占用、挖掘道路需移动或破损道路交通安全设施的，项目建设业主或施工单位经项目主管部门批准后，向公安交通管理部门提交交通组织方案及相关材料进行初审，项目验收前未中断通行的还应编制保障性通行交通组织方案，经审核批准后方可施工。竣工后，应及时恢复原有道路交通安全设施，并报主管部门验收。未经主管部门批准，擅自移动或破损道路交通安全设施，相关责任人应承担相应的赔偿责任；造成交通事故的，还应承担相应的事故责任。损坏、破坏交通安全设施的，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》予以处罚；构成犯罪的，依法追究其刑事责任。

九、道路两侧及隔离带上种植的树木或者其他植物，设置的广告牌、管线等，应当与交通安全设施保持必要的距离，不得遮挡交通安全设施，不得妨碍安全视距，不得影响通行。树木或者其他植物因自然生长影响交通安全设施功能发挥时，管养部门应及时予以修剪。

十、任何单位和个人都应爱护全市道路交通安全设施、并有权对损害设施的行为进行制止、检举、和控告。对在维护和保护道路交通安全设施方面做出贡献的单位和个人应给予表彰和奖励。

十一、全市道路交通安全设施建设和维护管理工作中职责归属不清或交叉的，由市政府指定具体部门牵头建设及维护管理。

十二、鼓励企业、团体或个人筹资建设交通安全设施，并纳入统一管理。

十三、本规定由市政府授权市公安局负责解释。

十四、本规定自印发之日起施行。原《南安市人民政府办公室关于印发道路交通管理设施规划投资建设和维护管理规定的通知》（南政办〔2010〕128号）文件同时废止。
市直有关单位：市教育局、公安局、司法局、资源局、住建局、交
通运输局、应急局、城管局，公路分局。
抄送：市政府张桂森市长、黄景阳常务副市长、陈俊杰副市长、
王端峰副市长、王昭昭副市长。
南安市人民政府办公室                    2020年12月3日印发
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