南安市人民政府办公室                  陈倩
    特提        南政办内传〔2021〕45号

南安市人民政府办公室

关于做好2022年城乡居民基本

医保参保登记和基金征缴工作的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会，市直有关单位：

根据《泉州市医疗保障局 国家税务总局泉州市税务局 泉州市财政局关于做好2022年城乡居民基本医保参保登记和基金征缴工作的通知》（泉医保〔2021〕61号），现就做好我市2022年城乡居民基本医保参保登记和基金征缴工作有关事项通知如下：

一、参保对象及范围

（一）持有南安市户籍的所有城乡居民（除参加城镇职工基本医疗保险外）；

（二）持有南安市有效居住证且未参加其他基本医疗保险的人员；
（三）在南安市居住的非从业港澳台人员；
（四）已在南安市参加基本医疗保险的流动人口子女；

（五）驻南安市武警官兵；

（六）在南安市就读的大中专、技校学生。

二、参保时间和要求

（一）集中参保缴费期：2021年10月10日至2021年12月31日。

（二）补缴期：2022年1月1日至2022年12月31日。其中，在2022年3月10日（含）前办理参保缴费的，享受基本医保待遇不设等待期。3月10日后办理的，除职工医保停保3个月（含）内转为参加城乡居民基本医保的，以及新生儿、农村低收入人口等人员外，缴费后60天为等待期，等待期过后按规定享受基本医保待遇；缴费之前和等待期期间发生的医疗费用由参保居民个人全额自付。

三、筹资标准

2022年各级财政补助标准不低于580元/人，个人缴费标准为330元/人。其中：2022年1月1日至6月30日补缴的，按330元/人标准缴费；2022年7月1日起补缴的，补缴人员（新生婴儿、职工医保停保3个月内转城乡居民基本医保的除外）按个人缴费金额和财政补助金额之和缴费。

四、保障期限及服务要求

（一）2022年城乡居民基本医保有效保障年度（即结算年度）为2022年1月1日至2022年12月31日。

（二）新生婴儿出生并在90天（含）内办理当年参保缴费手续的（应先办理公安户籍登记），按照本年度缴费标准缴费，从出生之日起享受当年医疗保险待遇；在出生90天（不含）后办理当年参保缴费手续的，按照本年度缴费标准缴费，从缴费后次日起享受当年医疗保险待遇。

（三）参保对象在结算年度中因出国定居、服役、转为参加城镇职工基本医保、户籍迁出泉州市域或死亡的，当年已缴纳的参保费用不予退回，城乡居民基本医保关系自行终止。

（四）参保对象不可重复享受城乡居民基本医保和城镇职工基本医保待遇。参保居民因就业等原因参加职工基本医保的，享受职工基本医保待遇，已缴纳的当年度城乡居民基本医保费不予退还；如再退出职工基本医保的，可继续享受当年度城乡居民基本医保待遇。

五、参保登记

（一）已在我市参加过城乡居民基本医保且参保状态正常的群众，除登记信息有变更外，由医保信息系统默认续保登记，无需重新办理基本医保参保登记。

（二）在我市新参保或登记信息有变更的群众，可通过“泉州医疗保障”微信公众号或“闽政通”APP办理线上参保登记，也可携带相关材料到户籍所在地或居住地村（居）委会办理线下参保登记，符合参保范围的对象应全户参保，不得选择性参保。村（居）委会、乡镇（街道）在参保群众提交参保登记材料后，5个工作日内将参保登记表批量送至乡镇卫生院（街道社区卫生服务中心）。各乡镇卫生院（街道社区卫生服务中心）要在5个工作日内全部准确无误录入医保信息系统，并通过省级信息共享平台传送税务部门。新参保或未持有社会保障卡的居民可通过社会保障卡合作制卡银行网点申领社会保障卡。参保登记相关材料如下：

1．《户口簿》或《居住证》原件及复印件；

2．一寸彩色相片1张；

3．在泉州居住的非从业港澳台人员提供本市有效期内港澳台居民居住证。

（三）补缴期内，城乡居民可携带相关材料到各乡镇卫生院（街道社区卫生服务中心）或南安市行政服务中心医保窗口办理参保登记。

（四）在我市已参加基本医保且新生三个月内因病夭折婴儿的父母，以及无身份信息的参保人员，可到南安市行政服务中心医保窗口为婴儿（或本人）进行城乡居民基本医保参保登记和缴费，所发生的医疗费用按城乡居民基本医保政策给予报销。

（五）其他参保对象，可按原渠道办理参保等工作。
六、个人缴费减免措施

（一）市民政局管理认定的特困人员、低保对象、孤儿、事实无人抚养儿童、革命“五老”人员、二十世纪六十年代精简退职职工中享受40%救济的人员,个人缴费部分由政府全额补助。

（二）市农业农村局（市委乡村振兴办）管理认定的国定省定建档立卡脱贫户，个人缴费部分由政府全额补助。

（三）市卫健局管理认定的在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间，农村居民已办理《独生子女父母光荣证》的独生女家庭或者农村居民生育两个女孩并已绝育的家庭（限该夫妻和未婚女儿）及计生特殊家庭成员，个人缴费部分由政府全额补助；

在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间，农村居民已办理《独生子女父母光荣证》的独生男家庭（限该夫妻和未满18周岁儿子），个人缴费部分由个人先行缴纳后，由卫健部门按原标准原渠道发放补助；

符合《南安市卫生健康局等10部门关于印发南安市尘肺病防治攻坚行动实施方案的通知》（南卫〔2019〕191号）文件规定的政府资助条件的尘肺病患者，个人缴费部分由政府全额补助，个人先行缴纳后，由卫健部门按标准发放补助。

（四）市残联部门管理认定的重度残疾人、一户多残家庭中的残疾人，个人缴费部分由政府全额补助。
（五）市退役军人事务局管理认定的重点优抚对象，个人缴费部分由政府全额补助。

（六）市教育局管理认定的家庭困难学生，个人缴费部分由政府全额补助。

（七）其他符合个人缴费减免措施对象的认定工作，各部门按照《泉州市人民政府关于印发泉州市基本医保管理规定的通知》（泉政文〔2019〕86号）等文件规定执行。

七、缴费渠道

城乡居民完成参保登记后，可通过以下任一渠道办理缴费。

（一）掌上缴费。关注“福建税务”微信公众号，或下载闽税通APP、云闪付及各商业银行APP，或通过支付宝完成缴费。

（二）金融普惠点缴费。城乡居民可持相应的银行储蓄卡到金融普惠点刷卡缴费。

（三）网上缴费。各村（居）委会及大中专、技校的经办人实名认证后，可通过电子税务局为所属辖区（学校）的参保人批量缴费。

（四）银行网点缴费。城乡居民可就近通过税务合作商业银行的营业网点办理缴费。

（五）办税服务厅缴费。城乡居民可持本人有效身份证件和银联卡，到参保登记地的办税服务厅办理缴费。

八、工作要求

（一）高度重视，加强组织领导

城乡居民基本医保继续采取“政府主导、镇村联动、部门配合、税务征收、多元缴费”的征缴模式。城乡居民参保缴费工作纳入各乡镇（街道）年度绩效考评内容，各乡镇（街道）应于2021年10月10日前调整充实城乡居民基本医保参保缴费工作领导小组，负责城乡居民基本医保参保登记、基金征缴和宣传引导工作，做到有机构有专人负责，并将调整充实后的领导小组机构文件上报医保南安分局。

（二）协调配合，合力推进工作

各级各部门应精心组织、密切配合、加大宣传、落实责任，扎实深入开展城乡居民基本医保参保登记和基金征缴工作。

1．医保南安分局负责参保登记的统筹管理，加强对参保登记工作的组织协调、培训指导和督促落实，完善参保人基础信息，提升参保质量，及时将缴费信息传送税务部门。

2．南安市税务局负责医保基金的征收工作，加强对各种缴费渠道的业务培训和业务指导，确保缴费渠道的畅通，及时通过省级信息共享平台向医保部门、各乡镇（街道）反馈征收情况。各税务分局（所）应积极协助乡镇（街道）开展工作，做好辖区内城乡居民基本医保基金的征缴工作，加强对各村（居）委会各种缴费渠道的业务培训和指导。

3．各乡镇（街道）负责辖区参保缴费工作的部署、宣传、动员和业务培训等工作，定期对辖区参保缴费工作开展实地督查。负责复核、汇总辖区参保工作信息，并及时向市城乡居民基本医保参保缴费工作协调领导小组办公室申报工作落实情况，在2022年1月31日前完成下达的指导性任务指标，做到应保尽保。

4．市民政局、农业农村局（市委乡村振兴办）、卫健局、残联、退役军人事务局、教育局等部门做好符合个人缴费减免条件的参保对象认定工作，并于2021年9月30日前将减免对象的身份信息登记造册，确保准确无误后报送至医保南安分局；对于2021年10月1日至12月31日新增认定的减免对象，于每月30日前报送至医保南安分局。

5．市财政局负责个人减免财政承担补助部分和城乡居民基本医保财政补助资金的落实。

6．市教育局负责做好各中专院校、技校在校学生参保缴费的宣传工作。

7．市人社局负责督促社会保障卡制卡合作银行做好制发卡等服务。各社会保障卡制卡网点应优化制卡流程，提高服务效率，确保制卡顺畅。

8．市公安局协助做好参保人员档案信息的核对工作。

9．市政府督查室和市城乡居民基本医保参保缴费工作协调领导小组办公室负责督促各乡镇（街道）落实参保登记和基金征缴工作。

10．各乡镇卫生院（街道社区卫生服务中心）应对本乡镇（街道）、村（居）委会交接的参保资料进行及时准确的系统新增变更操作和整理归档。 

（三）广泛发动，确保全民参保

各级各部门应创新宣传方式和手段，充分利用报纸、宣传折页（标语）、电视台、网络、微信公众号等，加强城乡居民基本医保参保登记、缴费流程、减免补助等政策的宣传，准确解读，做好舆论引导，确保按时足额征收、应保尽保。

（四）落实经费，保障工作实施

根据《泉州市人民政府关于印发泉州市基本医保管理规定的通知》（泉政文〔2019〕86号）要求，基金征缴工作结束后，由市财政给予各乡镇（街道）适当工作经费补助。鼓励有条件的乡镇（街道）参照市里做法给予各村（居）委会另行追加工作经费补助，确保参保登记和基金征缴工作顺利开展、保质保量完成。

九、其他

各乡镇（街道）城乡居民基本医保指导性任务数和参保缴费工作经费奖惩考核办法由国家税务总局南安市税务局、南安市财政局、泉州市医疗保障局南安分局负责制定并组织实施。

如遇国家、省、泉州市有关政策调整，以国家、省、泉州市最新规定为准。

附件：南安市城乡居民基本医保参保缴费工作协调领导小组 
南安市人民政府办公室

2021年9月30日

（此件主动公开）

附件

南安市城乡居民基本医保参保缴费

工作协调领导小组

为做好我市2022年城乡居民基本医保参保登记和基金征缴工作，经研究决定，调整充实南安市城乡居民基本医保参保缴费工作协调领导小组。成员名单如下：

组  长：陈  倩  市委常委、市政府副市长

副组长：尤振星  市政府办党组成员、三级主任科员

李臻辉  市财政局局长

汪伟雄  南安市税务局局长 

吴源从  泉州市医疗保障局南安分局局长 

成  员：黄丽琼  市委统战部四级主任科员

吕秀清  市委台港澳办副主任

张燕春  市发改局二级主任科员

余雪娜  市教育局党组成员、副局长

王卫胜  市公安局户政管理大队教导员
郑旭升  市民政局三级主任科员

郑雪蓉  市财政局总会计师

郑开灿  市人社局二级主任科员

吴热薪  市农业农村局党组成员、副局长

曾水源  市卫健局副局长

林伟程  市退役军人事务局党组成员

周超荣  市残联副理事长

林毓鹏  南安市税务局党委委员、副局长

林江洪  医保南安分中心主任

戴天生  溪美街道武装部部长

吴巧碹  柳城街道综合便民服务中心主任

陈世滨  美林街道综合便民服务中心主任

黄世大  省新镇党委三级主任科员

潘祥屏  东田镇人民政府副镇长

黄种发  仑苍镇党委秘书

洪恒义  英都镇人民政府副镇长

林玮鹏  翔云镇政法副书记

刘培锟  眉山乡综合便民服务中心主任

吴火明  金淘镇综合便民服务中心主任

赵建新  蓬华镇综合执法队队长
卢清赛  诗山镇综合执法队队长
王乔木  码头镇乡村振兴服务中心主任

刘建平  九都镇人民政府二级主任科员

李  晰  向阳乡副乡长
戴海鹏  罗东镇武装部部长

叶长泰  乐峰镇综合执法队队长
蔡文彬  梅山镇人民政府副镇长

李志婉  洪濑镇综合便民服务中心主任

谢小波  洪梅镇乡村振兴服务中心主任

黄晓彬  康美镇综合便民服务中心主任

张伟锋  丰州镇司法所所长

洪文随  霞美镇人民政府二级主任科员

卓桂林  官桥镇人民政府二级主任科员

陈鸿江  水头镇人民政府副镇长

郭毅怀  石井镇综合便民服务中心主任

杨远水  雪峰开发区管委会副主任

领导小组主要负责全市城乡居民基本医保参保登记和基金征缴工作的综合协调和统筹调度，研究解决实际工作中遇到的困难和问题。

领导小组下设办公室，挂靠市政府办，负责领导小组日常工作，指导督促各成员单位根据职责分工保质保量完成参保登记和基金征缴工作任务。办公室主任由市政府办党组成员尤振星同志兼任，副主任由郑雪蓉、林毓鹏和林江洪同志担任，成员由市财政局、税务局和医保局相关科室人员组成。
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