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    特提        南政办明传〔2023〕54号
南安市人民政府办公室关于开展2024年度
城乡居民医保“全民参保攻坚月”

专项行动的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处），雪峰开发区管委会，市直各单位：

根据《泉州市人民政府办公室关于开展2024年度城乡居民医保“全民参保攻坚月”专项行动的通知》（泉政办明传〔2023〕79号）文件精神，为贯彻落实《“十四五”全民医疗保障规划》，集中时间、集中力量全面推进全民参保工作，决定在2023年12月开展2024年度城乡居民医保“全民参保攻坚月”专项行动，现将有关事项通知如下：

一、目标任务

坚持应保尽保，全面实施全民参保计划，推进基本医疗保障依法覆盖全民。即日起利用一个月左右时间，在全市开展全民参保攻坚专项行动，确保在2023年12月底前，各乡镇（街道、开发区）2024年度的城乡居民医保参保人数超过上一年度参保人数；各乡镇（街道、开发区）户籍人口参保率达到96%以上；各乡镇（街道、开发区）所有资助参保对象100%完成参保缴费；不断提升各乡镇（街道、开发区）参保群众通过医保便民服务平台就近办理业务数量。

二、工作措施

（一）做好参保登记工作

各乡镇（街道）便民服务中心、各村（社区）医保服务窗口，要主动服务，充分运用闽政通APP、“福建医疗保障”微信小程序—基层代办模块、福建省基层便民服务平台等为参保群众就近办理参保登记和个人信息维护等业务，方便群众参保缴费。各乡镇（街道、开发区）、各村（社区）在为群众办理参保缴费时，要动员城乡居民全户参保，不作选择性参保。

（二）做好宣传动员服务

医保和税务部门要加强宣传、讲好政策，抓好舆论导向，要加强村（社区）医保网格员政策培训和业务指导，用好用足基本医保“一人一档”参保信息管理平台的虚拟拨号和短信提醒功能，逐一逐人通知、逐一敦促缴费、逐一包干到人。各乡镇（街道、开发区）、各机关企事业单位、各中小学、各定点医药机构要配合医保和税务部门开展宣传工作，通过微信群、短视频、电子显示屏、发放宣传折页等多种渠道，动员辖区居民、单位职工家属、在校学生、就医购药患者等积极参保，营造“全民参保攻坚月”专项行动浓厚氛围。

（三）做好资助参保工作

市教育、民政、农业农村、卫健、残联、退役军人事务等部门要及时审核认定资助参保对象的身份信息和补助标准，加强资助参保对象的动态管理，对新增或退出的资助对象，要及时报送医保部门。医保部门要及时做好信息系统更新维护，分类做好标识，将资助参保人员的参保登记信息和应缴保费数据信息通过省级信息共享平台传送给税务部门。税务部门按规定做好医保费征缴工作。

三、工作要求

（一）提高思想认识。全民参保是全民医疗保障制度的基础，是一项重要的民生保障工程，有助于防范和化解医疗费用风险，减轻群众医疗费用负担，推动“健康泉州”建设。各乡镇（街道、开发区）、各有关部门要提高政治站位，充分认识参保扩面的重要意义，增强工作责任感和紧迫感，切实加强组织领导，逐级压实责任，坚持高位统筹推进，精准实施调度，全力打赢2024年全民参保攻坚战。

（二）压实工作任务。各乡镇（街道、开发区）要按照基本医保“一人一档”参保网格化任务要求，全力抓好攻坚任务落实，对标找差，树牢“比学赶超”思维，促进参保扩面提质增效；结合目前工作进度，制定工作方案，层层传导压力、分解任务、压实责任，倒排落实参保攻坚任务目标；要加强各村（社区）参保工作的督导考核，充分调动基层部门力量，推动基层干部、医保协理员、医保专员、网格员等集中精力、逐一进村入户开展参保攻坚工作；要加强部门沟通联系，每周分析参保攻坚形势、通报工作进展情况，合力推进工作落实。此项工作纳入大督导工作机制，大督导办要会同医保、税务等部门组织开展专项督导活动，各单位齐心协力，完成“攻坚月”目标任务。

（三）细化工作措施。各乡镇（街道、开发区）要充分运用基本医保“一人一档”参保信息管理平台精准开展扩面工作，聚焦未参保的户籍人口、常住人口等重点人群，采取“网格化管理”等做法，突破性推进参保攻坚工作，促进辖域内的参保攻坚工作全覆盖，确保应缴尽缴、应保尽保，做到不少一户、不落一人，有力维护城乡居民医疗保障权益。

                              南安市人民政府办公室

                                 2023年12月5日

（此件主动公开）

抄送：泉州市财政局、医保局，税务局。
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