
 南安市人民政府办公室                  吴振强

    特提        南政办内传〔2022〕54号

南安市人民政府办公室关于印发

南安市2022年卫片执法工作方案的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处）、经济开发区、雪峰开发区管委会，市直有关单位：

经市政府同意，现将《南安市2022年卫片执法工作方案》印发给你们，请认真组织实施，确保按期完成卫片执法监督检查工作任务。

南安市人民政府办公室

2022年11月2日

（此件主动公开）


南安市2022年卫片执法工作方案

根据《自然资源部办公厅关于开展2022年卫片执法工作的通知》《福建省2022年卫片执法工作方案》等有关要求，结合我市实际，制定本方案。

一、工作目标

健全完善卫片执法工作机制，进一步压实属地政府主体责任，加强自然资源“全链条”监管，对各类自然资源违法违规行为早发现、早制止、严查处，坚决遏制新增乱占耕地建房，严格保护耕地和矿产资源，尤其是重点保护永久基本农田、可以长期稳定利用耕地和战略性矿种。加强对执法数据和整改情况分析评价结果的运用，进一步全面评估各乡镇（街道、开发区）自然资源管理秩序，推动落实严格规范公正文明执法。以卫片执法为抓手，推动落实自然资源执法共同责任机制，强化执法信息共享，密切部门执法联动，更好形成执法合力，切实维护我市自然资源管理秩序。

二、检查对象和填报系统

（一）检查对象

1．自然资源部下发的2022年卫片执法图斑。

2．福建省自然资源厅下发的2022年卫片执法图斑。

（二）填报系统

1．部卫片：通过自然资源部执法综合监管平台卫片执法模块进行核查填报。

2．省卫片：通过福建省自然资源执法监察综合管理系统核查填报。

三、工作任务

（一）及时收取图斑。自然资源部、省自然资源厅分别通过部卫片和省卫片系统下发监测图斑，市资源局和各乡镇（街道、开发区）要及时接收和整理。对于其他土地发现的自然资源违法违规行为，也必须依法依规严肃查处，不得以卫片遥感未监测发现或未下发图斑等为由不处理。

（二）认真核查判定。由市资源局牵头协调、各乡镇（街道）具体负责开展，根据《土地卫片执法图斑合法性判定规则》《矿产卫片执法图斑填报指南（试行）》等进行合法性判定，开展卫片执法图斑的内业比对、实地核查、举证说明、合法性判定工作，实行“一图两用、地矿同核”，在15日内完成下发图斑用地、用矿情况的核查和数据填报，对数据填报的真实性、准确性承担直接责任，并根据图斑核查结果对违法用地、违法用矿行为分类处置。

填报时，对属于新增农村乱占耕地建房问题要单独标识，并纳入新增农村乱占耕地建房问题清单管理，对建设用地预审、建设用地审批、土地市场动态监测监管、临时用地、设施农业用地、全域土地综合整治试点等自然资源部或省自然资源厅已建有审批、备案、监管等系统的，图斑合法性判定以上述系统的信息为准。涉及军用土地的，各乡镇（街道、开发区）负责收集相关材料并汇总至市资源局逐级上报，不得通过网络上报。

矿产卫片图斑的判定、审核、处置、移送，严格按省自然资源厅《关于进一步深化矿产卫片执法工作的通知》（闽自然资发〔2021〕70号）执行。

（三）严肃查处整改。各乡镇（街道、开发区）要建立自然资源违法问题查处整改落实台账，把消除违法状态作为衡量卫片执法工作成效的主要标准，并防止简单化、一刀切，积极稳妥推动查处整改工作落到实处，要逐个问题明确整改责任人、整改措施、时限要求，并严格对账销号，整改到位一个，予以销号一个。同时对核查发现的“非粮化”问题，要及时移交相关业务部门处理；对核查发现的属自然资源、生态环境、住房城乡建设、交通运输、水利、农业农村、林业、城市管理等相关部门管辖的违法行为，要及时抄告相关问题线索；相关管理部门或乡镇（街道）要依据相关法律法规和法定权限查处违法行为，形成整改工作合理，相关查处结果要在2个月内反馈抄送单位和市资源局，未查处到位的要持续查处直至办结。

（四）按时上报成果。市资源局、各乡镇（街道、开发区）要按照“接收一批、核查一批，填报一批”的原则，认真开展图斑核查和数据填报工作，完成“月清月结”任务。2023年3月15日前完成2022年全年度卫片执法成果审核和汇总分析，提交本地区年度卫片执法成果和报告。

四、工作要求

（一）强化组织领导。为加强对卫片执法检查工作的组织领导，市政府成立南安市卫片执法检查工作领导小组，市政府主要领导为组长、市分管自然资源领导为副组长，市发改局、公安局、民政局、财政局、资源局、住建局、交通局、农业农村局、林业局、水利局、城管局、宗教局和各乡镇（街道、开发区）人民政府（办事处、管委会）主要负责人为成员，负责组织协调卫片执法工作。领导小组下设办公室，负责日常工作，挂靠在市自然资源局，由自然资源局主要负责人兼任主任，分管执法监察领导兼任副主任，自然资源局各科室和水头分局、基层资源管理所负责人为成员。

（二）强化协同配合。进一步落实原国土资源部、发展改革委等10部委《关于进一步加强和改进国家和省级重点项目建设用地服务和监管的通知》（国土资发〔2010〕87号）文件精神，按照“谁用地谁负责、谁管理谁负责”的原则，相关行业主管部门要强化行业监管责任，督促建设单位及时纠正违法违规用地行为。

（三）强化整改落实。各乡镇（街道）要将坚决遏制新增违法占用耕地作为衡量一个地区土地卫片执法工作成效的重要标准。按照党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，采取强有力措施消除违法占用耕地状态。市资源局等有关部门要严肃查处违法占用或破坏耕地、违法占用或破坏永久基本农田行为。涉及追究党纪政务处分的，要移交纪委监委，涉嫌犯罪的要移交司法机关追究刑事责任。

（四）强化矿产资源监管。对矿产卫片按照“一图两用，地矿同核”的工作要求，全面强化对矿产违法行为的核查。严格按照《福建省自然资源厅关于认真做好矿产卫片图斑核查及相关违法违规行为查处的通知》（闽自然资发〔2020〕58号）的要求，规范图斑核查、判定、处理、填报和审查工作，建立和完善矿产执法台账，把“依法依规”和“严起来”的理念落实到各个环节。对核实确认违法的要坚决制止，符合立案条件的必须立案查处，防止因违法违规私采乱挖引发生产安全事故。特别是要强化对自然保护地、江河流域和江河沿岸县域等重点地区的核查，确保违法违规行为查处整改到位。 

（五）严肃监督惩戒。坚持“既查事、又查人”原则，严肃处理自然资源违法违规行为，涉嫌违纪违规的，按程序移送纪检监察机关追责问责，涉嫌构成犯罪的，按程序移送司法机关追究刑事责任。同时市政府将根据工作实际，对卫片执法发现的违法严重或整改工作较为落后地区开展警示约谈，督促限期整改；并按照自然资源部的部署和依据有关规定启动追责问责工作。
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