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南安市人民政府办公室关于成立南安市
西溪里文化旅游商业街区项目
建设领导小组的通知

柳城街道、美林街道办事处，市直有关单位：

为激活西溪两岸文旅经济带，进一步满足人民群众休闲、游览、新消费需求，打造特色文化旅游商业街区。经研究决定，成立南安市西溪里文化旅游商业街区项目建设领导小组。

1、 项目领导小组组成单位及人员

组  长：邱雪亮  市政府副市长

副组长：周剑锋  市文体旅局局长

王源森  市商务局局长

郑开鹏  柳城街道办事处主任

李用民  美林街道办事处主任

赖世凉  市文体旅集团董事长

成  员：黄东升  市政府办副主任
傅小河  市发改局前期办抽调副科级干部

        卢文志  市公安局交警大队副大队长
杜成晗  市资源局副局长

        曾松林  市住建局党组成员

        吴安源  市水利局副局长

林全平  市商务局副局长

郭莎婷  市文体旅局副局长

            黄金秋  市市场监管局食品安全总监

苏润源  市城管局党组成员

刘奋志  泉州市南安生态环境保护综合执法大队
副大队长
李振兴  柳城街道党工委秘书、统战委员

尤泽泉  美林街道市管副科级干部

陈雄斌  市南翼集团副总经理

胡  勇  市文体旅集团副总经理

        陈锜钧  市自来水公司总工程师

谢思发  国网南安市供电公司副总经理

项目领导小组下设办公室，挂靠在市文体旅局，办公室主任由周剑锋同志兼任，常务副主任由赖世凉同志兼任，副主任由郭莎婷、胡勇同志兼任。

2、 项目领导小组成员单位职责

（一）领导小组办公室牵头协调项目规划、设计、建设和招商工作等工作，负责日常综合协调工作，传达贯彻执行领导小组的各项决定和工作部署，组织协调街区改造提升工作任务；制订审核综合性的工作制度及工作计划。

（二）市发改局、水利局、南安生态环境局负责配合做好项目立项、环评保障等前期手续。

（三）市公安局、交警大队负责保障滨江景观路交通游览功能，做好街区人车流情况调研，根据街区规划建设情况适时提出封闭步行方案，统筹规划滨江景观路交通动线及停车场所，优化人车流，疏导交通压力。

（四）市文体旅局作为西溪里文化旅游商业街区项目主管部门，负责指导项目业主做好项目规划、设计，做好特色街区项目行业指导、政策支持、奖补资金申报以及招商项目的落地服务等工作。

（五）市商务局负责指导好项目业主对照《泉州市创建市级特色商业街区工作方案》要求，严格按照特色商业街区创建要求策划设计项目建设方案。会同市场监管部门制定街区市场准入白名单，设定街区准入业态，积极引导符合业态规划的市场主体入驻街区，不符合业态规划的商家主动转型升级。

（六）市资源局负责项目规划、设计指导工作；指导和配合项目涉及用地保障。

（七）市住建局负责街区建筑摸排及数据统计汇总、审核、复核、资料整理、协调工作；配合属地街道做好相关小区业委会、业主、店面租户的劝导引导工作。

（八）市市场监管局负责指导街区内饮食商家、夜市的食品安全工作；负责街区主力店、入驻商家的发证、办证工作；配合市商务局制定街区市场准入白名单。

（九）市城管局负责支持项目业主对商业街区市政配套设施、公共场所进行改造提升，配合做好街区市容执法、环境卫生、景观提升等工作。

（十）柳城街道、美林街道负责项目商铺、闲置土地摸排及数据统计汇总、审核、复核、资料整理、协调工作；负责引导商铺业主招引符合业态规划的商家入驻街区，不符合业态规划的商家主动转型升级；配合做好项目手续报批工作；负责处理阻挠摸排工作和项目建设过程中的民事工作，负责社会稳定报告评估；负责房屋和土地征收；与市城管局共同负责对街区内违章建筑乱搭建、临时搭盖进行拆除、清理和整治。

（十一）市南翼集团负责按进度推进滨江路景观提升工程，和项目业主做好衔接，按照商业街区设计方案铺设街区路面标识和建设有关设施，支持项目业主按方案建设相关设施。

（十二）市文体旅集团作为项目业主，负责项目策划、规划设计、建设运营等方案及配套基础设施的开发建设和后期投资运营等工作。

（十三）市水务集团、供电公司负责支持保障文体旅集团项目用电用水和排污需求。

领导小组成员出现工作变更按岗位对应关系自然调整，不再另行发文。

南安市人民政府办公室

                     2024年4月13日

（此件主动公开）

市直有关单位：市发改局、公安局、资源局、住建局、水利局、
商务局、文体旅局、市场监管局、城管局，生态环境局、
国网南安市供电公司，南翼集团、文体旅集团、水务集团。
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