
 南安市人民政府办公室                  王端峰
    特提        南政办内传〔2021〕22号
南安市人民政府办公室关于贯彻落实
历史文化名城名镇名村传统村落和文物建筑
历史建筑传统风貌建筑保护利用九条措施的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会，市直有关单位：

为贯彻落实习近平总书记关于文化遗产保护的重要论述，切实做好不可移动文物、历史文化名城名镇名村、传统村落、历史文化街区、历史建筑、历史风貌区、传统风貌建筑等历史文化遗产保护与利用工作，保持和延续历史文化遗产的传统格局和历史风貌，传承地域特色建筑文化，促进我市城乡建设与社会文化协调发展，根据《文物保护法》、《城乡规划法》、《历史文化名城名镇名村保护条例》、《福建省历史文化名城名镇名村和传统村落保护条例》、《福建省传统风貌建筑保护条例（草案）》、《福建省人民政府办公厅关于加强历史文化名城名镇名村传统村落和文物建筑历史建筑传统风貌建筑保护利用九条措施的通知》（闽政办〔2020〕53号）、《中共南安市委 南安市人民政府关于深入学习贯彻习近平总书记重要论述加强新时代文化和自然遗产保护利用工作的实施意见》（南委发〔2020〕1号）有关规定，结合南安市实际，提出如下贯彻意见，请抓好落实：

一、明确文化遗产保护管理工作职责。根据我市机构改革职能划定，市文体旅局作为我市文物主管部门，负责我市辖区内各类不可移动文物保护与监督管理工作；市住建局会同市文体旅局负责我市辖区内历史文化名城名镇名村、传统村落、历史文化街区、历史建筑、历史风貌区、传统风貌建筑等历史文化遗产保护与利用工作；自然资源、城市管理、民宗、发改、财政、生态环境、应急、纪检监察、公安等其他有关部门按照各自职责协同做好相关工作；各乡镇、村（社区）委会负责本辖区内文化遗产保护管理的属地管理职责；文化遗产的管理使用单位和业主单位负责保护管理主体责任。

二、设立文化遗产保护管理专项资金。市政府设立南安市文化遗产保护专项资金，专项用于全市文化遗产保护管理工作。

专项资金由市住建局会同市文体旅局、财政局统筹安排，专项资金管理使用规定由市住建局会同市文体旅局、财政局另行制定。各有关部门要积极争取国家、省、泉州市政策和资金支持。

三、组建南安市文体旅集团。组建南安市文体旅集团负责组织实施我市辖区内文化遗产的配件收集、修缮、装饰装修、租赁、转让、环境建设和技术咨询等，引导金融、战略合作方注入资金，实现公司长期可持续运营。组建南安市文体旅集团负责组织实施我市辖区内文化遗产资源整合、建设、运营，项目投融资和文化旅游品牌、产品对外推广等。

四、加强各类文化遗产保护管理工作。各级各有关部门要严格按照相关法律法规和《福建省人民政府办公厅关于加强历史文化名城名镇名村传统村落和文物建筑历史建筑传统风貌建筑保护利用九条措施的通知》（闽政办〔2020〕53号）有关规定要求，进一步加强文化遗产保护管理工作。

五、落实文化遗产普查认定责任机制。市直各有关部门、各乡镇（街道、开发区）要按照职能分工、法定程序和属地职责，推动文化遗产普查认定公布，根据普查对象的历史文化价值、建筑艺术价值、科学技术价值、其他特色价值等认定标准，将普查对象分类认定公布为不可移动文物、历史建筑和传统风貌建筑，由文物部门组织开展不可移动文物普查，市住建部门会同文物部门组织辖区内历史建筑、传统风貌建筑普查和核实，收集相关资料，充分听取专家意见，对符合条件的按法定程序认定公布。积极申报历史文化街区、名镇、名村或传统村落，由市住建部门会同文物部门组织普查摸底，提出推荐名单，文化遗产特别丰富、古建筑集中成片分布的重点区域所在地镇人民政府应积极申报为历史文化街区、名镇、名村或传统村落，确保应留尽留、应保尽保。

因普查不到位或因担心建设发展受到限制等情况而迟迟不认定公布、不申报的，受到上级政府或主管部门约谈并责令限期整改的，市政府及相关主管部门要约谈所在地镇人民政府和相关单位负责人，督促限期整改。对逾期不落实整改或在实施旧城更新改造和组织项目建设等未落实文化遗产普查认定公布及保护相关要求的，依法移交纪检监察机关调查处理。

六、实施城市更新改造中文化遗产先普查后征收的制度。所有城乡建设项目实施过程中，各类建设项目主管部门、建设单位要注意保护好历史文化，特别是各类不可移动文物、历史建筑、传统风貌建筑，不得大拆大建。在实施旧城更新改造、组织项目建设和开展征地拆迁前，由项目业主组织专家或委托具有相应资质的专业机构对改造或建设区域内50年以上的建筑进行普查甄别，开展文化资源评估论证，提出文化遗产和风貌保护措施。论证结果要向市住建局、文体旅局书面报告，对于符合历史建筑、文物建筑、传统风貌建筑等条件的建筑，按照相关程序进行认定公布。未开展普查等工作的，不得作出土地房屋征收或拆迁决定。
七、建立文化遗产保护规划管控机制。完善建设项目多部门联审机制，建立市住建局、文体旅局提前介入指导、及时跟踪机制。在城乡建设过程中，尤其是涉及成片开发建设项目时，要充分听取市住建局、文体旅局和文化遗产保护专业机构意见，将文化遗产保护要求纳入国土空间规划并监督实施。对建设项目涉及历史文化保护资源的，资源局在出具建设项目规划条件或者核发建设用地预审和选址意见书时，要会同相关主管部门将保护要求纳入规划条件；在核发建设工程规划许可证时，要将有关主管部门纳入建设工程设计方案联合审查单位。市住建局、文体旅局、资源局、林业局、交通运输局、工信局、水利局、农业农村局要按照职责分工，抓紧建立历史文化遗产矢量数据库，及时共享给相关部门，跟踪督促保护要求和保护措施落实到位；完善基本建设考古制度，各乡镇（街道、开发区）在土地储备时，对于可能存在文物遗存的土地，在依法完成考古调查、勘探、发掘前不得入库。

八、建立专家技术审查机制。进一步完善市级文化遗产保护专家委员会名录和工作制度，充分发挥专家技术把关作用，开展文化遗产普查认定、保护规划技术评审、保护传承和环境整治提升项目方案审查时，邀请省、市专家委员会专家应不少于三分之一。

九、建立定期评估监测机制。按照“一年一体检、五年一评估”工作机制，各乡镇（街道、开发区）应当对行政区域内历史文化名城、街区、名镇、名村、传统村落、文物建筑、历史建筑和传统风貌建筑保护情况进行动态监测，每年1月份向市住建局、文体旅局提交上一年监测报告，由市住建局、文体旅局汇总后以市政府名义向泉州市、省级主管部门提交上一年监测报告，并将监测结果向社会公开，接受社会监督。市住建局、文体旅局、资源局会同相关部门要建立健全历史文化遗产保护利用“双随机、一公开”工作机制，依托泉州市文物数据管理平台、泉州市城乡建筑风貌综合管理平台建设，完善历史文化资源数据库，建立涵盖文物、农业农村、交通运输、水利、工信、林业等部门涉及文物保护、农业灌溉及工业遗产、古桥、古渡、古树名木等历史文化资源保护的执法人员数据库，通过随机抽取检查项目、检查人员的方式，组织开展定期检查和跟踪监测，发现存在不及时组织编制保护规划、违反保护规划开发建设、对传统格局以及文物建筑、历史建筑、传统风貌建筑保护不力等问题的，应当及时向市政府报告并要求责任单位提出整改意见，责任单位应及时整改并反馈落实情况。

十、落实传统构件回收利用制度。各乡镇（街道、开发区）在组织房屋征收拆迁过程中，要组织专家或专业机构现场踏勘甄别，收集有价值的传统构件，用于当地风貌或风格相近的文物建筑、历史建筑、传统风貌建筑等修缮维护。市文体旅局、住建局要制定传统构件回收、存储保护、再利用等各环节管理制度，防止被盗、流失或损毁。传统构件由市文体旅集团通过征调、收购等方式征集，并回收利用，经甄别有研究保护价值的，移交专业部门（单位）进行研究、收藏。市公安、住建、文体旅等相关部门、各乡镇（街道、开发区）要严厉打击传统构件偷盗、违法违规贩卖等行为，对破坏文化遗产行为形成强大震慑。  

十一、创新活化利用机制。要将历史文化名城名镇名村、历史文化街区、传统村落、文物建筑、历史建筑和传统风貌建筑保护利用融入城乡建设发展大局，让传统文化融入现代生活，增强城乡文化底蕴，保护传承历史文脉。通过微改造的“绣花" 方式，以小规模、渐进式的节奏，推动历史文化街区、名镇、名村、传统村落等历史空间复兴，承担城乡公共文化服务功能，改善提升城乡人居环境。鼓励探索出台推进结构安全、消防安全、功能置换等措施，在确保文物建筑、历史建筑和传统风貌建筑本体安全前提下，因地制宜多种方式活化利用。

十二、建立预警退出机制。市住建局、文体旅局、农业农村局、交通运输局、水利局、工信局、林业局等部门要将历史文化名城、街区、名镇、名村、 传统村落、文物建筑、历史建筑和传统风貌建筑保护名录预警退出作为工作的“底线”、“红线”，对保护不力，导致历史文化价值受到严重影响的，经省级主管部门组织专家评估论证后，列入濒危名单并向社会公布，并按照《福建省历史文化名城名镇名村和传统村落保护条例》《福建省严格一般不可移动文物撤销审查的规定》的规定，责成所在地人民政府、业主单位限期整改，采取补救措施。对因整改期限届满后，由省级主管部门组织专家审核，整改不到位的，撤销称号并依纪依规依法追究相关人员责任。

要摸清摸细摸实辖区内历史文化遗产的保护现状，建立辖区内濒危历史文化遗产名录及应急处置机制，及时采取补救措施，确保文化遗产保护价值不受影响；结合定期评估监测机制的落实，探索通过提前预警、临时“摘牌”等方式，责成相关责任主体限时整改。

十三、建立问题线索移送机制。各相关主管部门要依法履职，强化监管，加强定期检查、跟踪监测，畅通投诉举报渠道，及时发现破坏文化遗产问题线索，认真组织甄别，属于职责范围内的，立即督促整改；要综合运用历史文化遗产保护领域“1+X”监督机制，加强与纪检监察机关的问题会商、协同联动，发现涉及领导干部失职失责等违纪或职务违法、职务犯罪的，及时移交纪检监察机关调查处理。
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