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南安市人民政府办公室关于印发

2021年南安市游泳经营场所（馆）

专项整治工作方案的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会，市直有关单位：

现将《2021年南安市游泳经营场所（馆）专项整治工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。

 南安市人民政府办公室

2021年6月18日

（此件主动公开）

 
2021年南安市游泳经营场所（馆）

专项整治工作方案
为进一步加大对我市游泳经营场所（馆）安全隐患排查整治和疫情防控工作力度，建立健全安全保障措施，消除安全隐患，规范经营行为，保障群众游泳健身活动安全，根据《全民健身条例》《经营高危险性体育项目许可管理办法》《公共场所卫生管理条例》《游泳场所卫生规范》《福建省公共游泳场所管理办法》等法律法规及文件精神，结合我市实际，制定如下专项整治方案。

一、总体目标

坚持人民利益至上，牢固树立安全发展观念和红线意识，通过开展专项整治工作，及时发现并消除游泳经营场所（馆）在经营过程中存在的安全隐患，落实常态化疫情防控工作，规范其经营行为，杜绝各类违法违规经营行为，保护群众健康权益和身体健康。坚持标本兼治、综合治理、源头管控，以防范遏制重特大事故为重点，切实落实企业主体责任、部门监管责任，提高游泳经营场所（馆）整体经营水平，提升全社会整体安全水平，稳妥有序推进疫情防控工作，促进我市安全生产和疫情防控形势持续稳定向好。

二、整治依据

严格按照《经营高危险性体育项目许可管理办法》《中华人民共和国国家标准（GB19079.1-2013）体育场所开放条件与技术要求第1部分：游泳场所》《中华人民共和国国家标准（GB37489.3-2019）公共场所设计卫生规范 第三部分：人工游泳场所》《游泳场所卫生规范》等有关规定为依据。

三、整治范围及内容

（一）整治范围：全市游泳经营场所（馆）。

（二）整治内容：督促检查游泳经营场所（馆）经营业主强化安全第一责任人意识，完善各类安全生产制度，落实疫情防控工作，重点打击无证无照经营违法行为。

1．游泳经营场所（馆）是否办理了营业执照及卫生、高危险性体育项目经营许可证并悬于明显处，检查证照年度报告情况。

2．游泳经营场所（馆）的水质、救生、安全、器材、卫生条件、设施配备等是否符合国家规定的开放标准。

3．游泳经营场所（馆）各项规章制度是否齐备；警示标识标牌是否明白并按规定设置；救生员、社会体育指导员、教练员、医疗卫生、水质管理等人员是否进行了岗位培训并按规定配备，是否持证上岗等各项情况。

4．游泳经营场所（馆）经销的食品是否符合卫生安全要求。

5．游泳经营场所（馆）是否建立健全各项工作保障机制，是否制定应急预案，完善突发应急处理措施。

6．游泳经营场所（馆）是否落实疫情防控主体责任，严格做好体温检测、验码、定期消毒、人员限流以及从业人员是否常态化定期核酸检测等措施。

四、工作步骤

（一）调查摸底，自查整改（6月25日前）
各乡镇（街道、开发区）对辖区内的所有游泳经营场所（馆）进行一次摸底调查，全面掌握辖区内游泳经营场所（馆）数量、工商登记、卫生许可、高危体育项目经营许可等办理情况。各乡镇（街道、开发区）督促各游泳经营场所（馆）对照检查内容，认真开展自查整改工作，存在问题未整改前不得擅自开展经营活动。各乡镇（街道、开发区）于6月25日前将南安市经营性游泳场所排查摸底情况表（附件）汇总盖章报市文体旅局体育科（联系电话：86373628，传真：86391600，电子邮箱：nawtx9233@163.com）。

（二）集中清查，督促整改（6月下旬至7月中旬）

市教育局、文体旅局、卫健局、市监局、住建局组成联合执法队，组织开展一次集中检查，对全市游泳经营场所（馆）进行“拉网式”清查。对发现问题的游泳经营场所（馆）进行集中整治，限期督促整改。对经整改符合办证条件的应主动、及时指导办理相关证照，并加强日常监管；对经整改仍达不到办证条件的坚决取缔其经营活动，发放停业整改通知书，在整改落实前严禁擅自经营；对存在严重安全隐患且整改不力的经营场所坚决予以依法处理，确保专项整治工作取得实效。

（三）常态复查，整改提升（7月下旬-10月中旬）

由市教育局、文体旅局、卫健局、市监局、住建局抽派人员成立专项工作检查小组，根据游泳经营场所（馆）数量和分布，定期及不定期进行分组检查，对检查不合格的游泳经营场所（馆）督促整改，跟踪复查直至整改到位，对严重违法和拒不整改的游泳场所依法进行查处。

（四）总结验收，建章立制（10月下旬）

各乡镇（街道、开发区）、各单位要在专项整治取得全面实效的基础上，及时总结经验做法，建立健全制度，明确职责分工，实行长效监管。为了确保此次行动取得实效，游泳经营场所（馆）检查结果和隐患整改落实情况将纳入各乡镇（街道、开发区）年度绩效评估。

五、工作要求

（一）加强组织领导，严格落实责任。市教育局、文体旅局、卫健局、市监局、住建局等部门要深刻认识监管责任主体，以对人民群众生命财产安全高度负责的态度，抓好游泳经营场所（馆）安全生产和疫情防控专项整治行动，形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓的良好工作格局。通过联合监督检查，逐步建立健全游泳经营场所（馆）监管主体责任制度、经营主体责任制度和游泳经营场所（馆）法人代表的安全生产和疫情防控承诺制度。各乡镇（街道、开发区）、相关单位要严格按照国家对游泳经营场所（馆）开放条件检查方法与技术要求以及疫情防控措施，认真组织实施检查工作，依法依规对游泳经营场所（馆）进行监督检查，发现问题及时责令游泳经营场所（馆）限期整改，并督促整改到位；各乡镇（街道、开发区）要指定分管领导和经办人具体负责此项工作，积极协调、配合检查小组开展检查工作，在日常工作中做好辖区内游泳经营场所（馆）的监管工作，发现问题及时督促整改并报告相关部门。

（二）突出整治重点，务求取得实效。凡在检查中发现制度不健全、管理松懈、秩序混乱、问题突出和安全隐患严重的游泳经营场所（馆）一律列为整治重点。对于重点场所，要进行全方位、立体式督促检查，直至问题解决、隐患消除。对于整改后仍达不到安全生产和疫情防控标准要求的，坚决关闭，并予以行政处罚；对无证无照经营的游泳经营场所（馆）坚决依法予以取缔，杜绝一切安全生产事故的发生。各相关单位要督促游泳经营场所（馆）做好专业技术人员上岗资格的培训、上岗登记和公示工作，规范上岗，坚决杜绝无证上岗，进一步推进我市游泳经营场所（馆）的规范化管理。

（三）加强宣传力度，畅通信息渠道。各乡镇（街道、开发区）、市直有关单位要注意加强对游泳经营场所（馆）从业人员进行安全生产、疫情防控宣传教育；要高度重视专项整治宣传工作，着力强化舆论监督和社会监督，积极动员引导广大群众积极参与专项整治工作中来，切实为专项整治工作营造良好舆论氛围。各乡镇（街道、开发区）要加强信息报送，及时与上级部门沟通信息，共同解决游泳经营场所（馆）安全经营存在的问题，确保监管有效运行，游泳经营场所（馆）安全有序运行。
附件：南安市经营性游泳场所（馆）排查摸底情况表

附件

南安市经营性游泳场所（馆）排查摸底情况表

填报单位：（盖章）                                                          填表时间：      年   月   日

	序号
	单位名称
	法人代表（负责人）
	联系
电话
	经营地址
	是否办理经营许可证（已办理的许可证号）
	是否办理工商营业执照（已办理的营业执照号）
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