
 南安市人民政府办公室                  易辉泉

特提        南政办内传〔2021〕39号

南安市人民政府办公室关于印发

南安市2021年淘汰落后产能工作方案的通知
各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会，市直有关单位：
为推动我市依法依规淘汰落后产能，经市政府同意，现将《南安市2021年淘汰落后产能工作方案》印发给你们，请认真组织实施。
南安市人民政府办公室
 2021年8月25日

（此件主动公开） 



南安市2021年淘汰落后产能工作方案

为贯彻落实上级有关文件精神，依法依规淘汰落后产能，进一步推动我市供给侧结构性改革，加快产业结构调整步伐，促进工业经济实现低碳、绿色发展，根据2021年工作安排，结合我市实际情况，特制定本工作方案：
一、政策依据
（一）《节约能源法》、《环境保护法》、《产品质量法》、《安全生产法》等法律法规和相关强制性标准、规定。
（三）《产业结构调整指导目录（2019年本）第三类淘汰类的落后生产工艺装备和落后产品。
（三）工业和信息化部等十六部委《关于利用综合标准依法依规推动落后产能退出指导意见》（工信部联产业〔2017〕30号）、福建省工业和信息化厅等5部门《关于印发福建省2021年淘汰落后产能工作方案的通知》（闽工信法规〔2021〕29号）、泉州市工业和信息化局等5部门《关于印发泉州市2021年淘汰落后产能工作方案的通知》（泉工信产业〔2021〕66号）等有关文件精神。
二、目标任务
以钢铁、煤炭、煤电、水泥、电解铝、平板玻璃、有色金属、铸造、制鞋、工业涂装、包装印染、塑料等行业为重点，结合省、泉州市关于生态环境保护督察、打击“地条钢”、行业整治提升等相关工作的要求，严格常态化执法和强制性标准实施，促使一批能耗、环保、安全、质量、技术达不到标准和生产不合格产品或淘汰类产能依法依规关停退出，推动生态环境质量改善，促进产业结构持续优化升级。
三、工作措施和责任分工
（一）市工信局负责指导和督促各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会加大节能监察力度，全面调查行业企业能源消耗情况，严格依法处置主要工序或单位产品能源消耗不达标企业。严格执行节约能源相关法律法规，对达不到强制性能耗限额标准要求的产能，应在6个月内整改；确需延长整改期限的，可提出不超过3个月的延期申请；逾期未整改或经整改仍未达标的，依法关停退出。对未按期完成落后产能退出的企业，将其失信信息推送至市公共信用信息平台，并在“信用中国（福建泉州）”网站等平台公布，依法依规实施联合惩戒和信用约束。
（二）泉州市南安生态环境局负责指导和督促各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会落实生态环境保护责任，督促行业企业严格落实环保法律法规，推动排污单位提高治污能力和水平，分类推广安装污染源在线监控设备，进一步健全环境治理企业责任体系。严格执行环境保护法律法规，落实《排污许可管理条例》，加强对排污许可的事中事后监管，对未取得排污许可证排放污染物，或超过许可排放浓度、许可排放量排放污染物等违法行为的排污单位，责令改正或限制生产、停产整治；情节严重的，报经市政府批准后责令停业、关闭。严格常态化执法和强制性标准实施，严厉打击各类环境违法行为。定期将企业环保行政处罚信息推送至市公共信用信息平台，并在“信用中国（福建泉州）”网站等平台公布，依法依规实施联合惩戒和信用约束。

（三）市市场监管局负责指导和督促各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会加强产品质量管理执法，全面调查生产许可获证企业生产状况和生产条件，严厉打击无证生产等违法行为。对因工艺装备落后、环保和能耗不达标被依法关停的企业，按规定上报注销生产许可证。对相关产品质量达不到强制性标准要求的产能，依法查处并责令停产整改；在2个月内未整改或经整改仍未达标的企业，报经市政府批准依法关停退出。对质量不达标应限期整改的企业名单，以及经整改仍不达标、已依法关闭的企业名单，将其失信信息推送至市公共信用信息平台，并在“信用中国（福建泉州）”网站等平台公布，依法依规实施联合惩戒和信用约束。
（四）市应急局负责指导和督促各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会严格安全生产监督执法，依法查处安全生产违法违规的企业。市应急局和其他负有安全生产监管职责部门按照职责分工，严格执行安全生产法律法规，对安全生产条件达不到相关法律、行政法规和国家标准或行业标准要求的产能，依法责令限期整改或停产停业整顿；经停产停业整顿仍不具备安全生产条件的企业，报请市政府予以关闭；有关部门依法吊销其相关证照；将其失信信息推送至市公共信用信息平台，并在“信用中国（福建泉州）”网站等平台公布，依法依规实施联合惩戒和信用约束。
（五）市工信局、发改局要发挥熟悉产业政策的优势，将淘汰落后与行业规划、规范管理紧密衔接，按行业分工指导和督促各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会利用技术标准淘汰落后产能工作。应按照国家发展改革委《产业结构调整指导目录（2019年本）》（中华人民共和国国家发展和改革委员会令第29号）等有关产业政策规定，淘汰相关工艺技术设备。须拆除相应主体设备的，具备拆除条件的应立即拆除；暂不具备拆除条件的，应立即断水、断电，拆除动力装置，封存主体设备（生产线），企业向社会公开承诺不再恢复生产，并且在政府或部门网站公告，接受社会监督，并限时拆除。同时应充分发挥经济手段倒逼作用，严格实行超定额用水累进加价制度，落实钢铁、水泥、电解铝等行业差别电价和阶梯电价政策，对淘汰、限制类钢铁产能和能耗达不到考核要求的水泥、电解铝企业，实行惩罚性用电加价。

（六）市人社局负责指导和督促各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会积极稳妥做好职工安置，指导企业依法制定和实施职工安置方案，落实促进自主创业、鼓励企业吸纳就业困难人员和就业困难人员帮扶等政策，加强职业介绍和技能培训，进一步拓展安置渠道，支持企业多渠道分流安置职工，盯紧风险点，完善并落实突发事件预防和应急处置机制，妥善化解矛盾和风险。

四、工作时间安排
（一）安排部署阶段：2021年8月30日-9月5日

各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会要组织辖区部门、企业等召开动员会，宣传淘汰落后产能的重要意义，指导各有关企业认真对照《产业结构调整指导目录（2019年本）》等有关政策明确的淘汰类产能，对标对表，积极推进淘汰落后产能工作。
（二）全面排查阶段：2021年9月6日-9月12日
各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会要全面摸底排查辖区内属于《产业结构调整指导目录（2019年本）》等国家和我省有关政策明确的淘汰类产能，将落后产能列入年度淘汰退出计划，按附件格式填写后报送相关职能部门并报市工信局汇总；若无淘汰项目计划，也须正式行文向主管部门说明情况。各有关部门要履行执法监管责任，严格执行能耗、环保、质量、安全等法律法规，对达不到相关要求，且逾期未整改或整改仍未达标的企业，情节严重的，报市政府批准后依法关停退出。
（三）淘汰整改阶段：2021年9月13日-10月31日
各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会要进一步压实责任、完善制度、落实措施，抓好国家、省级及市级检查发现的问题整改落实。要采取有力措施，于2021年10月底前督促企业全部拆除列入年度淘汰计划的落后产能主体设备、生产线，使其不能恢复生产，并确保落后产能设备不向其他地区转移；组织完成对所有淘汰落后产能项目的现场检查和考核验收，并逐户出具书面验收意见，收集整理并保存好落后产能项目拆除前、中、后影像及相关文字资料，以备检查；淘汰落后产能项目书面验收意见表经各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会盖章后并相关影像及文字资料，报送主管部门及市工信局。市工信局负责在南安市人民政府门户网站及主流媒体上向社会公告南安市已完成淘汰落后产能任务企业名单，并报泉州市工信局。
（四）总结提升阶段：2021年11月1日-11月30日
各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会要将本年度本地区依法依规推动落后产能退出年度工作总结书面于11月15日前报送市工信局。11月底前，市工信局牵头梳理汇总2021年全市推动落后产能退出情况，经市人民政府同意后，报送泉州市工信局。
附件：南安市2021年淘汰落后产能项目清单

附件

南安市2021年淘汰落后产能项目清单

填报单位（盖章）：                            填报时间：               

	序号
	行业
	企业名称
	企业地址
	淘汰生产线（设备）型号/数量
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