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    特提        南政办内传〔2021〕56号
南安市人民政府办公室转发市自然资源局
市住房和城乡建设局关于公布第一批

建设工程规划设计方案审查、规划

许可证及施工许可证“豁免”

项目清单的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处）、经济开发区、雪峰开发区管委会，市直有关单位：

经市政府同意，现将南安市自然资源局、南安市住房和城乡建设局联合制定的《关于公布第一批建设工程规划设计方案审查、规划许可证及施工许可证“豁免”项目清单的通知》转发给你们，请认真组织实施。

                              南安市人民政府办公室

2021年12月14日
（此件主动公开）
关于公布第一批建设工程规划设计方案

审查、规划许可证及施工许可证

“豁免”项目清单的通知 

市资源局 市住建局 

 
为进一步推进“放管服”改革，打造一流营商环境，现将我市第一批建设工程规划设计方案审查、规划许可证及施工许可证“豁免”项目清单予以公布，属于清单范围的建（构）筑物及设施，在项目红线范围内满足消防、安全等规范要求前提下，建设单位或者个人可豁免办理规划设计方案审查、建设工程规划许可证及施工许可证，但应根据相关主管部门的要求进行建设。

　　市资源局、住建局将结合实际和执行情况，根据“放管服”改革及国家相关政策要求对免于办理建设工程规划设计方案审查、建设工程规划许可证及施工许可证的豁免清单进行动态更新和调整。

本通知自2021年12月2日起执行。

附件：南安市第一批建设工程规划设计方案审查、规划许可
证及施工许可证“豁免”项目清单

附件
南安市第一批建设工程规划设计方案审查、

规划许可证及施工许可证“豁免”项目清单
为贯彻落实国家、省工程建设项目审批制度改革相关精神，进一步推进“放管服”改革，优化营商环境，学习先进城市工作经验，我局结合实际拟定了第一批建设工程规划设计方案审查、规划许可证及施工许可证“豁免”项目清单。豁免项目清单分类如下：

一、免于办理工程规划许可情形

（一）由相关政府部门主导实施的未涉及增加建筑面积的改造整治及立面提升项目，包括街巷整治、小区内部综合整治、农贸市场、环卫设施（包含公厕、垃圾站等）等改造提升项目（历史文化街区等历史文化保护区除外）。

（二）已验收且不改变建筑使用功能性质，不增加建筑面积、计容建筑面积、建筑总高度、建筑层数，不涉及建筑使用功能变更的建设工程（包括内部非承重隔墙调整、建筑外立面改造等），但拆除重建的除外。

（三）已建小区经业主协商一致，由社区或业委会主导实施的利用小区现有架空层、闲置空地等公共场地增设或改建公共的、开放的公共服务设施，包括：增设休憩廊亭、公共走廊、信息栏、公示栏、停车棚、公共卫生间、大门、体育健身、儿童游乐、小品雕塑、垃圾屋（站）、配电房、消防水池、通信设施、立体机械式停车泊位、电动汽车、电动自行车（电动摩托车）停放场所和充电停车设施项目等设施。已建公共建筑利用公共场地增设或改建的上述公共服务设施。

（四）因地质勘察、工程施工原因搭建简易建筑物、构筑物和其他设施，包括施工围墙、施工工棚等。

（五）已批准或已建设的公园绿地、防护绿地、广场用地内的建筑小品或者其他配套建（构）筑。

（六）工业厂区内的小型门卫、保安亭、围墙。

（七）非经营性的公共建筑增设电梯（不含既有住宅小区）。

（八）公交车站（亭）、5G设备、充电设施、非机动车停车设施、电力铁塔等。

（九）公安部门设立的用于维护城市安全、交通管理的岗亭等公益性设施。

（十）已建的城市公园绿地、市政道路绿化、城市广场、停车场进行改造。如在公园内单独建设非经营性的，用于休憩的亭、台、廊、榭、景观水池、无上盖游泳池、雕塑（不包括总体高度超过10米或基座设计为碑式、座式的大型城市雕塑）等园林小品、内部道路、步行桥（涵）、儿童游乐设施等建（构）筑物及设施（大门及公厕除外）。

（十一）不改变道路断面形式的既有路改造、不涉及新改扩建构筑物的交通市政工程、管线临时工程。

（十二）在居住小区内实施“海绵城市”工程等活动所涉及的管网改造项目。

（十三）规划审批手续齐全的已批建设项目在符合《物权法》（《民法典》）要求且满足安全间距、消防要求和不降低绿地率前提下，在用地范围内增设不涉及市政设施、无地面建筑物的地下污水处理池、化粪池、清水池等设施。

（十四）不涉及新增建（构）筑物的环境整治、山体绿化工程及护坡工程。

二、无需办理工程规划许可情形

（一）在已建项目不影响停车数量及绿地面积的室外景观优化。

（二）垃圾分类设施、自助快递柜、道闸等。

（三）抗疫、抢险应急临时的建（构）筑物及用电、用水、用气建设工程。

（四）符合相关规范要求的围墙、挡土墙、护坡类工程。

（五）不增加建筑面积、不影响城市景观和他人物权的用于夜景照明的夜景照明工程。

（六）道路绿化工程、乡村小型桥梁、景观小品、游步道等。

（七）在加油站、停车场等经营区域范围内设置的一体化洗车设备。

三、免于办理工程施工许可证情形

（一）限额以下房屋建筑及市政基础设施建设工程。即投资额在100万元以下（含100万元）或建筑面积在500平方米以下（含500平方米）的建设工程项目。 

（二）抢险救灾工程。

（三）按照国务院规定的权限和程序批准开工报告的建筑工程。

（四）在原有小区用地范围内未新改扩建建筑（即不涉及主体结构变动）的，免于办理质量安全监督手续，由老旧小区改造项目建设实施单位向属地质量安全监督管理机构报备。

（五）在原有小区用地范围内新改扩建市民需要的公共服务用房、市政公用设施或者增设电梯项目。

本清单所列的免于办理或无需办理《建设工程规划许可证》及《建筑工程施工许可证》的建设项目类型，规划建设主管部门不办理相关手续，但以上建设行为若违反道路安全、结构安全、消防安全等有关法律法规规定的，相关行政主管部门将按照相应法律法规的规定对违法违规行为进行认定处理。

本清单自发布起执行。
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