南政办〔2022〕77号

南安市人民政府办公室
关于印发南安市饰面石材石粉
全链条监管工作机制（试行）的通知

官桥镇、水头镇、石井镇人民政府，市直有关单位：

现将《南安市饰面石材石粉全链条监管工作机制（试行）》印发给你们，请抓好贯彻落实。

                  南安市人民政府办公室
2022年12月20日
（此件主动公开）

南安市饰面石材石粉全链条监管工作机制

（试行）

为加强对石粉的全链条监督管理，规范石粉转运机制，提升石粉综合利用能力，做好石粉产生、处置常态化监管工作，有效解决石粉污染环境问题，基于市委网格办“网格E通”的场景运用，开发“南安市石粉全链条监管APP”（以下简称“APP”），压实石粉产生、运输、压滤、处置、利用企业各环节相关单位责任，促进石材行业健康持续发展，特制定本工作机制。

1、 石粉产生环节

   （一）石材生产企业要做好石粉产生、贮存和厂内运输过程的污染防治措施，建立健全石粉档案台账。1．指定专人按照采购批次，逐一将石材荒料的入厂数量录入到APP；2．每月如实上报工业用电量，根据用电量匹配生成企业石粉产生量，生成村、镇和市三级石粉产生量数据；3．核实石粉运输是否由指定车辆予以运输，自行处置的要核实委托处置单位的资质、能力；按照车次，在石粉运输车辆离开前，将车牌号码、运出石粉数量等信息录入到APP。

（二）村级网格员每月至少巡查本辖区15%石材企业，抽查核查企业荒料石、电量台账及APP录入情况，检查石粉临时堆存情况，通过“网格E通”上传巡查记录及巡查发现的问题。

（三）乡镇政府负责辖区内石材企业生产过程的监督管理，督促村党组织（村委会）以及村级网格员履行监管责任，督促石材企业落实问题整改。实行片区负责制，将石材企业石粉监管责任分解到每一位驻村包片干部，每月至少抽查本辖区5%石材企业的荒料石、电量台账及APP录入情况，检查石粉临时堆存情况，通过“网格E通”上传抽查检查记录及发现问题，核实处理村级网格员提交问题线索，督促石材企业落实问题整改，涉及违法行为的移交相应的主管部门。

（四）工信局负责指导开展石粉综合利用工作，引导石材企业技改提升和智能化升级，探索石材企业用电数据同石粉产生量的关系，核查数据异常的企业，涉及违法行为的移交相应的主管部门。

（五）生态环境局负责石粉对生态环境影响的监管，按照“双随机”和行业专项行动等工作，对石材生产企业的石粉处置情况进行监督检查，对信访投诉和移交线索进行检查核实，依法查处环境违法行为，督促落实问题整改。

2、 石粉运输环节

（一）石材生产企业要设置石粉清理专用车位，核实石粉运输是否由指定专用石粉运输车辆，自行处置的要核实委托处置单位的资质、能力，确保石粉合法运输处置。

（二）石粉运输企业要按照协议规定，使用具备防“滴洒漏”密闭措施的专用车辆开展石粉运输，将石粉运输到指定位置。石粉运输车辆完成过磅后，车辆管理员及时进行核实并将石粉的来源、数量、去向等信息录入APP，APP系统自动匹配石粉来源、压滤处置单位，建立石粉运输档案台账。

（三）乡镇政府对所在乡镇石粉运输车队进行监督管理，对石粉产生企业提交的石粉运输信息进行核实确认，通过APP匹配石粉产生情况，对逻辑分析不合理数据进行分析、核实和处理。驻村包片干部每月全面巡查一次本辖区内石粉运输企业，抽查检查石粉运输台账及APP数据录入情况，通过“网格E通”上传巡查记录及巡查发现问题，督促石粉运输企业落实问题整改，涉及违法行为的移交相应的主管部门。

（四）市城管局负责道路巡查检查，对石粉运输车辆道路运输过程的滴洒漏行为进行执法查处。

（五）市交通运输局负责对在我市取得道路运输资质的石粉运输企业及其车辆进行监督管理，开展道路巡查检查，配合公安交警部门依法查处车辆超载等违法行为。

（六）公安交警部门依法对石粉超载车辆进行查处。

（七）生态环境局对相关单位移交的违法倾倒石粉行为线索进行核实，依法立案查处辖区内环境违法行为。

3、 石粉压滤环节

（一）石粉压滤中转站要做好石粉压滤、贮存及厂内运输过程中的污染防治措施。建立健全石粉压滤档案台账，按照车次，逐一将石粉来源、去向、数量等信息录入到APP，中转负责人签字后方可放行离场。按照要求完成石粉压滤处置信息季度调度工作。
（二）村级网格员每月至少全面巡查一次本辖区内石粉压滤中转站，抽查核查石粉压滤处置台账及APP数据录入情况，检查石粉堆场等环保工作落实情况，通过“网格E通”上传巡查记录及巡查发现问题。

（三）乡镇政府负责辖区内石粉压滤中转站生产过程的监督管理，对压滤中转站提交的石粉进出数据进行核实确认。乡镇包片干部每月全面检查本辖区石粉压滤中转站，抽查核查石粉压滤处置台账及APP数据录入情况，检查石粉堆场等环保工作落实情况，通过“网格E通”上传抽查检查记录及发现问题，核实处理村级网格员提交问题线索，督促石粉压滤中转站落实问题整改，涉及违法行为的移交相应的主管部门。

（四）城管局对移交的“滴洒漏”和违规倾倒等问题线索进行核实查处。

（五）生态环境局结合“双随机”等工作机制，对石粉压滤中转站的环保工作落实情况进行监督检查，对信访投诉和移交线索进行核实处理，依法查处环境违法行为，督促落实问题整改。

4、 石粉综合利用环节

    （一）石粉综合利用企业要做好石粉综合利用、贮存及厂内运输过程中的污染防治措施；建立健全石粉综合利用台账，核实转运进站的车辆车次信息，按照车次，逐一将石粉来源、数量，产品的去向、数量等信息录入APP。

（二）村级网格员每月至少全面巡查一次本辖区内石粉综合利用企业，抽查核查石粉综合利用台账及APP数据录入情况，检查石粉堆场等环保工作落实情况，通过“网格E通”上传巡查记录及巡查发现问题。

（三）乡镇政府负责辖区内石粉综合利用企业生产过程的监督管理，对APP汇总的石粉产生、运输、压滤、综合利用数据进行审核。每月全面检查本辖区石粉综合利用企业，抽查核查石粉综合利用台账及APP数据录入情况，检查石粉堆场等环保工作落实情况，通过“网格E通”上传抽查检查记录及发现问题，核实处理村级网格员提交问题线索，督促石粉综合利用企业落实问题整改，涉及违法行为的移交相应的主管部门。

（四）工信局负责指导开展石粉综合利用工作，组织开展石粉综合利用补助资金申领，鼓励现有石粉综合利用企业扩大产能，引进新型石粉再利用项目扩宽石粉综合利用范围、提升综合利用量，收集石粉再利用产品的研发信息，开展产学研合，推动循环经济发展。

（五）生态环境局结合“双随机”等工作机制，对石粉综合利用企业的环保工作落实情况进行监督检查，对信访投诉和移交线索进行检查核实，依法查处环境违法行为，督促落实问题整改。

5、 责任分工与追究

按照石粉全链条监督管理流程，石材生产企业、石粉运输公司、压滤中转站、综合利用公司分别是是石粉产生、运输、压滤、综合利用的主体责任单位，依法承担相关法律责任。村党组织（村委会）、村级网格员是石粉产生、运输、压滤、综合利用和处置的监督的首位责任人；乡镇政府是石粉产生、运输、压滤、综合利用和处置的属地管理责任主体；工信局是石材行业主管部门，石粉综合利用的牵头部门；生态环境局是石材行业生态环境保护工作的监管部门；城管局是石粉道路运输过程环境卫生的监管部门；交通运输局是石粉车辆道路运输资质的核发和监管部门。

对拒不配合开展石粉全链条监管的石材生产企业、压滤中转站和综合利用企业，责令停业整顿。对石粉产生、运输、压滤、综合利用和处置过程的违法违规行为依法查处，抄送相关主管部门及属地政府，涉嫌犯罪的向公安机关移送案件信息。

镇村两级及相关职能部门因履职不到位，产生石粉违规倾倒、违法处置、运输过程滴洒漏等问题的，视情节程度，予以追究责任。

本方案未尽事宜，以相关法律法规和部门规定为准进行管理。

附件：南安市饰面石材石粉全链条监管巡查检查事项

附件

南安市饰面石材石粉全链条监管巡查检查事项

一、石粉产生环节

（一）巡查对象及内容

本辖区内石材企业，核实荒料石、电量台账及APP录入情况。

（二）巡查人员及频次

村级网格员：每月至少巡查本辖区15%石材企业。

乡镇包片干部：每月至少巡查本辖区5%石材企业。

（三）巡查事项

1．荒料石方面：抽查荒料石入场台账，核实台账数据是否与APP系统内数据一致。

2．石粉方面：检查沉淀池液面，石粉泥浆是否及时抽运或者压滤处置，自行压滤石粉是否堆放在临时堆场内，临时堆场是否落实“防扬尘、防渗漏、防雨淋”措施。

3．用电方面：抽查企业用电数据是否与APP系统内数据一致。

（四）巡查要求

每一个巡查对象都要上传巡查记录，对发现问题要在APP上进行问题描述并拍照上传。

二、石粉运输环节

（一）巡查对象及内容

本辖区内石粉运输企业石粉运输档案台账，车辆“三防”密闭措施落实情况。

（二）巡查人员及频次

    驻村包片干部：每月全面巡查一次本辖区内石粉运输企业。
（三）巡查事项

1．石粉运输档案方面：核实档案材料建设情况，包括服务对象清单、（石材企业）协议档案，石粉运输过磅票据及统计报表等。

2．车辆方面：核查石粉运输车辆是否落实“滴洒漏”防范措施。

（四）巡查要求

1．每一个巡查对象都要上传巡查记录，对发现问题要在APP上进行问题描述并拍照上传。

2．抽查石粉运输过磅票据，核实是否录入APP系统，称重等数据是否一致。

3．抽查石粉运输车辆清单内的车辆，核实是否存在“滴洒漏”问题。

三、石粉压滤环节

（一）巡查对象及内容

辖区内石粉压滤中转站，核实石粉压滤过程相关环保工作落实情况及档案建设情况。

（二）巡查人员及频次

村级网格员：每月至少全面巡查一次本辖区内石粉压滤中转站。

乡镇包片干部：每月全面巡查一次本辖区内石粉压滤中转站。

（三）巡查事项

1．石粉压滤处置方面：核查压滤生产废水是否存在溢流、偷排行为；厂界水雾降尘设施是否运行；石粉堆场是否进行搭盖、建立围挡，露天堆放是否配套防尘网；堆场周边雨水沟是否混入石粉等。

2．石粉压滤档案方面：核实石粉压滤处置台账，车辆出场记录等。

（四）巡查要求

1．每一个巡查对象都要上传巡查记录，对发现问题要在APP上进行问题描述并拍照上传。

2．抽查石粉台账及车辆出场记录，核实是否录入APP系统，是否与台账一致。

四、石粉综合利用环节

（一）巡查对象及内容

辖区内石粉综合利用企业，核实石粉综合利用过程相关环保工作落实情况及档案建设情况。

（二）巡查人员及频次

村级网格员：每月至少全面巡查一次本辖区内石粉综合利用企业。

乡镇包片干部：每月全面巡查一次本辖区内石粉综合利用企业。

（三）巡查事项

1．核实石粉堆场是否进行搭盖，露天堆放是否建立围挡、配套防尘网等。

2．核实石粉台账，核实是否录入APP系统，是否与台账一致。

（四）巡查要求

每一个巡查对象都要上传巡查记录，对发现问题要在APP上进行问题描述并拍照上传。

市直有关单位：市工信局、公安局、交通运输局、城管局，生态环
境局。

南安市人民政府办公室                   2023年1月12日印发
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