
南交〔2020〕3号

南安市交通运输局关于
认真做好2020年春节运输工作的通知
局属各单位、各运输企业：
2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，圆满完成春运任务，为开年经济社会发展营造良好环境意义重大。2020年春运从1月10日开始，2月18日结束，共计40天。为做好2020年春运各项工作，保障人民群众安全便捷出行，结合我市春运实际，现就有关事项通知如下：

加强组织领导
春运工作关系到社会稳定和经济发展,是涉及广大人民群众切身利益的民生工程，也是深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神的具体体现。各单位各企业要按照“安全第一、保障有力、方便快捷、服务至上”的总体要求，做到领导、组织、措施、服务、保障“五个到位”，做好春运服务保障工作，落实便民举措，让旅客出行更安全、更便捷、更舒心。

（一）健全组织机构

市交通运输局决定成立“2020年春运工作领导小组”（附件1），领导小组办公室设在市运管所。各单位也要成立以主要领导负责、各有关职能部门参加的春运领导小组，设立专门工作机构，制定春运工作方案。

（二）落实值班制度
建立并实行24小时值班、领导带班及领导挂钩制度，形成政令畅通、反应灵敏的春运指挥体系。建立并严格执行联络员制度，重点做好本单位春运工作宣传、运输数据等材料收集、汇总并每日报送市交通运输局春运办。单位领导要深入运输生产第一线，统一指挥、协调、检查和督促落实2020年春运工作，及时发现、解决存在的问题和困难。

各单位应于2020年1月6日前将春运工作方案送至市交通运输局春运办备案。市交通运输局春运办联系电话：86366909；传真：86366818；电子邮箱：nayg909@126.com；春运投诉电话：86351193（执法大队监理股）。

泉州市交通运输局春运办值班电话:28280356，传真电话:28280368，春运投诉电话：22599110。

二、把握运量趋势
据调查，我市外来人口有近32万人，主要来自云南、贵州、四川、湖南、广西、江西、安徽等省，本省外地民工主要来自三明、南平等地，我市外出务商务工人员约30万人。初步预测，2020年春运全市道路旅客运输量约48.88万人次，比去年同期减少11.24%；水路旅客运输量约1.6万人次，比去年同期减少15.78%。

2020年春运呈现三个特点：一是时间早，比上年提前11天。学生流、探亲流、务工流叠加，节前客流相对集中，客流高峰呈现短而快的特点，部分短途班线局部运力紧张；二是群众出行方式多元化，自驾出行持续增长，公路保畅面临严峻考验；三是恶劣天气引起的安全风险不容忽视，尤其是农村地区公路等级低，节前节后探亲流、庙会民俗活动多，车流增多，交通安全隐患较为突出。

三、统筹安排调度
（一）统筹运力安排。2020年春运期间，我市计划投入客运班车总数约311辆，总座位7848座，出租汽车60辆、公交车224辆用于城市内交通；泉金客运航线投入船舶1艘，总座位238座，执行航班约240航次。春运期间道路运输货运量预测为270万吨，可投入货运车辆5270辆/63019吨，比去年同期增长5.85%。货运船舶39艘/ 408331.2载重吨。
（二）优化运输衔接。各运输企业要做好不同运输方式的衔接，挖掘潜力，努力增加客运能力。要增加客运班车、包车的运力投入，储备好应急运力;组织好城乡公共交通运输，强化客运、公交、出租和铁路、水运在客流、班次、时刻上的信息对接，重点做好车站、旅游景点之间衔接疏运工作，特殊情况下适当延长公交运营时间。

（三）加强动态调度。运输企业要通过售票情况及时掌握客流变化情况，调整班次密度，合理疏导旅客。特别要做好恶劣天气下的动态调度管理工作，减少旅客滞留现象。

四、严抓安全管理
（一）强化安全监管。一是严格落实行业监管责任。要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，督促企业落实安全生产主体责任，做到安全生产管理全覆盖。二是严格落实企业的安全生产主体责任。各运输企业要把安全生产责任落实到岗位、人员，深化隐患排查治理，对隐患实施登记造册、实行闭环管理模式，依托“泉州智慧安监信息管理平台”，将排查情况、整改情况上传企业端。
   （二）排查关键环节。各有关单位要监督企业建立健全隐患分类管理和整改制度，进一步强化安全生产基础。一是开展从业人员排查。要组织对参加春运的驾驶人进行集中排查，严格落实“不适岗”制度，严禁在“不适岗”公布期的驾驶人参加春运。道路运输企业要在春运开始前全面开展春运安全知识业务培训，加强相关从业人员的安全意识、安全驾驶技能、特别是冬季安全驾驶技能和应急处置知识的教育与培训。水路运输企业要落实船舶适航、船员适任要求，船舶要切实落实恶劣天气限制开航要求，严格遵守法律法规对航行和作业的要求。二是开展车船和设施设备排查。督促企业对投入春运的车、船技术状况，以及车站、码头等重点场所的运输、消防、救生等设施设备开展安全大检查，全面排查各类安全隐患，发现问题立整立改，整改不合格的，一律不得参加春运。三是开展重点区域排查。各汽车站要制定应急处置预案，做好各项安全防范应对措施。严格落实“三不进站、六不出站”安全管理责任，落实《道路客运安全告知》制度和客运站实名制等管理制度，严格禁止旅客夹带易燃、易爆、危险品进站乘坐车、船行为。
（三）加强动态监控。各运输企业要加强专职监控人员教育培训管理工作，强化专职监控人员责任，特别是加强对“两客一危”车辆进行24小时实时监控，及时发现、提醒和纠正驾驶员超速、疲劳驾驶等违法行为。加强落实长途客运驾驶人停车换人、落地休息制度，强化执行客运车辆凌晨2-5时停止运行制度，落实长途接驳报备制度，对违反相关规定的驾驶员，应当按照相关规定予以严厉处罚。
（四）完善安保设施。要加强农村道路、危险路段、事故多发路段的隐患整治工作，强化对公路建设施工现场的监管；市公路分局、农路所春运前要对公路、桥梁、路标（尤其是陡坡、急弯、重点路段、桥梁、涵洞）等进行一次全面检查和维护，及时排除隐患；对损坏的公路、桥梁、路标等安全设施要及时修复，危险路段与施工路段要设立醒目的标志、标牌，对山区公路陡坡、弯道要备好砂石、草包等防冻防滑物料；对目前仍在施工的路段能在春运前完成的要抓紧完成，来不及完成的应采取有效措施；对春运客流途经道路进行集中排查治理，增加完善交通安全设施，严格落实三级及以下山区公路禁止夜间通行客运车辆制度。
五、加强执法监督
按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，科学组织，增派一线执法力量，积极开展春运期间道路水路运输行政执法，维护良好的运输市场秩序。

（一）开展联合执法。在市春运办的协调下，市交通执法大队及其中队（站）派员参加由交通、公安、市监等部门组成的春运安全检查执法队，认真开展“两客一危”、非法客运等各类专项联合执法行动。要按照公安与交通运输部门联动协作五大工作机制要求，切实强化两部门的联动协作和资源共享机制，持续联合开展打击路面交通违法行动工作。配合市监、公安部门打击非法票点，配合价格主管部门查处违反票价规定的违法行为，监督企业、客运站严格执行票价政策，配合公安等部门加强对客运站周边交通秩序的整治，开展打击农村非法客运、非客运车辆违法载客等违法行为，会同应急、公安等相关部门开展危险货物运输专项执法行动。
（二）强化节点整治。一要加强路面执法力量。市交通执法大队要成立“三岗二队”，即联合公安交警部门分别在沈海高速水头入口、泉州绕城高速水头西高速入口和南安水头超限检测站设立“春运安全监督服务岗”，成立“307线春运安全稽查队”、“308线春运安全稽查队”；组织交通执法人员对国道324线、省道307线、308线等运输行业市场实行全方位巡查监控。在春运高峰期实行24小时值勤制度，会同运输单位及时调度车辆组织疏运，解决和协调春运工作中出现的问题。二要开展执法检查，加大对辖区客运站点、客源聚集地以及国道、省道和高速公路出入口等客流集聚的路段、区域的巡查力度，要与高速交通执法机构开展联勤联动执法。

（三）落实水上巡查。市交通执法大队要强化日常巡查力度，坚决取缔“三无”船舶，严厉打击非客运船舶非法载客，严禁不适航船舶和已报废的船舶从事水路运输。
（四）严管“两客一危”。一要加强对“两客一危”运输企业开展道路运输车辆动态监管的执法检查，及时依法查处运输企业违反《道路运输车辆动态监督管理办法》的违法行为，及时消除道路运输安全隐患；二要加强辖区内违法行为易发多发路段和区域的执法巡查，加大对客运站及其周边和国省道、高速公路路口等客流集聚的区域、路段的巡查力度，依法严格查处无证经营、超范围或超类别经营等非法经营行为，重点打击“两客一危”非法违法经营行为。
六、细化应急管理
（一）健全应急机制。以防为主，推动管理和处置前置，做到早预防、早准备；要重心下移，细化完善春运应急运输预案，对运力投放、运输组织、应急措施等进行统筹安排，切实做好应急运力储备。严格按照《南安市交通系统突发公共事件总体应急实施预案》要求，加强监测，及时掌握动态，发现问题，及早处理，防止事态进一步扩大。一旦发生突发事件，及时启动相应级别的应急预案，及时、有效地控制事态发展。
（二）深化应急保障。积极应对恶劣天气，参考近年来应对低温雨雪冰冻灾害经验，完善春运专项应急保障和维修救援机制，落实应急保障运力和各种预防道路冰冻的物资、设施、设备，做好低温雨雪冰冻灾害的应对及运输保障工作。明确责任，强化落实，抓好督促监督，切实将应急管理工作落实在日常工作中。
（三）加强气象监测。要加强与气象部门的沟通联系，利用门户网站、“两微一端”等载体及时发布气象灾害预警信息，主动做好日常道路气象预报和重大气象预警工作，对可能出现恶劣天气的重点区域和重点路段的防抗雨雪冰冻，要及时预警。做好应急演练，加强运输、救助设备的维修维护，及时提醒、监督营运车辆、船舶严格执行有关安全管理规章制度，落实各项安全管理措施，对受雨雪天气影响大、途经路面状况差、无法保证运输安全的客运班车，要及时停运。泉运南安公司还要制定以所属各客运站为单位的辖区分流疏运运力调配方案和泉金客运航线客运应急疏运方案，指定专人负责旅客分流和车辆调度工作。
（四）提升巡护水平。强化专业队伍建设和基层应急管理等，切实提升应急能力。公路管理部门要加强公路养护管理和路网监测，保障道路安全通行条件，对发现路面、桥涵损坏等要及时修复，一旦因恶劣天气、自然灾害等造成阻车，及时启动应急预案，组织抢通，确保道路安全畅通。
七、提升服务品质
围绕“情满旅途”主题，加强领导，精心谋划，打造优质、文明、和谐的交通运输环境，为旅客提供舒适的出行环境。

（一）改善乘车环境。一是进一步改善旅客候乘环境，重点场站要设立母婴哺乳区、老幼病残孕旅客候车室和医疗服务点，做好餐饮热水供应等基本服务；二是加大标识引导等便民工作力度，充分发挥服务台作用，及时解答旅客咨询。三是提升闽台“三通”服务质量。南安市闽安汽车运输有限公司要做好泉金航线旅客水陆接驳工作，为广大台胞营造温馨、安全的服务。四是组织青年志愿者服务。要积极组织志愿者特别是青年志愿者参与春运服务，做好培训工作；五是提供务工人员包车服务。各运输企业要深入企业、工地组织包车服务，为务工人员提供“点对点、门对门”运输服务。

（二）打造便捷旅程。一是开展实时提醒，通过售票（预售票）情况及时掌握客流变化情况，调整班次密度，避免出现旅客滞留现象。春运期间，企业要主动向驾乘人员发送安全提示等信息，广泛利用传统媒介及“两微一端”等渠道，及时发布天气变化、班次增减、客票余额、道路拥堵、交通管制等各类信息；二是丰富售票方式，依托新技术，拓展互联网售票、微信、手机客户端售票等售票渠道；三是提供上门售票、预订团体票和往返票等便民服务，增设专门窗口，方便学生、务工人员和边远地区旅客购票和出行；四是落实优先服务，要为军人、消防救援人员、残疾人购票、候车提供便利。
八、营造温馨氛围
（一）拓展宣传形式。围绕春运首日、春节前客流高峰日、除夕、春节假期结束日、春运结束日等重要时间节点，通过广播、电视、报纸、网络等各类媒介，及时向社会通报春运基本情况，发布信息指南，引导旅客安全有序出行。在客运站、港口码头等出行人流密集的地方，通过LED显示屏、标语、板报、横幅、春运服务手册、春运须知等载体，做好春运出行、安全、服务等相关事项的宣传。

（二）推进诚信建设。深入开展交通运输领域失信专项治理，强化信用的规范和约束作用。依法依规对存在严重违法失信行为的市场主体开展失信惩戒。在车站、码头等场所开展形式多样的信用宣传活动，展示交通运输信用建设成效和典型案例，提升广大旅客文明诚信意识。

（三）畅通反馈渠道。及时公布服务监督电话，畅通意见反映、投诉举报的渠道。对于群众反映较为强烈的热点、难点问题，要及时回应，做好解释沟通，使人民群众更加理解和支持春运工作。

九、及时报送信息

1、春运期间，各单位要指定专人负责运输统计工作，确保报送的相关统计数据及时、准确和规范。道路、水路运输方面有关2020年春运期间的各种统计表格、报送时限要求及相关材料等统一按省厅春运办春运工作通知执行。

2、春运期间发生一次死亡1人以上，涉及外籍人员死亡的运输事故，以及造成重大污染的危险化学品运输事故，要在1小时内报送局春运办或执法安监科。

3、春运结束后，要及时对2020年春运工作进行认真的总结，并在 2月19日上午下班前，将春运工作总结以电子邮件形式发送至nayg909@126.com，2月19日下午下班前，将书面总结材料正式上报我局春运办。
有关春运工作及政策如上级有调整的，春运办将及时转发。请各单位结合实际认真抓好贯彻落实。
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南安市交通运输局        

2020年1月3日        

    （此件主动公开）
附件

南安市交通运输局2020年春运工作领导小组名单

    组　  　长：刘坤来（市交通运输局局长）
    常务副组长：朱奕锋（市交通运输局副局长）
副　组　长：王文勇（市交通运输局副局长）

                黄长春（市交通运输局副局长）
                邱民楷（市交通运输局副局长）

                颜国泰（市交通运输局系统党委副书记）

                陈俊海（市交通运输局总工程师）

张锦海（南安公路分局局长）

刘鹏南（市运管所所长、局运输科科长）
陈很农（市交通执法大队大队长）
成　　  员：蔡杏仁（南安公路分局副局长）

            黄一郎（局办公室主任）
                杨丽红（市交通运输局系统党委办主任）
                黄永仁（局执法安监科科长）
                戴煌鹏（局建设科科长）
                吴建军（局审批科科长）
                陈永忠（市交通基建质监站站长）
                黄晓冬（市农村公路管理所所长）       

   陈志强（市运管所副所长）

   黄朝红（市运管所副所长）

   陈思阳（市运管所副所长）

                陈葵阳（市交通执法大队副大队长）
                苏建春（市交通执法大队副大队长）

陈锦灿（南安市交通集团公司总经理）
                何伟胜（泉运实业南安分公司经理）
                潘仁伟（石井口岸服务公司总经理）
                各基层中队（站）负责人
　　领导小组办公室设在市运管所。
主      任：刘鹏南（兼）

副  主  任：黄永仁、吴建军、苏建春
办公室下设4个工作组。

    1.综合调配组组长：陈志强    副组长：傅逸群
成员：苏金波、苏德斌
2.安全监管组组长：黄永仁    副组长：黄朝红、苏建春

成员：叶德兴、刘少阳、苏仲达、各基层中队（站）负责人

    3.执法督查组组长：陈葵阳    副组长：陈思阳、戴锦聪
成员：局执法安监科、执法大队人员组成

4.公路保畅组组长：蔡杏仁    副组长：戴煌鹏、黄晓冬

   成员：由公路分局、农路所抽调人员组成

统计联系人：市运管所  林真

            联系电话：13808565811 

            邮箱：nayg909@126.com

            市交通执法大队   梁巧李
                   联系电话：13123110063
　　　　　 　　　　邮箱：jt86351856@163.com   

抄送：泉州市交通局、道管处、水运处、交通执法支队，南安市委办、 政府办、发改局、工信局、公安局、商务局、应急局、市监局、公路分局，南安海事处，市委报道组，石井口岸客运码头，黄景阳常务副市长，局领导。
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