南 安 市 林 业 局

南 安 市 财 政 局

 南林规〔2025〕1号 


南安市林业局 南安市财政局关于印发

南安市林业生态补偿补助资金管理规定的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处）：

为进一步规范林业生态补偿补助资金使用和管理，提高资金使用效益，根据《福建省生态公益林条例》《福建省财政厅 福建省林业局关于印发福建省省级财政林业生态补偿补助资金管理办法的通知》（闽财规〔2024〕24号）和《泉州市林业局 泉州市财政局关于规范省级财政林业生态补偿补助资金使用管理的通知》（泉林计财〔2025〕14号）等有关规定，南安市林业局、南安市财政局联合制订了《南安市林业生态补偿补助资金管理规定》，现印发给你们，请遵照执行。

南安市林业局                   南安市财政局

2025年6月16日
（此件主动公开）

南安市林业生态补偿补助资金管理规定
一、为规范林业生态补偿补助资金使用和管理，提高资金使用效益，根据《福建省生态公益林条例》《福建省财政厅 福建省林业局关于印发福建省省级财政林业生态补偿补助资金管理办法的通知》（闽财规〔2024〕24号）、《泉州市林业局 泉州市财政局关于印发<泉州市市级财政林业专项资金管理规定>的通知》（泉林规〔2024〕1号）和《泉州市林业局 泉州市财政局关于规范省级财政林业生态补偿补助资金使用管理的通知》（泉林计财〔2025〕14号）等有关工作要求，结合我市实际，特制定本规定。

二、本规定所指林业生态补偿补助资金包括用于森林生态效益补偿、天然林停伐管护补助、自然保护地林权所有者补偿等方面的支出。

森林生态效益补偿是指用于省级以上公益林林权所有者经济补偿及保护和管理支出；天然林停伐管护补助是指用于停伐后的天然商品林林权所有者经济补偿及保护和管理支出；自然保护地林权所有者补偿是指用于省级以上林业自然保护地内林权所有者的补偿支出。

三、资金分配办法

（一）集体和个人所有的森林生态效益补偿、天然林停伐管护补助，用于集体和个人的补偿补助和管护生态公益林或天然商品林的相关费用。分为直接管护费、村集体组织监管费和林权所有者补偿补助。

1.直接管护费是指用于森林资源管护员工资、森林资源监测、森林资源保护宣传及森林综合保险等费用，市林业局、财政局按每年各级财政补偿补助资金的25%取整计提，全市统筹支付。

2.村集体组织监管费是指用于从事生态公益林及天然商品林管护宣传、防火、防盗、病虫害防治、监管护林员、管护质量检查及造林补植抚育等支出，按每年市财政下拨的森林生态效益补偿、天然林停伐管护补助资金的15%计提，由乡镇（街道）根据各行政村纳入补偿补助的面积下拨到各村委会。

3.林权所有者补偿补助是指对生态公益林、天然商品林林权所有者的补偿补助，按每年市财政下拨的森林生态效益补偿、天然林停伐管护补助资金扣除村集体组织监管费外，其余全部用于生态公益林、天然商品林林权所有者的经济补偿补助，由乡镇（街道）下拨到各林权所有者。

林权所有者属于村集体组织的，其补偿补助资金使用按《中华人民共和国村民委员会组织法》等相关规定执行，可用于村庄造林绿化及管护、防火林带修建、古树名木保护、林业有害生物防治等相关费用。

林权所有者属于个人的，由个人承担造林绿化及管护、林业有害生物防治等责任。经林权所有者同意，可委托村委会统一管护。

自然保护地林权所有者补偿是指用于省级以上林业自然保护地内林权所有者的补偿支出，直接用于林权所有者的补助。

乡镇（街道）在收到分配资金后，原则上在30日内下达。
四、森林生态效益补偿资金、天然林停伐管护补助资金、自然保护地林权所有者补偿资金实行动态管理，根据生态公益林、天然商品林和自然保护地的资源变化情况和上级下拨的补偿标准，按本规定第三条相应调整补偿补助金额。

五、市财政局、林业局及乡镇（街道）人民政府（办事处）、村集体组织按相关规定健全财务管理和会计核算制度，对补偿补助资金实行专项管理、专款专用、分账核算，及时准确反映补偿补助资金的收、支、结余情况。
六、乡镇（街道）人民政府（办事处）、村集体组织是非国有生态公益林的管护单位，应当划定管护责任区，确定专、兼职护林员，并与其签订管护合同，进行专业管护。
乡镇（街道）人民政府（办事处）与村集体组织、村集体组织与林权单位（含个人）应逐级签订《天然林停伐管护补助协议》。

七、村集体组织和林权单位都应按照管护合同、协议规定，履行管护义务、承担管护责任。 

八、村集体组织应将林业生态补偿补助资金分配和使用支出情况张榜公布，接受群众监督，资金分配使用方案和公示情况应报乡镇（街道）人民政府（办事处）备案。

九、各补偿补助资金的使用单位、集体和个人，要主动接受财政、林业和审计部门的监督检查，确保补偿补助资金专款专用，任何部门和单位不得随意扩大、改变补偿资金使用范围，不得截留和挪用。财政、林业部门要会同审计部门加强对补偿补助资金使用情况的监督，定期或不定期进行检查，发现问题及时处理。对违反本规定截留、挪用或造成资金损失的单位和个人，按照有关规定处理。

十、本规定自公布之日起施行，有效期至2028年12月31日止，由南安市林业局负责解释。《南安市林业局 南安市财政局关于印发国家级和省级森林生态效益补偿基金管理办法的通知》（南林〔2016〕126号）及《南安市林业局 南安市财政局关于印发天然林保护工程补助资金管理办法通知》（南林〔2016〕187号）同时废止。
南安市林业局办公室                     2025年 6月16日印发
文件
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