南市监〔2025〕30号

南安市市场监督管理局关于印发《2025年度
干部教育培训计划》的通知

机关各科室、直属事业单位，各市场监管所：

现将《2025年度干部教育培训计划》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

              南安市市场监督管理局

2025年5月21日　

（此件主动公开）

南安市市场监督管理局2025年度

干部教育培训计划

为深入贯彻落实党的二十大精神、习近平法治思想和习近平新时代中国特色社会主义思想，着力提高我局干部队伍综合素质和执法办案水平，培养造就一支政治坚定、能力过硬、公正严明、人民满意的干部队伍。现结合我局实际，制定2025年度培训计划如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持按需施教、分类培训的原则，切实加强党的创新理论、市场监管法律法规、业务知识和执法技能的培训，着力提高依法行政能力和服务发展水平。

二、培训内容 

围绕政治理论、市场监管领域法律法规、业务知识和岗位技能开展培训，以培育综合监管人才和提升业务能力为重点，坚持“干什么学什么，缺什么补什么”的原则，通过开展多层次的政治理论、法律法规、业务知识教育培训，有效推动教育培训供给与实际需求精准匹配，创新培训方法、注重培训实效，提高监管执法人员在市场监管工作中破解难题、化解风险和应对挑战的能力，不断取得业务水平与执法成效的双提高，推动新时代市场监管工作再上新台阶。
三、培训方式

（一）线上培训
采取自学方式，主要依托国家市场监管网院和福建干部网络学院两个在线培训平台开展，其中国家市场监管网院年度内每人不少于50学时；福建干部网络学院年度内每人不少于50学时，且必修课程需达25学时。各科室、直属单位、市场监管所指定专人负责，按时完成规定的网络教育任务，将学时完成情况于11月上旬报人教科。市场监管大讲堂及东海干部学堂等平台的网络培训，按实时通知来组织实施。 

（二）集中培训
通过搭建每周一“市场监管大讲堂”，邀请专家、学者、业务骨干或优秀年轻干部等授课，聚焦市场监管主责主业及履职情况，分版块、分业务、讲工作、传经验、谈思考、议对策。
1.业务科室培训授课。各业务科室要认真按照培训计划表（附件1）着手制定培训内容和课件，具体培训内容报分管领导批准后方可组织实施。在培训的实际推进过程中，培训内容有更新的，要及时安排新的培训内容。
2.优秀年轻干部培训授课。以促进干部成长为目的，着力提升市场监管系统年轻干部履职能力，通过开展“优秀年轻干部上讲台”活动，搭建授课舞台和交流平台，让优秀年轻干部从“台下”走到“台上”，从“幕后”走到“幕前”，结合自身学习和工作实际，分享经验、交流心得，进一步锤炼优秀年轻干部“开口能讲、提笔能写、问策能对、遇事能干”的综合能力素质，促进年轻干部全面成长。
培训主办方应于培训结束后5个工作日内向人教科报送课程表、学员花名册、签到表和《南安市市场监督管理局教育培训情况登记表》（附件2）等材料。
四、培训要求
（一）提高认识，注重正确导向

干部教育培训作为建设高素质干部队伍的先导性、基础性、战略性工程，是干部队伍建设的重要环节，是提高监管队伍能力的有效手段，各科室、直属单位、市场监管所要高度重视，明确目标方向，加强工作统筹，注重“多维发力”，强调思想政治教育，聚焦业务能力提升，在全局营造良好学习氛围，形成争创一流的工作导向。

（二）统筹兼顾，注重学习成效

要通过课堂讲授、案例解析、现场分享相结合的方式提升教育成效，不断加大案例教学、现场教学等教学比重；要在常规培训的基础上，进一步创新培训形式，综合运用情景模拟、桌面推演、工作复盘等多元化教学手段，增强教学的感染力的吸引力；要注重引导干部树立学思结合提素质、以知促行强本领的勤学善思理念，营造人人争做业务能手，个个争当岗位标兵的良好学习氛围。
（三）加强跟踪，注重结果运用
各科室、直属单位、市场监管所要紧盯培训计划的目标要求，以各项工作的成效来检验培训的效果。各培训主办科室要加强培训过程跟踪，全面考核评价干部的学习态度、理论知识掌握程度及解决实际问题的能力；培训过程中要严格考勤制度和学风管理，严肃课堂纪律，全面记录干部参加培训的情况，对于因故缺勤的干部，要及时组织补课。各业务科室对参训干部培训效果的评定，作为参训干部所在单位年度考核的指标之一，学员培训期间综合表现纳入干部年度考核。

附件：1.南安市市场监督管理局2025年度干部教育培训

计划安排表

2.南安市市场监督管理局教育培训情况登记表
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