南市监〔2025〕56号
南安市市场监督管理局关于印发《南安市市场

监管系统2025“双随机、一公开”

监管工作计划》的通知

局机关各科室、各市场监管所、各直属事业单位：
现将《南安市市场监管系统2025年“双随机、一公开”监管工作计划》予以印发，请认真抓好组织实施。
南安市市场监督管理局

2025年8月1日    

（此件主动公开）
南安市市场监管系统2025年

“双随机、一公开”监管工作计划

根据《泉州市市场监督管理局关于印发泉州市市场监管系统2025年“双随机、一公开”监管工作计划的通知》（泉市监〔2025〕134号）要求，结合我局实际，现将有关事项通知如下。
一、工作目标

在持续推进“双随机、一公开”监管常态化开展的基础上，夯实“双随机、一公开”监管常态化工作机制，减少对市场主体正常生产经营活动的干扰；深入推进“双随机+信用”监管，落实企业信用风险分类差异化抽查，突出监管重点，提高监管精准性；全年全市系统企业抽查比例不低于3%、抽查任务按时完成率100%、抽查结果公示率100%，抽查发现问题后续处置率100%。着力优化“双随机、一公开”监管的组织部署和任务实施，不断提升“双随机、一公开”监管效能，有力维护诚实守信、公平竞争的市场秩序，保障人民群众身体健康和生命财产安全。

二、抽查任务

按照省、市市场监管局部署，全市市场监管系统企业“双随机、一公开”抽查按去年末企业实有总数3%比例进行抽取，具体抽查任务情况（包括检查对象、检查内容、抽查比例、检查事项等)见附件1。个体工商户、农民专业合作社“双随机、一公开”抽查任务情况视实际情况确定。

对未列入全年抽查范围的本地区重点领域突发风险和情况、上级部门交办的工作，可以组织临时性“双随机”抽查。

三、任务分工

各业务科室要根据工作计划安排组织实施，任务执行中抽查任务有调整的，应重新进行备案。根据《南安市市场监管局关于印发贯彻落实扩大市场监管协同检查改革工作方案的通知 》（南市监〔2025〕45号） 要求，统筹开展信用、价监、广告、质量监督、计量、知识产权等业务协同检查。对同一监管对象避免重复多头布置检查任务，推进“进一次门，查多项事”，推进公正规范精准高效监管。
深入推进企业信用风险分类结果在“双随机、一公开”监管工作中常态化运用，对信用风险分级的ABCD四类企业采取差异化抽查比例，实行差异化监管，提高监管精准性。对守法经营、信用良好、风险较低的监管对象，应适当降低抽查比例和频次。对涉及安全、民生等重点监管领域，以及投诉举报较多或有严重违法违规记录等监管对象，应增加抽查的比例和频次，确保守住社会安全底线，营造良好发展环境。

抽查对象属产品、项目、行为、专门对象库等无法通过部门协同监管平台随机抽取的，由各相关业务科室通过其他方式进行部署、抽取、落实。各相关科室负责细化相应业务范围内的抽查工作安排和任务分工，组织、指导各检查组完成相应抽查任务。

四、任务实施

各检查人员要按照所匹配的检查对象，明晰抽查任务、检查事项、检查流程和要求，合理制定实地检查时间和路线。在实施检查前，要通过查阅登记监管等资料，采取电话、短信、邮寄等方式进行通知联系，做好事前准备，提高实地检查针对性。

任务实施期限为2025年的各项抽查任务，集中检查应在11月10日前完成。检查结果由检查人员分别录入省级平台，并统一通过国家企业信用信息公示系统（福建）向社会公示。检查结果应在检查结束之日起20日内公示，确保检查结果公示率达到100%。

五、工作要求

（一）增强主动性，推进抽查常态化开展。“双随机、一公开”监管是构建新型监管机制的基本手段，是推进信用监管，优化监管效能的重要抓手，是营商环境评价指标体系的重要内容。各业务科室要高度重视，按照抽查计划明确的抽查任务，深化“双随机”监管全流程整合，组织开展抽查检查，确保任务按时完成并公示，实现抽查全覆盖、常态化开展。

（二）增强约束性，提升抽查规范化水平。强化信用风险分类监管。各业务科室要立足本业务条线监管需要，规范开展实地检查，坚持“能联尽联”原则，对同一监管对象的多个检查任务进行整合，推进“进一次门，查多项事”。做好检查结果后续处理，做到认真录入、严格审核、按时公示；对发现有应列入经营异常名录情形的，要落实“完善企业信用修复 优化营商环境八条措施”要求，进行事前提醒、审慎列异，加强行政指导，引导企业及时纠错，尽快修复信用。明确检查要点、检查方式，规范实施抽查检查。规范及时公示抽查情况，在抽查计划要求的期限内，应用智慧一体化平台完成抽查任务的实施、结果处理和归集公示。坚持包容审慎监管理念，在保持监管力度的同时，切实减轻企业负担，以有温度的监管支持企业健康发展。

（三）增强针对性，提高抽查监管效能。加强纵向横向业务沟通，形成工作合力，对工作存在的突出问题，及时反馈。继续将“双随机、一公开”监管工作纳入绩效考评，信用监管科牵头加强对“双随机、一公开”监管工作的指导和考评，组织开展信息沟通和学习交流，并根据工作推进情况，适时进行工作通报，确保抽查任务全面完成。

（四）强化跟踪督导，推动工作落实。各相关业务科室、各市场监管所要对全年抽查计划执行情况进行跟踪督促，切实采取有效措施落实落细抽查工作，善于收集、总结工作开展中的经验做法、典型案例，全年抽查工作总结请于12月8日前报送信用监管科。

附件：南安市市场监管系统2025年“双随机、一公开”监管工作计划表

南安市市场监督管理局办公室            2025年8月1日印发



